

# طلويع اسلام

اکتوبر ۱۹۵۳

## مقصود طلوع اسلام کا مکنا اور اثر

- ہمارا اس کتاب کا مقصد یہ ہے کہ
1. تہا انسانی (مصلحت اور زندگی کے مسائل میں کرنا کے لئے ہادی ہیں۔ یہ نئی دنیا کی ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔ ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔
  2. یہ وہی اپنی آخری اور مکمل شکل میں قرآن کے ہیں۔ ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔ ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔
  3. حق اور باطل کا امتیاز انسان کو ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔ ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔
  4. حضور پرورہ انسانی زندگی کو ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔ ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔
  5. من و عنان کی سربراہان اور ساتھیوں کی ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔ ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔
  6. امتیاز کا وسیع میدان اور ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔ ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔
  7. قرآن کی ہر جگہ اور ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔ ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔
  8. ایک نئے اور ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔ ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔
  9. ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔ ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔
  10. ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔ ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔
  11. ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔ ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔
  12. ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔ ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔
  13. ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔ ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔
  14. ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔ ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔
  15. ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔ ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔
- انسانی زندگی کے ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔ ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔



-/10/-

ایک نئی دنیا کی ہر جگہ اور ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔ ہر دور میں ہر جگہ اور ہر دور کی ضرورت ہے۔

# روزمرہ زندگی کے اہم مسائل و معاملات کے متعلق

ہماری بصیرت کے مطابق

## قرآنی فیصلے

دور حاضرہ کی عظیم الشان کوشش جس میں روزمرہ زندگی کے تقریباً ساٹھ اہم مسائل و معاملات کے متعلق قرآن کی روشنی میں بحث کی گئی ہے اور بتایا گیا ہے کہ ان مسائل و معاملات میں قرآن کا فیصلہ کیا ہے۔ یہ کتاب آپ کو دوسرے تمام سہاروں سے بے نیاز کر دے گی۔ اسے فتنہ کی کتاب نہ کہئے۔ اس سے قرآن کی بصیرت افروز راہ نمائی حاصل ہوگی۔

ضخامت چار سو آٹھ (۴۰۸) صفحات۔ قیمت مجلد چار روپے (علاوہ محصول ڈاک)

ناظم ادارہ طلوع اسلام  
کوی روڈ (صدر) - کراچی

اسلامی حیاتِ اجتماعیہ کا ماہوار مجلہ

# طلوع اسلام

کراچی

بدل اشتراک سالانہ چھ روپے پاکستانی (نورپے ہندوستانی) غیر مالک سے ۲۱ شنگ	مترتب سعید احمد	قیمت فی پرچہ دس آنے (پاکستانی) بارہ آنے (ہندوستانی)	
نمبر ۱	اکتوبر ۱۹۵۳ء	جلد ۶	
فہرست مضامین			
۶۰-۵۳	رفتارِ عالم	۴	قرآن کی آواز
۶۱	انسان اور سیارہ (نظم) (محترم اسد ملتانی)	۱۰-۵	لمعات
۶۹-۶۲	نزول عیسیٰ بن مریم کی حدیثوں کی تنقید (علامہ قناعمدادی)	۲۲-۱۱	سلیم کے نام (محترم پرویز صاحب)
۷۰	ہدایت ضروری اعلان	۳۶-۲۳	مسلمانوں میں ملائیت کی ابتداء
۷۱	حلقہ معاویہ میں طلوع اسلام	۴۲-۳۷	نقد و نظر
		۵۲-۴۳	باب المرسلات ایک عزیز کے نام خط
			۱- طلوع اسلام اور صحابہ اسلامی ۲- خدا کا قانون

# قرآن کی آواز

اگرچہ ہمارا یہ دور ہر قسم کی پریشانیوں اور کلیفوں کا دور ہے، لیکن اس کے باوجود یہ دور اس اعتبار سے بڑا ہی برکت و سعادت کا دور ہے کہ اس میں تیرہ سو سال کے بعد پھر قرآن کی آواز بلند ہوئی ہے اور پھر دنیا کو وہ روشنی نصیب ہو رہی ہے جو اسے زندگی کی سیرگی اور ہموار راہ کی طرف لے جائیگی۔ طلوع اسلام اپنے بخت کی اس رسائی پر جس قدر بھی فخر کرے کم ہے کہ قرآنی آواز کے بلند کرنے کی یہ سعادت اس کے حصے میں آئی ہے۔

جو کچھ طلوع اسلام اس وقت تک کر سکا ہے، اس کے علاوہ اس کے پیش نظر حسب ذیل پروگرام ہے۔

(۱) قرآن کا جدید تلفظ، جس سے آسانی سے سمجھ میں آجائے گا کہ قرآنی الفاظ کا قرآنی مفہوم کیا ہے؟

(۲) قرآن کا جدید ترجمہ (یا مفہوم) جس سے دنیا علیٰ وجہ البصیرت دیکھ لے گی کہ یہ کتاب فی الواقعہ خدا کی کتاب ہے اور نوع انسانی کیلئے واحد اور مکمل ضابطہ حیات۔

(۳) قرآنی نظام ربوبیت جس سے معلوم ہو جائیگا کہ قرآن کا پیغام کیا ہے اور وہ انسانوں میں کسی قسم کا معاشرہ پیدا کرنا چاہتا ہے؟ (یہ کتاب مکمل ہو چکی ہے)۔

(۴) سلسلہ معارف القرآن کی تکمیل جس میں زندگی کے ہر شعبے کے متعلق قرآن کی تعلیم بیک وقت سامنے آجائے گی، اس سلسلہ کی چار کتابیں شائع ہو چکی ہیں (لیکن ان میں سے پہلی تین کتابیں اس وقت نایاب ہیں)۔ ان کے علاوہ، پانچویں جلد کا مسودہ بھی تیار ہو رہا ہے۔ طلوع اسلام کا ارادہ یہ ہے کہ ان کتابوں کو انگریزی اور عربی زبان میں بھی شائع کیا جائے۔

مفکر قرآن جناب پرویز نے اس مقصد عظیم کی تکمیل کے لئے اپنی زندگی وقف کر دی ہے۔ لیکن اس سلسلہ کی نشر و اشاعت تو روپے کے بغیر ناممکن ہے۔ اس کیلئے طلوع اسلام نے ابھی تک بطور عطیہ کچھ نہیں مانگا۔ البتہ ایک کاروباری قسم کی معاونت کی اسکیم کا اجرا کیا ہے۔ اسکیم یہ ہے کہ آپ ایک سو روپیہ دیکھتے یا چار ماہانہ اقساط میں ادا کر دیں تو ادارہ آپ کو رسالہ طلوع اسلام اور ادارہ کی طرف سے شائع کردہ کتابیں بھیجتا چلا جائے گا تا وقتیکہ آپ کو پورے سو روپے کا لٹریچر مل جائے۔ اگر ہمیں اس قسم کے ایک ہزار معاونین مل جائیں تو ہمارا اندازہ ہے کہ اس سلسلہ کی تکمیل ہو جائے گی۔

اگر آپ سمجھتے ہیں کہ طلوع اسلام کا پروگرام فی الواقعہ مفید ہے تو حلقہ معاونین میں خود بھی شامل ہو جائیے اور اس کی وسعت میں کوشش بھی کیجئے۔ اگر آپ نے اسے مفید سمجھنے کے باوجود اس سے بے اعتنائی برتی تو یہ کام رک جائے گا اور اس کی ذمہ داری آپ کے بھی عائد ہوگی۔ اس کے بعد معلوم نہیں پھر کب اس قسم کے حالات پیدا ہوں!

ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ کوی روڈ۔ کراچی۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم

# لغت

یہ تو معلوم نہیں کہ

اعجاز تھا کسی کا یا گردش زمانہ

کہ ہمیں ہندوستان کے مشرق اور مغرب کی یہ پارکت زمین بیٹھے بٹھائے مل گئی۔ لیکن گذشتہ چھ برس میں ہم نے جو کچھ کیا ہے اس سے یہ حقیقت نکھر کر سامنے آگئی ہے کہ جہاں جہاں رائی کے لئے جس صلاحیت کی ضرورت ہوتی ہے اس سے ہم محروم ہیں۔ نظم و نسق مملکت کے مختلف گوشوں میں حالات جس قدر افسوسناک اور جگر خراش ہو چکے ہیں (اور ہوتے جا رہے ہیں) اس کا تذکرہ ہر زبان پر ہے۔ لیکن ان میں سب سے زیادہ اندوہناک اور عبرت انگیز یہ حقیقت ہے کہ ہم ابھی تک اپنی مملکت کا آئین بھی مرتب نہیں کر سکے۔ ۱۹۳۵ء کا گورنمنٹ آف انڈیا ایکٹ جو ہمارے دورِ غلامی کی یادگار ہے، اس وقت تک آزاد مملکت پاکستان کا آئین ہے۔ کسی ملک کی آزادی پر اس سے بڑھ کر اور دھتہ کیا ہو سکتا ہے کہ اس میں عہدِ غلامی کا آئین رائج ہو اور یہ صورت حالات ایک دو دن نہیں، برسہا برس تک مسلسل اور متواتر چلی جا رہی ہو۔ ملک کی حکومتیں بدلتی جائیں، زمانے کے حالات تبدیل ہوتے چلے جائیں لیکن ہمارے عہدِ غلامی کے آئین میں کوئی تبدیلی نہ ہو سکے۔ موت اور حیات میں فرق یہ ہوتا ہے کہ مردہ جس حال میں ہوتا ہے اسی میں پڑا رہتا ہے اور زندہ قوموں کی حالت یہ ہوتی ہے

کہ صبح و شام بدلتی ہیں ان کی تقدیریں

ہماری آئین سازی کی تاخیر میں کئی ایک عناصر کا فرما ہوتے ہیں۔ ان اسباب کی شکلیں اور نوعیتیں مختلف ہیں، لیکن اگر ان کا تجزیہ کیا جائے تو ان سب کے پیچھے ایک ہی بنیادی جذبہ کار فرما نظر آئے گا یعنی ہوس اقتدار کا جذبہ۔ ملک کی برسرِ اقتدار پارٹی کو شروع سے یہ خیال ستا رہا کہ اگر نیا کانسٹی ٹیوشن بن گیا تو اس کے مطابق نئے انتخابات ہوں گے اور نئے انتخابات میں ہو سکتا ہے کہ ہم برسرِ اقتدار نہ رہیں۔ لہذا عاقبت اسی میں ہے کہ آئین سازی میں جھگڑا ممکن ہو دیر کی جائے۔ دوسری طرف "ارباب مذہب" کی جماعت تھی جس نے بہت عرصے پہلے اپنے عزائم کا اعلان ان الفاظ میں کر دیا تھا کہ

یہ پارٹی اسلام کے اصولوں پر ایک نئے اجتماعی نظام اور ایک نئی تہذیب کی تعمیر کا پروگرام

لیکراٹھے اور عامۂ خلافت کے سامنے اپنے پروگرام کو پیش کر کے زیادہ سے زیادہ سیاسی طاقت حاصل کر لے اور بالآخر حکومت کی مشین پر قابض ہو جائے۔ (ترجمان القرآن دسمبر ۱۹۳۷ء)

لہذا ان کی کوشش یہ تھی کہ ملک کا آئین ایسا بنے جس میں اقتدار کی کنجیاں ان کے ہاتھ میں رہیں۔ چنانچہ یہ اپنی کوشش میں اس حد تک کامیاب بھی ہو گئے کہ بنیادی کمیٹی کی دوسری رپورٹ میں یہ تجویز شامل کر دی گئی کہ ملک کا آئین شریعت اسلامی کے مطابق ہوگا اور یہ معلوم کرنے کے لئے کہ کوئی بات شریعت کے مطابق ہے اور کوئی اس کے خلاف علماء کے بورڈ کی طرف رجوع کیا جائے گا۔ یعنی ملک کی ہر سراسر اقتدار پارٹی تھی یا ان کے درمقابل شریعت کے نام لیواؤں کی جماعت، دونوں کے سامنے مقصد ایک ہی تھا اور وہ یہ کہ ملک کا اقتدار کس طرح ان کے ہاتھ میں رہ سکتا ہے۔ اس کشمکش میں چھ برس گزر گئے اور اب صورت حالات افسوسناک سے مضحکہ انگیز بن چکی ہے۔ چنانچہ ایک طرف سے یہ آواز اٹھتی ہے کہ مکمل دستور سازی کے سوال کو ایک طرف رکھ کر ایک عبوری دستور مرتب کر لینا چاہئے (گویا اس وقت ہمارے ہاں کوئی عبوری دستور نہیں ہے؟) اس کے جواب میں اعلان ہوتا ہے کہ ملک کا مکمل دستور چھ مہینے میں بنایا جاسکتا ہے اور یہ اعلان ہوتا ہے مجلس دستور ساز کے صدر (تمیز الدین خاں صاحب) کی طرف سے جو گذشتہ چھ برس سے اسی مجلس کے صدر چلے آ رہے ہیں جس مجلس کے متعلق اب یہ ارشاد ہو رہا ہے کہ وہ چھ مہینے میں مکمل دستور مرتب کر سکتی ہے۔ بنگال کی طرف سے یہ مطالبہ ہو رہا ہے کہ عبوری دستور کے خیال کو چھوڑ کر بنیادی اصولوں کی کمیٹی کی دوسری رپورٹ ہی کو مستقل آئین کی بنیاد قرار دیا جائے (اسلئے کہ اس رپورٹ کی سفارشات بنگال کے حق میں جاتی تھیں)۔ دوسری طرف، پنجاب سے آواز اٹھتی ہے کہ عبوری دستور کی تجویز پر غور کیا جائے (اسلئے کہ انھوں نے شروع ہی میں مذکورہ بالا رپورٹ کی متعلقہ سفارشات کی مخالفت کی تھی) غرضیکہ حصول اقتدار اور جلب مفاد کی یہ سرکش موجیں اٹھ اٹھ کر ایک دوسرے سے ٹکرا رہی ہیں اور ان میں ملت بچاری کا سفینہ برگ گل ہچکولے کھا رہا ہے۔

جیسا کہ ہم ان صفحات میں متعدد بار لکھ چکے ہیں، ہمارے فیصلے جذبات کے تابع سرزد ہوتے ہیں اور ہم حقائق کا آئنا سامنا کرنے سے ہمیشہ جی چراتے ہیں۔ لیکن اس کا کیا علاج کہ زمانہ کسی کے جذبات کی قطعاً کوئی پرواہ نہیں کرتا۔ اس کے فیصلے ہمیشہ حقائق کے مطابق ہوتے ہیں خواہ وہ کسی کو کتنے ہی ناپسند کیوں نہ ہوں۔ لہذا جب تک ہم جذبات سے الگ ہٹ کر حقائق کا سامنا کرنا نہیں سیکھیں گے، ہمارا کوئی فیصلہ بھی زمانے کے تقاضوں کا ساتھ

نہیں دے سکے گا۔ ہمارے ہاں مذہب کی دنیا میں جذبات کی نزاکت ضرب المثل حد تک شدید علی آرہی تھی (اور وہی حالت آج بھی ہے) جس کا نتیجہ یہ ہے کہ آپ خالص حقائق کی بنیادوں پر کسی دینی معاملہ کا فیصلہ ہی نہیں کر سکتے۔ لیکن اب یہ نزاکت جذبات، سیاست کی دنیا میں بھی وہی شدت اختیار کئے جا رہی ہے۔ مثلاً اگر کوئی بنگالی ایسی بات کہدے جس سے بنگال والوں کو شبہ گذرے کہ وہ غیر بنگالیوں کے حق میں جاتی ہے تو وہ اسے قوم کا غدار قرار دے دیں گے۔ اور اگر کوئی غیر بنگالی ایسی بات کہدے تو اس کے متعلق شور مچا دیا جائے گا کہ وہ قوم میں تفرقہ پیدا کر کے پاکستان سے دشمنی کا ثبوت دے رہا ہے۔ نتیجہ اس کا یہ کہ خالص حقائق کی بنیادوں پر کسی مسئلہ پر گفتگو ہی نہیں کی جاسکتی۔ لیکن (جیسا کہ ہم اوپر لکھ چکے ہیں) جب تک حقائق کو سامنے رکھ کر غور و فکر نہیں کیا جائے گا ہم کسی مسئلہ کے صحیح حل تک نہیں پہنچ سکیں گے۔ آئیے ہم دیکھیں کہ اس باب میں وہ کون سے حقائق ہیں جنہیں نظر انداز کرنے سے ملک کی حالت اس قدر ناگفتہ بہ ہو رہی ہے۔ قبل اس کے کہ ہم ان حقائق کو بیان کریں اس حقیقت کا دہرا دینا نہایت ضروری ہے کہ جس طرح دین کے معاملہ میں طلوع اسلام کا تعلق کسی فرقہ سے نہیں اور اس کی ہر بات صرف مسلمان کی حیثیت سے ہوتی ہے اور وہ ہر مسئلہ پر قرآن کی روشنی میں غور کرتا ہے۔ اسی طرح امور مملکت میں طلوع اسلام کا تعلق نہ کسی پارٹی سے ہے اور نہ کسی صوبہ سے۔ اس کے نزدیک پارٹی بازی اور صوبائی تقسیم بھی اسی قسم کا "سیاسی شرک" ہے جس قسم کا "دینی شرک" مذہبی فرقہ بندی ہے۔ لہذا طلوع اسلام کی طرف جو کچھ پیش کیا جاتا ہے (اور پیش کیا جائے گا) وہ ایک پاکستانی کی حیثیت سے پیش ہوتا ہے (اور ہوتا ہے گا) بنا بریں اس کے پیش کردہ حقائق کو بھی اسی نقطہ نگاہ سے دیکھنا چاہئے۔

یہ ایک حقیقت ہے کہ جس طرح تمام دنیا کے مسلمان (اس دعوے کے باوجود کہ اسلام میں قومیت کا مدار کلمہ توحید پر ہے) عملاً ایک قوم نہیں بلکہ ہر ملک کے مسلمان اپنے آپ کو ایک الگ قوم سمجھتے ہیں۔ اسی طرح یہ بھی ایک حقیقت ہے (خواہ ہمیں یہ حقیقت کتنی ہی تلخ کیوں نہ معلوم ہو اور ہم اس سے کتنی ہی آنکھیں بند کیوں نہ کریں) کہ پاکستان کے مسلمان (باوجود اس دعوے کے کہ وہ ایک قوم کے فرد ہیں) عملاً ایک قوم نہیں بن سکے۔ یہاں ہر صوبے کے باشندے اپنے آپ کو ایک الگ قوم سمجھتے ہیں۔ اس میں اپنی تقسیم بد قسمتی سے مشرقی پاکستان اور مغربی پاکستان کی ہے اور پھر مغربی پاکستان میں مختلف صوبوں کی تفریق۔ یعنی مشرقی پاکستان کے باشندے اپنے آپ کو مغربی پاکستان والوں سے ایک الگ قوم سمجھتے ہیں اور مغربی پاکستان میں ایک صوبے کے باشندے اپنے آپ کو

دوسرے صوبوں کے باشندوں سے الگ تصور کرنے میں۔ تحریک پاکستان کے دوران میں چونکہ سوال صرف مطالبہ پیش کرنے کا تھا اس لئے وہ مطالبہ تو متحدہ طور پر پیش کر دیا گیا لیکن تشکیل پاکستان کے بعد جب مطالبہ سے آگے بڑھ کر تقسیم مفاد کا وقت آیا تو ہمارا خطہ وارانہ تفریق کا احساس ابھر کر سطح کے اوپر آ گیا۔ اور یہ حقیقت الم نشرح ہو گئی کہ اس متحدہ مطالبہ کے باوجود مختلف خطوں کے مسلمان درحقیقت ایک ملت کے قالب میں نہیں ڈھلے تھے۔ یہ اتحاد (یعنی متحدہ مطالبہ پیش کرنے کے زمانے کا اتحاد) مثال کے طور پر ایسا ہی تھا جیسا تحریک سوراہ کے زمانے میں ہندوں اور مسلمانوں کا اتحاد تھا۔ چونکہ اس وقت سوال صرف آزادی کے مطالبہ کا پیش کرنا تھا اس لئے جذبات کی رو میں بہہ کر سب نے ایک متحدہ قومیت کی حیثیت سے یہ مطالبہ پیش کر دیا لیکن جب اصلاحات کے بعد مفاد کی تقسیم کا وقت آیا تو یہ حقیقت ابھر کر سامنے آ گئی کہ یہ دونوں ایک قوم کے افراد نہیں تھے۔ تحریک پاکستان کے دوران میں حالات اتنی تیز رفتاری سے بدل رہے تھے کہ اس کی فرصت ہی نہ تھی کہ مختلف صوبوں میں بسنے والے مسلمانوں میں جو بعد اور افتراق، انگریزی حکمت عملی نے پیدا کر رکھا تھا اسے مٹا کر انہیں دل کی گہرائیوں سے خالص کلمہ توحید کی بنیادوں پر ایک قوم کے قالب میں ڈھال دیا جانا تشکیل پاکستان کے بعد سب سے پہلے ہی کام کرنے کا تھا، لیکن یہاں پہنچ کر بدبختی سے قوم، مال غنیمت کی تقسیم میں اس درجہ منہمک ہوئی کہ اسے کسی تعمیری کام کی فرصت ہی نہ مل سکی۔ جوں جوں وقت گذرتا گیا مملکتی مفاد کی تقسیم کا جذبہ بھی گہرا ہوتا گیا اور اس کے ساتھ ہی مختلف خطوں کی درمیانی خلیج وسیع سے وسیع تر ہوتی چلی گئی۔ چنانچہ آج حالت یہاں تک پہنچ چکی ہے کہ مشرقی اور مغربی پاکستان کو تو چھوڑیے اگلے دنوں سندھ کی اسمبلی میں یہ سوال اٹھایا گیا کہ سندھ کے رہنے والے ایک الگ قوم کے افراد ہیں۔ یہ سوال حزب مخالف کی طرف سے اٹھا تھا لیکن مسلم لیگی حکومت کے نمائندوں نے اس میں جو ترمیم کی وہ صرف اتنی تھی کہ سندھی مسلمان ایک الگ قوم تو نہیں لیکن اپنا جدا گانہ تشخص (SEPARATE ENTITY) ضرور رکھتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ یہ فرق صرف الفاظ کا فرق ہے۔ اس کی تین شعوری یا غیر شعوری طور پر جذبہ وہی کار فرما ہے کہ ایک صوبے میں بسنے والے پاکستانی مسلمان، دوسرے صوبے والوں سے الگ حیثیت رکھتے ہیں۔

آپ جذبات سے الگ ہٹ کر اپنے دل سے پوچھئے کہ جو کچھ ہم نے اوپر لکھا ہے وہ حقیقت ہے یا نہیں۔ آپ اپنے دل سے پوچھئے کہ کیا آج بنگالی اور غیر بنگالی، سندھی اور پنجابی، سرحدی اور بلوچستانی فی الواقعہ ایک ایسی ملی حیثیت اختیار کر چکے ہیں جیسے پانی کے قطرے دریا میں ملکر قطرے باقی نہیں رہتے دریا بن جاتے ہیں، یا ان میں سے ہر ایک اپنے آپ کو دوسرے خطے کے مسلمانوں سے الگ تصور کرتا ہے؟ اگر آپ کا دل اس کی گواہی دیتا ہے کہ پاکستان میں مختلف صوبوں کے مسلمان ایک دوسرے کے اندر اس طرح جذب نہیں ہو سکے کہ وہ باہمی ادغام سے ایک ملت بن چکے ہوں، تو پھر سوچئے کہ اس حقیقت سے آنکھیں بند کر کے پاکستان کے مسائل کا حل سوچا کوئی مفید نتیجہ مرتب کر سکتا ہے؟ یہ ہے سب سے بڑی وجہ اس امر کی کہ ہم اس وقت تک



آئین سازی کے مسئلہ میں بھی ایک قدم آگے نہیں بڑھے۔

طلوع اسلام نے اس حقیقت کا احساس کرنے کے بعد (اپنے پیش کردہ مسودہ آئین میں) یہ تجویز کیا تھا کہ پاکستان میں فیڈرل گورنمنٹ قائم کرنے کے بجائے وحدانی حکومت قائم کرنی چاہئے۔ فیڈرل حکومت کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ مختلف صوبے اپنی اپنی جگہ مستقل حیثیت رکھتے ہوئے خود مختار وحدتیں تسلیم کئے جائیں۔ ان کی اپنی اپنی مجالس مقننہ ہوں اور اپنی اپنی وزارتیں اور حکومتیں۔ مرکز میں صرف وہ امور رکھے جائیں جن کا تعلق تمام صوبوں سے مشترک طور پر ہو۔ اس کے برعکس وحدانی حکومت کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ پورے ملک کو ایک وحدت تصور کر کے صرف ایک مرکزی حکومت قائم کی جائے اور صوبوں کی حدود بندی کو مٹا دیا جائے ہم سمجھتے ہیں کہ اگر اس تجویز پر شروع ہی میں عمل کر لیا جاتا تو آج مختلف خطوں کے درمیان بُعد و افتراق کی یہ صورت کبھی پیدا نہ ہوتی۔ لیکن ہمارے خیال میں اب صورت حالات ایسی پیدا ہو چکی ہے کہ وحدانی انداز کی حکومت بھی شاید کامیاب نہ ہو سکے۔ اس لئے اب ہماری تجویز یہ ہے کہ مشرقی پاکستان اور مغربی پاکستان کو دو خود مختار وحدتیں تسلیم کر کے ان میں کانفیڈریسی پیدا کر دی جائے جس میں تراضی بائین سے مشترک مسائل اکٹھے رکھے جائیں۔ اس کے ساتھ ہی مغربی پاکستان کے تمام صوبوں کو مٹا کر پورے ملک میں ایک حکومت قائم کی جائے۔

اس تجویز کے خلاف جذبات پرست طبقہ یہ کہہ کر شور مچا دیکھا کہ دیکھئے ملت کو دو ٹکڑوں میں تقسیم کیا جا رہا ہے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ ملت کو دو ٹکڑوں میں تقسیم کرنا بہت بڑا جرم ہے۔ آپ خیال کیجئے کہ جس طلوع اسلام کے سلسلے نے نصب العین یہ ہو کہ تمام دنیا کے مسلمانوں کو ملت واحد بنا کر ان میں ایک حکومت قائم کی جائے۔ نہیں! اس سے بھی ایک قدم اور آگے جس کا منہ لائے نگاہ یہ ہو کہ تمام نوع انسانی کے لئے قرآن کی روشنی میں واحد نظام قائم کیا جائے۔ وہ طلوع اسلام خود اپنی قریب ترین ملت کو دو ٹکڑوں میں تقسیم کرنے کی سفارش کس طرح کر سکتا ہے؟ لیکن جب واقعہ یہ ہو کہ وہ ملت ایک ملت بنی ہی نہیں بلکہ کئی ملتوں میں منقسم ہے تو پھر طلوع اسلام کی مذکورہ بالا تجویز ایک ملت کو دو ٹکڑوں میں تقسیم کرنا نہیں بلکہ ایک حقیقت کا اعتراف ہے اور اس اعتراف حقیقت کے بعد ایسا عملی حل جس سے ان دونوں ٹکڑوں کی درمیانی خلیج اس حد تک وسیع ہونے سے بچ جائے گی جس حد تک وسیع ہونے کا بحالات موجودہ خطرہ ہے۔ ہم مسلسل چھ برس سے پکارتے چلے آ رہے ہیں کہ خدا کے لئے کوئی ایسی صورت پیدا کیجئے جس سے پاکستان میں صوبائی امتیاز کا احساس ختم ہو جائے۔ لیکن جب یہ صورت پیدا نہیں کی گئی (یا نہیں کی جاسکتی) تو اس کے بعد اس پیچیدہ مسئلہ کا حل اس کے سوا اور کوئی نظر نہیں آتا کہ حقانیت کا اعتراف کر کے ایک ایسی صورت پیدا کر لی جائے جس سے مختلف خطوں کے پاکستانیوں میں خوشگوار رومی تعلقات تو قائم رہیں۔ کہا جاسکتا ہے کہ جو صورت ہم مغربی پاکستان کیلئے تجویز کر رہے ہیں (یعنی تمام صوبوں کو مٹا کر) ایک حکومت کا قیام) اس تجویز میں بنگال کو بھی کیوں نہ شامل کر لیا جائے۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ پورے پاکستان میں وحدانی انداز کی حکومت قائم ہو اگر یہ ہو جائے تو ہم سے زیادہ خوش اور کون ہوگا (جیسا کہ ہم اوپر لکھ چکے ہیں) طلوع اسلام نے اپنے اس مسودہ آئین میں جو

۱۹۵۱ء میں مجلس آئین ساز کو بھیجا تھا وصدائی طریق حکومت ہی کی تجویز پیش کی تھی۔ وصدائی طریق حکومت کی صورت میں ہماری یہی تجویز ہے کہ نشستوں کی تعداد دو ٹرووں کی تعداد کے فیصد (PERCENTAGE) کے مطابق رکھی جائے۔ مثلاً دس ہزار دو ٹرووں پر ایک نشست ہو لیکن اگر یہ صورت پیدا نہ ہو اور یہ حالات موجودہ اس کی کوئی شکل نظر نہیں آتی تو برسبیل تنزل، کانفیڈریشن انداز کی حکومت قائم کر لی جائے تاکہ موجودہ رستہ کشی ختم ہو سکے۔ خدا کرے کہ ملک کا سنجیدہ طبقہ ہماری اس تجویز پر خالی الذہن ہو کر غور کر سکے۔

باقی رہا "نظام شریعت" کا مسئلہ۔ سو وہ مسئلہ فی الواقعہ ایسا مشکل نہیں جیسا سے بنا دیا گیا ہے۔ اس میں کوئی کلام نہیں کہ مسلمانوں کی مملکت کا نظام شریعت ہی پر مبنی ہونا چاہئے لیکن شریعت کا وہ مفہوم جو "ارباب مذہب" کی طرف سے پیش کیا جا رہا ہے غلط ہی نہیں بلکہ فریب انگیز بھی ہے۔ اسلام میں نظام شریعت سے مفہوم یہ ہے کہ قرآن کے ناقابل تبدیل اصولوں کی روشنی میں ہر دور کے مسلمان اپنے اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق اپنا نظام آپ وضع کریں۔ لہذا نظام شریعت کی ترتیب کے لئے قرآن کے اصولوں کا اور اپنے دور کے تقاضوں کا علم ہونا چاہئے۔ قرآن کوئی ایسی مشکل کتاب نہیں جو سمجھ میں ہی نہ آسکے! ارباب مذہب نے اسے دانتہ ہوا بنا رکھا ہے اور یہ شہود کر رکھا ہے کہ اسے سمجھنے کے لئے اٹھارہ علوم کی ضرورت پڑتی ہے جن میں سے ہر ایک علم کی تحصیل کے لئے عمر نوج درکار ہے۔ لہذا آپ کو شریعت کا مفہوم معلوم کرنے کیلئے لامحالہ ان لوگوں کی طرف رجوع کرنا ہوگا جو ان علوم سے واقف ہیں۔ یہ ہے نظام شریعت کا وہ ہوا جس سے ڈرتے ہوئے ہم تدرین دستور میں ایک قدم بھی آگے نہیں بڑھ پائے۔ اگر شریعت کو الگ کر کے دستور بناتے ہیں تو شور مچا دیا جاتا ہے کہ یہ مملکت لادینی ہو رہی ہے اور اگر اسے نظام شریعت کے مطابق بنانا چاہتے ہیں تو مملکت کی جہاں اس ملا کے ہاتھ میں دیدہ بینی پڑتی ہے جس نے مسلمانوں کی یہ حالت کر رکھی ہے کہ وہ دنیا میں کہیں منہ دکھانے کے قابل نہیں رہے۔ لیکن جیسا کہ ہم نے اوپر لکھا ہے، نظام شریعت کا مسئلہ کچھ ایسا مشکل نہیں ہے جس سے یوں ڈرا جائے۔

یہ ہیں وہ حقائق جن کا اگر ایک مرتبہ اعتراف کر لیا جائے تو پھر ہماری کشتی آسانی سے موجودہ گرداب سے نکل سکتی ہے۔

## بزم طلوع اسلام سیالکوٹ کا شکریہ

حلقہ معادین کی توسیع میں سب سے زیادہ کوشش بزم طلوع اسلام مردان کی طرف سے ہوئی ہے اور اس کے بعد دوسرا نمبر بزم سیالکوٹ کا ہے جس کیلئے ادارہ ہدیہ تشکر پیش کرتا ہے۔

# سلیم کے نام

## جنسی تعلقات کا تمدن پر اثر

سلیم میاں! تم نے بالآخر اس موضوع پر سچی بات چھڑ دی جس سے تم اس وقت تک اتنی جھجک محسوس کر رہے تھے۔ یہ بہت اچھا ہوا کہ تمہارے الفاظ میں میرے احترام کے جذبہ پر اس موضوع کی اہمیت غالب آگئی۔ مجھے اس سے خوشی ہوئی کہ تم نے بات کرتے وقت اس روایتی حجاب کو اڑے نہیں آنے دیا جو اس باب میں اکثر نوجوانوں کے گلوگیر موجد ہے اور جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ وہ زندگی کے ایسے اہم عنوان پر صحیح راہ نمائی سے محروم رہ جاتے ہیں اور یہی حجاب ان کی تباہی کا موجب بن جاتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ ہمارے ہاں جنسی تعلقات کے موضوع کو اس قدر شجر منورہ سمجھا جاتا ہے کہ شریفوں کی مجلس میں اس کا نام تک لینا بھی بے حیائی تصور کیا جاتا ہے۔ یہ غیر شعوری طور پر نتیجہ ہے اس خالفہی ضابطہ اخلاق (MYSTICAL ETHICS) کا جو عیسائیت کی رہبانیت سے تصوف کا لبادہ اوڑھ کر ہمارے ہاں آپہنچا اور جس نے ہمارے تمام تصورات کو متاثر کر دیا۔ چونکہ رہبانیت میں جنسی تعلقات کو سخت معیوب اور جہت ذلت انسانیت سمجھا جاتا ہے، اس لئے ہمارے ہاں بھی جنسیات کو نہایت شرمناک تصور کیا جاتا ہے اور کسی کے سامنے اس کا ذکر کر جانے سے پینے پھوٹ جاتے ہیں۔ جب ہمارے معاشرے میں جنسیات کے ذریعہ کو اس قدر شرمناک سمجھا جاتا ہے تو ظاہر ہے کہ اس موضوع پر ہمارے ہاں لٹریچر کس طرح مل سکتا ہے! اچانچہ جہانناک میری منلو بات میری یادری کرتی ہیں ہمارے ہاں اس موضوع پر کوئی ایک کتاب بھی ایسی نہیں جسے سنجیدگی سے کسی نوجوان کے ہاتھ میں دیا جاسکے۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ ہمارے نوجوان (لڑکے اور لڑکیاں دونوں) چوری چھپے اس سطحی (CHEAP) جنسی لٹریچر کا مطالعہ کرتے رہتے ہیں جو آوارگان مغرب کی ہر لگام ذہنیت کا پیدا کردہ ہوتا ہے اور جس سے طرح طرح کے ذہنی، اور اعصابی اور جسمانی مفسدات پیدا ہوتے چلے جاتے ہیں (حالانکہ یورپ میں اس موضوع پر سائنٹفک، سنجیدہ اور بلند پایہ لٹریچر کی بھی کمی نہیں لیکن چونکہ ہمارے نوجوان اس موضوع پر کسی سے بات کرنے سے شرماتے ہیں اس لئے ان کی صحیح رہنمائی ہو نہیں سکتی اور ان کی رسائی صرف چھپ لٹریچر تک ہوتی ہے) یہ غالباً اسی لٹریچر بان خیالات کا نتیجہ ہے جو اس لٹریچر سے فضا میں کھیل چکے ہیں، جو تم نے بھی یہ سمجھ لیا ہے کہ مرد اور عورت کا جنسی تعلق ایک طبعی تقاضے کی تسکین، یا افزائش نسل کیلئے حیاتیاتی عمل (BIOLOGICAL ACTION) ہے اور نہیں اور اس کا اثر طبعی جسم (PHYSICAL BODY) سے آگے نہیں ہوتا۔ اس مفروضہ پر تم نے جنسیاتی نظام کی وہ سازی عمارت کھڑی کر لی ہے جس کی روسے تم نے یہ سوال اٹھایا ہے کہ معاشرہ کو کیا حق حاصل ہے کہ وہ ایک نوجوان مرد اور بالغ عورت کے ازدواج

جنسی تعلقات پر پابندیاں عائد کر کے اور اس طرح انسان کے فطری وظیفہ کو غیر فطری حدود و قیود (RESTRICTIONS) سے محظور کر دے؟ تمہارا کہنا یہ ہے کہ جنسی تعلق کی وہی شکل قابل مواخذہ سمجھنی چاہئے جو عورت کی رضا مندی کے بغیر عمل میں لایا جائے۔ تراغنی ماہین سے باہمی خلا ملائی عام آزادی ہونی چاہئے۔ تم نے ان خیالات کے اظہار سے اس طبقہ کی ٹھیک ٹھیک ترجمانی کی ہے جو جنسی فوضویت (SEXUAL ANARCHY) کا علمبردار ہے اور جس نے یہ سب کچھ اس سطحی لٹریچر سے دیکھا ہے جس کی طرف میں نے اور پراشارہ کیا ہے۔

جنسیات کا موضوع بڑا اہم ہے اور بڑی تفصیلی گفتگو کا تقاضا ہے۔ اس لئے میرے لئے یہ تو مشکل ہو گا (بلکہ ناممکن) کہ میں ایک خط زیاچہ خطوط میں اس کے تمام پہلوؤں پر سیر حاصل بحث کر سکوں۔ اس کیلئے تو تمہیں میری مستقل تصنیف کا انتظار کرنا ہو گا۔ اس خط میں (البتہ) میں کوشش کروں گا کہ اس موضوع کے اس اہم گوشے کے متعلق کچھ سمجھا سکوں کہ ایک مرد اور عورت کے جنسی تعلق کا اثر محض حیاتیاتی اور طبعی (BIOLOGICAL AND PHYSICAL) ہے یا اس کا دائرہ اس سے وسیع ہے۔ چونکہ تم نے کہا ہے کہ میں اس موضوع پر بلاواسطہ کے مسلمات کو بطور دلیل یا سند پیش کر کے تمہارا منہ بند کرنے کی کوشش نہ کروں اس لئے میں اس خط میں انہی لوگوں کے خیالات کو پیش کروں گا جو تمہارے نزدیک یا اس طبقے کے نزدیک جس کی تم ترجمانی کر رہے ہو "دلیل اور سند" بننے کی اہلیت رکھتے ہیں۔ اگر تم یہ پابندی نہ بھی لگاتے تو مجھے بیشتر مغربی محققین کی تحقیقات کی طرف ہی رجوع کرنا پڑتا اس لئے کہ جیسا کہ میں اور دیکھ چکا ہوں جنسیات کے موضوع پر ہمارے ہاں ابھی تک کوئی تحقیق نہیں ہوئی۔ اس کے برعکس یورپ میں اس موضوع نے ایک مستقل سائنس کی حیثیت اختیار کر رکھی ہے۔ اس کے لئے وہاں تحقیقاتی ادارے قائم ہیں۔ علمائے عمرانیات (SOCIOLOGIST) تہذیب کے مورخ

علمائے جنسیات اور ماہرین علم تجزیہ و نفس (PSYCHO-ANALYSTS) وغیرہم نے اس موضوع پر کافی چھان بین کی ہے۔ اور جنسیات سے متعلق سنجیدہ قسم کا لٹریچر خاصی مقدار میں شائع ہو چکا ہے اور پرتا چلا جا رہا ہے۔ ان کی تحقیقات کا بالعموم انداز یہ ہوتا ہے کہ وہ دنیا کے دور دراز علاقوں میں بسنے والے قدیم باشندوں (PRIMITIVE TRIBES) کے احوال و کوائف اور وہ ماخذ رسوم و معاشرت، اور اجتماعی اعمال و معتقدات کا مطالعہ کرتے ہیں اور اس طرح حاصل کردہ مادہ (DATA) سے نتائج مستنبط کرتے ہیں۔ اس مقصد کے لئے انھیں جن سبب آرزو و مشقت طلب مراحل سے گذرنا پڑتا ہے اس کا تم اندازہ نہیں لگا سکتے۔ ان میں ایسے بھی ہیں جنہوں نے اپنی ساری عمر افریقہ کے صحراؤں، جنوبی امریکہ کے جنگلوں، قطبین کے برفانی میدانوں اور ہالیوے کے پہاڑوں میں گزار دی۔ وہ وہاں کے وحشی قبائل میں جا کر رہے۔ انہی کی معاشرت اختیار کی۔ وہی کچھ کھایا جو وہ کھاتے تھے۔ وہی کچھ پہنا جو وہ پہنتے تھے۔ انہی کے

لہذا واضح رہے کہ ان کا انداز اس طریق سے مختلف ہے جو آجکل (بالخصوص) امریکہ میں رائج ہے اور جس کی رو سے ایک خاص خط یا طبقہ کے لوگوں کو سوالنامہ دیا جاتا ہے اور ان کے جوابات سے اعداد و شمار (STATISTICS) تیار کر کے نتائج اخذ کرتے جاتے ہیں اور ان نتائج کے متعلق کہا جاتا ہے کہ وہ عالمگیر اور فطرت انسانی کے ترجمان ہیں۔ آجکل امریکہ میں (KINSLAY) کے قسم کے محقق اسی انداز سے جنسیات کا مطالعہ کر رہے ہیں۔ یہ طریق کار کبھی عالمگیر (UNIVERSAL) نتائج ہم نہیں پہنچا سکتا۔

ساتھ کبھی دہشتوں کے کھوکھے تنوں میں، کبھی ان کی شاخوں کے اوپر کبھی پیاروں کے غاروں میں اور کبھی دہندوں کے بھٹوں میں زندگی بسر کی۔ بعض اوقات انہی میں شادیاں بھی کیں اور اس طرح انہی میں گل مل کر ان کی معاشرت اور معتقدات کا دقت نظر سے مطالعہ کیا اور اس طرح ان کے متعلق براہ راست معلومات ہم پہنچائیں۔ کبھی یہ کچھ سلیم! تمہارے اور ہمارے اسلاف بھی کیا کرتے تھے۔ لیکن دنیا میں "پریم سلطان برد" کا دعویٰ کبھی دقت کی نگاہ سے نہیں دیکھا گیا۔ زندگی یہ پوچھتی ہے کہ تم کیا ہو؟ نہ یہ کہ تمہارے اسلاف کیا تھے؟ بہر حال یہ تو جملہ مضر ضلع تھا۔ میں کہہ رہا تھا کہ یورپ کے محققین نے دنیا کے قبائل کی معاشرت اور معتقدات کے مطالعہ کے بعد جن موضوعات کے متعلق اصول متعین کئے ہیں، ان میں جنسیات کو ایک خاص اہمیت حاصل ہے۔ ان کے مرتب کردہ نتائج ہمیں اس حقیقت تک پہنچاتے ہیں کہ مرد اور عورت کے جنسی تعلق کا معاملہ محض شہوانی جذبہ کی تسکین تک محدود نہیں ہوتا، اس کا اثر بڑا دور رس ہوتا ہے۔ ان کی تحقیق یہ ہے کہ کسی قوم کے تمدن (CULTURE) کا گہرا تعلق اس سوال سے ہے کہ اس قوم نے جنسی تعلقات کو آزاد چھوڑ دیا تھا یا اس پر پابندیاں لگا رکھی تھیں اور اگر پابندیاں لگا رکھی تھیں تو وہ کس نوعیت کی تھیں۔ انہی محققین میں کیمبرج یونیورسٹی کے ڈاکٹر (J. D. UNWIN) کا نام خاص شہرت کا حامل ہے۔ ڈاکٹر انون نے دنیا کے مختلف حصوں میں بسنے والے انہی غیر مہذب (فدوی) قبائل کی زندگی کا مطالعہ اس نکتہ نگاہ سے کیا ہے کہ انسانی زندگی میں جنسیات اور کلچر کا کیا تعلق ہے؟ ان میں اگر ایک قبیلہ جنوبی امریکہ کا ہے تو دروازہ اقطب شمالی کا۔ ایک آسٹریلیا کا ہے تو دوسرا صحرائے افریقہ کا۔ اس کے بعد اس محقق نے سولہ مہذب اقوام کی معاشرت کا مطالعہ کیا ہے۔ اور اپنے نتائج تحقیقات کو اپنی گراں بہا کتاب (SEX AND CULTURE) میں پیش کیا ہے جس کا پہلا فقرہ یہ ہے:-

دنیا کی مہذب اقوام ہوں یا غیر مہذب قبائل، سب کے ہاں جنسی مواقع اور قوم کی تمدنی حالت میں بڑا گہرا تعلق ہے۔ اس لئے میں نے ضروری سمجھا کہ اس مسئلہ پر تفصیلی تحقیق کی جائے۔ میری اس تحقیق کا حاصل اور اس سے مستنبط کردہ نتائج اس کتاب میں پیش کئے گئے ہیں۔

اس کتاب سے بھی پہلا دیا جاچہ میں لکھا ہے کہ

اپنی تحقیقات کے بعد میں جس نتیجہ پر پہنچا ہوں وہ مختصر الفاظ میں یہ ہے کہ انسانوں کا کوئی گروہ ہو، اس کی تمدنی سطح کا اخصاً دو چیزوں پر ہے۔ ایک ان لوگوں کی ساخت اور دوسرے وہ توانائی جو ان حدود و قیود کی بنا پر حاصل ہوتی ہے جو اس گروہ نے جنسی تعلقات پر عائد کر رکھی ہوں۔

اسی کلیہ کو اس نے اس کتاب میں ان الفاظ میں بیان کیا ہے۔

کوئی گروہ کیسے ہی جغرافیائی ماحول میں رہتا ہو۔ اس کی تمدنی سطح کا اخصاً صرف اس بات پر ہے کہ اس نے اپنے ماضی اور حال میں جنسی تعلقات کے لئے کسی قسم کے ضوابط مرتب کر رکھے تھے۔ (صفحہ ۳)

تم نے فوراً کیا سلیم! کہ یہ محقق اپنی تحقیقات کے بعد کس نتیجہ پر پہنچا ہے؟ وہ اس نتیجہ پر پہنچا ہے کہ جنسی تعلقات محض ایک حیوانی جذبہ کی تسکین کا نام نہیں۔ بلکہ قوموں کی تہذیب و تمدن کا دار مدار اس جذبہ کی تحدید و تادیب پر ہے۔ حتیٰ کہ ڈاکٹر انون نے یہ بھی لکھا ہے کہ اگر کسی قوم کی تاریخ میں آپ دیکھیں کہ کسی وقت اس کی تمدنی سطح بلند ہوئی تھی یا نیچے گر گئی تھی تو تحقیق سے معلوم ہوگا کہ اس قوم اپنے

جنسی تعلقات کے ضوابط میں تبدیلی کی تھی جس کا نتیجہ اس کی تمدنی سطح کی بلندی یا پستی تھا۔ (۲۲)

آگے چل کر وہ لکھتا ہے کہ

جنسی تعلقات کے ضوابط میں تبدیلی کے اثرات تین پشتوں کے بعد (یعنی قریب سو سال میں) نمودار ہوتے ہیں۔ (۲۳)

اس لئے اگر کسی قوم میں تمدنی تبدیلی واقع ہو۔ یعنی اسے دنیا میں عروج حاصل ہو یا اس پر زوال آجائے تو اس عروج و زوال کے اسباب کے لئے دیکھنا یہ چاہئے کہ اس قوم نے سو سال پہلے اپنے ہاں جنسی تعلقات کے ضوابط میں کس قسم کی تبدیلیاں کی تھیں۔ جیسی وہ تبدیلیاں ہوں گی اسی قسم کے نتائج مرتب ہوں گے۔

سب سے پہلے تجرد کی زندگی (CELIBACY) کو لو، جسے عیسائیت (اور اس سے متاثر شدہ مسلک خانقاہیت) روحانی ارتقاء کے لئے اولین شرط قرار دیتا ہے، اس کے متعلق ڈاکٹر آٹون کی تحقیق یہ ہے کہ

جبری تجرد کے اثرات انسانی تمدن پر ہلاکت انگیز ہوتے ہیں۔ (۲۴)

بہری تجرد سے مفہوم یہ ہے کہ یہ چیز انسانی عقائد یا معاشرتی ضوابط میں شامل کر دی جائے کہ تجرد کی زندگی وہ شرف و تقدس ہے اور اس طرح لوگوں کو ذہنی طور پر مجبور کر دیا جائے کہ وہ تجرد کی زندگی بسر کریں۔ جیسے عیسائیوں کے ہاں (NUNS) اس قسم کی زندگی بسر کرنے پر مجبور ہوتی ہیں۔

مسلک خانقاہیت میں اگر تجرد کی زندگی کو ارتقاء انسانیت کی بنیادی شرط قرار دیا جاتا تھا تو اس کے برعکس آج یہ کہا جاتا ہے کہ انسان کے شہوانی جذبات پر پابندیاں عائد کرنے اور اسے آزادانہ پورا نہ ہونے دینے کا اثر انسان کے اعصاب پر بہت برا پڑتا ہے اور اور اس سے خطرناک قسم کے اعصابی امراض پیدا ہو جاتے ہیں۔ ڈاکٹر آٹون کی تحقیق یہ ہے کہ یہ خیال یکسر غلط ہے۔ وہ کہتا ہے کہ معاملہ اس کے برعکس ہے۔ (دیباچہ ص ۱۱۸)

ڈاکٹر آٹون نے قدیم غیر مذہب قبائل کی تمدنی سطح کو تین حصوں میں تقسیم کیا ہے۔ وہ سب سے نچلے درجے کا نام (ZOISTIC) رکھتا ہے۔ اس سے اوپر (MANISTIC) کا درجہ ہے۔ اور سب سے اوپر (DEISTIC) کا درجہ۔ اس کے بعد وہ اسی قبائل کی تمدنی سطح کے مطالعہ کے بعد جن نتائج پر پہنچا ہے وہ حسب ذیل ہیں۔

- (۱) جن گروہ نے کنوارپن کے زمانے میں جنسی تعلقات کی کھلی آزادی دے رکھی تھی وہ تمدن کی پست ترین سطح پر تھے۔
- (۲) جن قبائل میں زیادہ قبل از نکاح میں جنسی تعلقات پر تصوری بہت پابندیاں عائد تھیں وہ تمدنی سطح کے درمیانی درجے پر تھے اور
- (۳) تمدن کی بلند ترین سطح پر صرف وہ قبائل تھے کہ جو شادی کے وقت عفت و بکارت (CHASTITY) کا شدت سے تقاضا کرتے تھے اور زیادہ قبل از نکاح میں جنسی تعلق کو معاشرتی جرم قرار دیتے تھے۔ (۲۵)

ڈاکٹر آٹون کی تحقیق کے یہ نتائج اس کی کتاب کے مختلف اوراق پر پھیلے ہوئے ہیں۔

اس کے بعد ڈاکٹر انون شادی کے بعد کے جنسی روابط سے بحث کرتا ہے۔ لیکن اس بحث کو چھڑانے سے پہلے وہ اس حقیقت پر بھروسہ دیتا ہے کہ

شادی کے بعد کے روابط کبھی تعمیری نتائج پیدا نہیں کر سکتے جب تک شادی سے پہلی زندگی میں عفت و عصمت پر زور نہ دیا جائے۔ (ص ۳۳)

اس مقصد کے لئے وہ شادی کو چار بڑی بڑی قسموں میں تقسیم کرتا ہے۔ یعنی

(۱) عورت اپنی ساری زندگی میں ایک خاوند کی بیوی بن کر رہے اور مرد ساری زندگی میں ایک عورت کا خاوند رہے۔ ان کے رشتہ نکاح کے منقطع ہونے کی کوئی شکل نہ ہو، بجز اس کے عورت معاشرہ کی طرف سے عائد کردہ حدود بندی کی خلاف ورزی کرے۔ اس کا نام اس کے نزدیک مطلق وحدت زوج (ABSOLUTE MONOGAMY) ہے۔

(۲) رشتہ نکاح عمر بھر کے لئے نہ ہو بلکہ تراضی ماہین سے منقطع ہو سکتا ہو۔ اسے وہ ترمیم شدہ وحدت زوج (MODIFIED MONOGAMY) کی اصطلاح سے تعبیر کرتا ہے۔

(۳) عورت تو صرف ایک خاوند کی بیوی بن کر رہے لیکن مرد کو اجازت ہو کہ وہ ایک سے زیادہ عورتیں رکھ سکے۔ اس کا نام اس کے نزدیک مطلق تعدد ازواج (ABSOLUTE POLYGAMY) ہے۔ اور

(۴) اگر مرد دوسری عورتوں سے جنسی تعلق قائم کرے (یعنی ایک سے زیادہ بیویاں کر لے) تو عورت بھی آزاد ہو کہ وہ اسے چھوڑ کر کسی اور کے ہاں چلی جائے۔ اسے وہ ترمیم شدہ تعدد ازواج (MODIFIED POLYGAMY) کہتا ہے۔

ڈاکٹر انون کا کہنا ہے کہ آج تک کوئی قوم شہ کی "مطلق وحدت زوج" کے مسلک کو زیادہ عرصہ تک قائم نہیں رکھ سکی (ص ۳۴) اس لئے کہ یہ شکل اسی صورت میں ممکن ہو سکتی ہے جب معاشرہ میں عورت کی کوئی حیثیت تسلیم نہ کی جائے اور اسے مجبور کیا جائے کہ وہ ہمیشہ اپنے خاوند کی مطیع و فرمانبردار لونڈی بن کر رہے۔ اس کا کہنا ہے کہ کسی معاشرہ میں ایسی صورت دیر تک قائم نہیں رہ سکتی کیونکہ عورت کی طرف سے اس کا رد عمل ایسا شدید ہوتا ہے کہ وہ پھر معاشرہ کے تمام جنسی قیود کو توڑ کر "کامل آزادی" کا مطالبہ کر دیتی ہے اور اس کا حال آزادی کے معنی ہوتے ہیں جنسی فوضویت جس کا نتیجہ تباہی کے سوا کچھ نہیں ہوتا۔ (ص ۳۵) لہذا ڈاکٹر انون کی تحقیق کے مطابق انسانی تاریخ اس وقت تک جن اقوام و قبائل کے حالات محفوظ رکھ سکی ہے ان میں سب سے بہتر تمدن کی حامل وہ قوم تھی جو شادی سے قبل جنسی اختلاط کی مطلقاً اجازت نہیں دیتی تھی اور شادی کے بعد شہ کی ترمیم شدہ وحدت زوج کی پابندی تھی۔ یعنی شادی کے بعد بھی جن کا نام اصول یہ تھا کہ جنسی تعلق صرف میاں بیوی میں رہے۔ یہ رشتہ نکاح محکم و استوار ہوا، لیکن ناقابل تیسخ نہ ہو۔ بلکہ بعض حالات کے ماتحت منقطع ہو سکتا ہو۔

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ جنسی تعلقات پر اس قسم کی قیود و حدود عائد کرنے کا اثر کیا ہوتا ہے؟ اس کے متعلق ڈاکٹر انون نے، مختلف ماہرین علوم کی شہادت سے اہم نتائج مستنبط کئے ہیں۔ وہ کہتا ہے کہ "جنسی تعلقات کی تحدید سے ایک قسم کا ذہنی

اور عصبی تناؤ پیدا ہوتا ہے جس سے جذباتی توانائی میں ارتکاز (COMPRESSION) پیدا ہو جاتا ہے (۳۱)۔ یہ مرتکز شدہ معاشرتی توانائی اپنی نمود کے لئے مختلف راستے تلاش کرتی ہے۔ اس نفسیاتی عمل کو ڈاکٹر فریڈ کی اصطلاح میں کٹھامت (SUBLIMATION) کہا جاتا ہے چنانچہ ڈاکٹر انون لکھتا ہے کہ

نفسیاتی تحقیقات سے ہو رہا ہے کہ جنسی تعلقات پر حدود و پابندیاں عائد کرنے کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اس قوم میں قوتِ فکر و عمل بہت بڑھ جاتی ہے۔ نیز محاسبہٴ خویش کی صلاحیت بھی (۳۱)۔

اس کے برعکس جو قوم اپنے مردوں اور عورتوں کو آزاد چھوڑ دے کہ وہ جنسی خواہشات کی تسکین جس طرح بھی چاہے کر لیں۔ اس میں فکر و عمل کی قوتیں سلب ہو جاتی ہیں۔ چنانچہ

رومیوں نے ایسا ہی کیا۔ وہ حیوانوں کی طرح بلا حدود و قیود جنسی جذبات کی تسکین کر لیا کرتے تھے۔ نتیجہ یہ کہ ان کے پاس کسی اور کام کے لئے توانائی باقی ہی نہ رہی (۳۲)۔

ڈاکٹر آٹون کا کہنا یہ بھی ہے کہ اس معاشرتی توانائی (SOCIAL ENERGY) کی تخلیق میں مردوں سے کہیں زیادہ عورتوں کا حصہ ہے (۳۳) اس لئے

مردوں کی عصمت بھی اسی صورت میں معاشرتی توانائی پیدا کر سکتی ہے جب عورتیں باعصمت ہوں۔ اور ان کی عصمت شادی سے قبل اور بعد دونوں زمانوں میں محفوظ رہے (۳۳)۔

سلیم! ان تصریحات پر غور کرو اور دیکھو سوچو کہ کیا جنسی تعلق، محض ایک طبعیاتی عمل ہے جسے حیوانوں کی طرح بلا حدود و قیود پورا کر لینے سے کچھ نہیں بگڑتا یا اس مسئلہ کا تعلق انسانیت کی بلند ترین زندگی اور اس کے تمدنی ارتقاء سے ہے؟ پھر اس پر بھی

لے قرآن میں "والکاظمین الغیظ" کا یہی مفہوم ہے۔ یعنی اپنی اس حرارت کو جو غصے کی شکل میں باہر نکلتا چاہتی ہے، کسی دوسری طرف منتقل کر کے اس سے تعمیری نتائج کا کام لے لیا۔ عربوں میں (اور بعض دوسرے مقامات پر بھی) یہ قاعدہ تھا کہ وہ مختلف کنوؤں کو اندر ہی اندر نالیاں کھوکھو ملا دیتے تھے۔ اس طرح جن کنوئیں میں پانی زیادہ ہوتا تھا اس کا پانی اس کنوئیں میں آ جاتا تھا جس میں پانی کم رہ جاتا تھا۔ اس طریق کا نام کٹھامت تھا۔ اسی کو دور حاضر کی نفسیاتی اصطلاح میں (SUBLIMATION) کہا جاتا ہے۔ یعنی ایک طرف کی زائد توانائی کو دوسری طرف منتقل کر دینا۔ قرآن نے "کاظمین الغیظ" کہہ کر اسی حقیقت کی طرف اشارہ کیا ہے۔ لہذا اس کے معنی غصے کو دبانے والے نہیں بلکہ غصے کی حدت آفریں توانائی کو دوسری طرف منتقل کر دینے والے ہیں۔

سہ حیوان اخلاقی ضوابط سے تو نا آشنا ہوتے ہیں لیکن ان میں جنسی تعلقات پر طبعی کنٹرول، خود قانونِ فطرت نے عائد کر رکھا ہے۔ ایک ساڈیل ہر روز گایوں کے گٹے میں پھرتا رہتا ہے لیکن کبھی جنسی اختلافا نہیں کرتا تا وقتیکہ اسے گایے کی طرف سے استقرار محل کا طبعی تقاضا کی دعوت نہ دے۔ انسان پر طبعی کنٹرول فطرت کی طرف سے نہیں عائد کیا گیا (کیونکہ اسے عقل و ہوش سے نوازا گیا ہے) اور اگر یہ اخلاقی کنٹرول سے خود آزاد ہو جائے تو یہ حیوانات سے بھی برتر حالت پر پہنچ جاتا ہے۔ (بل ہم اصل)۔



غور کرو کہ ان حقائق کو منکشف کرنے والا اور ان نتائج پر پہنچنے والا (ڈاکٹر انون) نہ کوئی مذہبی پیشوا ہے اور نہ ہی اخلاقی راہنما۔ وہ محض ایک سائنسٹ یا مفکر ہے جس نے خالصتاً نظری اور علمی حیثیت سے اس مسئلہ کی تحقیق کی ہے۔ اس کے بعد اس حقیقت پر غور کرو کہ قرآن نے جنسی عصمت پر جو اس قدر زور دیا ہے تو اس سے مفہوم کیا ہے؟ اس کے نزدیک زنا ظلم ہے (پہلا)۔ یہ نہ صرف بے حیائی کی بات ہے بلکہ وہ راستہ ہے جس سے معاشرتی ناہمواریاں پیدا ہوتی ہیں (دوسرا)۔ یہ منجملہ فواحش ہے اور فواحش کے قریب تک جانا بھی (قرآن کی رو سے) حرام ہے (تیسرا)۔ یہ ان چند جرائم میں سے ایک جرم ہے جس کی سزا خود قرآن نے متعین کر دی ہے (چوتھا)۔ یہ تو اس کا سبلی پہلو ہے۔ ایجابی پہلو پر قرآن نے واضح الفاظ میں بتا دیا ہے کہ کسی قوم کے مفلح (PROSPEROUS) ہونے کے لئے ضروری ہے کہ اس کے مردوزن، اپنی عصمت کی پوری پوری حفاظت کریں۔ (فدا فطم المؤمنون . . . . . الذین ہم لفرو وھم حفظون حفظون) نیز پہلا ڈاکٹر انون نے سلیم ایہی کہا ہے نا، کہ جو قوم اپنی عصمت کی حفاظت نہیں کرتی اس کی معاشرتی توانائیاں ضائع ہو جاتی ہیں اور اس لئے وہ کلچر کے میدان میں دوسری قوموں سے پیچھے رہ جاتی ہے۔ ذرا سنو کہ قرآن نے اس حقیقت کبریٰ کو کن جامع الفاظ میں بیان کیا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ زنا ایسا عمل ہے کہ من یفعل ذالک یلق اثاماً (پہلا)۔ اس کا ترجمہ یہ ہے کہ جو ایسا کرے گا وہ اٹھ میں مبتلا ہو جائے گا۔ اٹھ کے معنی عام طور پر گناہ کئے جاتے ہیں۔ لیکن اٹھ کے لغوی معنی ہیں وہ اونٹنی جو نکان، اضمحلال، ماندگی، کمزوری کی وجہ سے اپنی قطار سے پیچھے رہ جائے غور کرو سلیم کہ قرآن نے ”یلق اثاماً“ کہہ کر کتنی بڑی حقیقت کی طرف اشارہ کر دیا ہے یعنی وہ قوم جو جنسی تعلقات کو آزاد چھوڑ دے گی، صنمف و اضمحلال کی وجہ سے اقوام عالم سے پیچھے رہ جائے گی۔ اس میں وہ معاشرتی توانائیاں باقی نہیں رہیں گی جو قوموں کو تمدنی بلندیاں عطا کرتی ہیں۔

قرآن کی رو سے جنسی اختلاط کی صرف ایک ہی صورت جائز ہے یعنی نکاح۔ لہذا قبل از نکاح جنسی اختلاط، اور نکاح کے بعد عورت کا کسی دوسرے مرد سے، یا مرد کا کسی دوسری عورت سے، جنسی اختلاط (خواہ وہ تراضی مابین ہی سے کیوں نہ ہو) زنا ہے۔ نکاح کے متعلق میں (طاہرہ کے نام خط میں) بصراحت بتا چکا ہوں کہ یہ ”ہنگامی جنسی اختلاط کی رضامندی“ نہیں ہوتی بلکہ یہ معاہدہ ہوتا ہے اس امر کا کہ ہم (میاں بیوی) ان تمام ہیرو و صرد و اور حقوق و فرائض کے مطابق جو ہم پر قرآن نے عائد کی ہیں باہمی رفاقت کی زندگی بسر کریں گے۔ اسی سے ایک اور حقیقت بھی سامنے آ جاتی ہے۔ ڈاکٹر انون نے اپنے ہاں زنا کا لفظ استعمال نہیں کیا۔ (اسے اس لفظ کے استعمال کی ضرورت بھی نہیں تھی اس لئے کہ وہ مذہبی یا اخلاقی بحث نہیں کر رہا بلکہ جنسی مسئلہ کے متعلق علمی اور نظری تحقیق کر رہا ہے۔ لہذا اس کا اندازاً منصفک ہونا چاہئے تھا)۔ اس نے اپنے ہاں جنسی اختلاط کے مواقع SEXUAL

(OPPORTUNITIES) کی اصطلاح استعمال کی ہے۔ اس کا کہنا یہ ہے کہ جس قوم میں جنسی اختلاط کے مواقع زیادہ ہوں گے وہ قوم تمدنی سطح میں بہت پست ہوگی اور جس میں یہ مواقع کم از کم حد تک رکھے جائیں گے، وہ تمدنی سطح کی بلندیوں تک پہنچ جائے گی۔ قرآن نے صرف زنا ہی کو حرام نہیں قرار دیا بلکہ جنسی اختلاط کے مواقع کو کم سے کم حد تک محدود کر دیا ہے۔ اس میں قبل از نکاح، جنسی اختلاط کے مواقع کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ نکاح کا معاہدہ، اس کے نزدیک عمر بھر کی رفاقت (LIFE-LONG COMPANIONSHIP).

کے ارادے کا اظہار ہے۔ لہذا اس میں وقتی جنسی اختلاط کے لئے باہمی رضامندی (جسے عام طور پر منعہ کہا جاتا ہے) کا بھی سوال نہیں پیدا ہوتا۔ پھر اس نے نکاح کو ميثاقاً غلیظاً (پختہ عہد) کہا ہے، بچوں کا کھیل نہیں کہا کہ جب جی چاہا کھیل کھیل لیا اور جب طبیعت اکتائی تو اس محضی کے گھر و مدرسے کو پانا ل کر دیا اور دوسرے وقت پھر نیا گھر بنایا۔ علاوہ بریں اس نے وحدت زوج کو بطور اساسی اصول مقرر کیا ہے اور تعدد ازواج کو محض ایک ہنگامی تمدنی مشکل کے حل کے لئے بطور عارضی علاج جائز قرار دیا ہے (اس کی بھی محض اجازت ہے، حکم نہیں)۔ تم دیکھو گے کہ شادی کی یہ (قریب قریب) وہی شکل ہے جسے انون نے مطلق وحدت زوج (ABSOLUTE MONOGAMY) کی اصطلاح سے تعبیر کیا ہے۔ میں نے "قریب قریب" اس لئے کہا ہے کہ ڈاکٹر انون کے نزدیک اس قسم کی شادی صرف اسی صورت میں منقطع ہو سکتی ہے جب عورت جنسی (اخلاقی) جرم کی مرتکب ہو جائے۔ لیکن قرآن نے عدم رفاقت اور فقدان ہم آہنگی کو بھی فسخ معاہدہ (طلاق) کی معتدل اور جائز وجہ قرار دیا ہے۔ بہر حال یہ ظاہر ہے کہ قرآن نے جنسی اختلاط کے مواقع کو کم از کم حد تک محدود کر دیا ہے۔ وہ زمانہ قبل از نکاح میں جنسی اختلاط کے کسی ایک موقع کو بھی جائز قرار نہیں دیتا۔ اور نکاح کے بعد مواقع کے تنوع کی صورت میں بھی باقی رکھتا ہے کہ میاں بیوی میں عدم موافقت کی وجہ سے طلاق ہو جائے اور پھر یہ جوڑا کسی دوسری جگہ شادی کر لے۔ طلاق کے لئے بھی کن مراحل سے گذرنا پڑتا ہے۔ اس کا ذکر سابقہ خطوط میں کیا جا چکا ہے)۔ قرآن کہتا ہے کہ صرف وہی قوم زندگی کی کامراہیوں سے بہرہ یاب (مفلس) ہو سکتی ہے جو جنسی اختلاط کے مواقع کو کم از کم حد تک لے جائیں اور یہ کم از کم مواقع بھی صرف معدوم (RECOGNISED) طریق سے جیا کئے جائیں اور ڈاکٹر انون کی تحقیق یہ ہے کہ

انسانیت کی پوری کی پوری تاریخ میں کوئی ایک مثال بھی اس قسم کی نہیں مل سکتی کہ کوئی ایسی سوسائٹی تمدن کی بلندی تک پہنچ گئی ہے جس کی لڑکیوں کی پرورش و تربیت "مطلق وحدت زوج" کی روایات میں نہ ہوئی ہو نہ ہی تاریخ عالم میں کوئی ایسی مثال ملتی ہے کہ کسی قوم میں جنسی اختلاط پر حدود و قیود کی روایات ڈھیلی پڑ گئی ہوں اور اس کے باوجود وہ قوم اپنی تمدنی بلندی کو قائم رکھ سکی ہو۔ جب عقد نکاح، مادی حیثیت کے فریقین کا عمر بھری رفاقت کا عہدہ ہو۔ اور نہ میاں اپنی بیوی کے علاوہ کسی اور عورت سے آشنا ہو اور نہ ہی بیوی اپنے میاں کے علاوہ کسی مرد کی شناسا۔ تو اس صورت میں جنسی مواقع اپنی کم از کم حد تک پہنچ جاتے ہیں۔ تاریخ کا مطالعہ اس پر شاہد ہے کہ جن اقوام نے ایسی معاشرتی رسوم اختیار کر لی تھیں جو زندگی بھر کی جبری رفاقت کے قریب قریب پہنچ گئی ہوں (اس لئے کہ اس وقت تک "زندگی بھر کی جبری رفاقت" تک کوئی قوم بھی نہیں پہنچ سکی)۔ اور جن اقوام نے جنسی اختلاط کے حدود و قیود کو زیادہ سے زیادہ عرصہ تک قائم رکھا تھا۔ وہی اقوام تہذیب و تمدن کی اس بلندی تک پہنچ سکی تھیں جہاں تک انسانیت اس وقت تک پہنچ سکی ہے۔ (۷۴)

سن رہے ہو سلیم! قرآن نے اس حقیقت کو چہ سو سال پہلے اس زمانے میں بیان کیا جب یہ چیز کسی کے تصور بھی نہیں آ سکتی تھی کہ

جنسی اختلاط کے مواقع کا کوئی تعلق تہذیب و تمدن سے بھی ہو سکتا ہے۔ اور ڈاکٹر انون آج اپنی آزادانہ تحقیق کے بعد اسی نتیجہ پر پہنچتا ہے۔ دیکھا تم نے کہ زمانے کی علمی شہادتیں کس طرح قرآنی حقائق کی تائید کرتی چلی جا رہی ہیں اور دنیا کس طرح (غیر شعوری طور پر خود بخود) قرآن کے قریب آتی جا رہی ہے!

ڈاکٹر انون نے اپنی تحقیق کے دوران میں ضمناً مسلمانوں (عربوں) کی تاریخ کا بھی ذکر کیا ہے۔ وہ مختصر الفاظ میں بتاتا ہے کہ قدیم عرب، قبل از نکاح عصمت و بکارت پر زور نہیں دیا کرتے تھے۔ بعد میں (اسلام کی تعلیم کے ماتحت) انھوں نے اس عصمت پر شدت سے زور دیا جس کا نتیجہ یہ نکلا کہ وہ اپنے محدود ملک سے نکل کر گرد و نواح کی دنیا پر پھیل گئے۔ اس کے بعد انھوں نے تعدد ازواج مشروع کر دیا تو ان کی فتوحات کی دستیں رک گئیں۔ (صفحہ ۲۲۹) اس کے بعد ڈاکٹر انون نے ایک اور تاریخی عنصر کی طرف اشارہ کیا ہے جس سے اس حقیقت پر روشنی پڑتی ہے کہ قرآن نے یہود و نصاریٰ (اہل کتاب) کی لڑکیوں سے شادی کی اجازت کیوں دی تھی۔ ڈاکٹر انون کے اس اصول کا ذکر پہلے آچکا ہے کہ کسی قوم کی تمدنی تعمیر میں عورت کی مرکز تو انائی کا بہت بڑا اثر ہے۔ بلکہ یہ کہ مردوں کی توانائی بھی اسی صورت میں تعمیری نتائج پیدا کر سکتی ہے جب ان کی عورتیں باعصمت ہوں۔ ڈاکٹر انون کہتا ہے کہ جب تعدد ازواج سے عربوں کی فتوحات کا سلسلہ مصر میں جا کر رک گیا تو انھوں نے عیسائیوں اور یہودیوں کی لڑکیوں سے شادی کی۔ ان لڑکیوں کی تربیت اس ماحول میں ہوئی تھی جس میں جنسی ضبط (بلکہ جنسی تجرد کی زندگی) پر بڑا زور دیا جاتا تھا۔ ان لڑکیوں کی مرکز تو انائیاں عربوں کی مزید وسعتوں اور تمدنی بلندیوں کا باعث بن گئیں۔ یہی کچھ مصر میں ہوا در یہی کچھ اسپین میں۔ (صفحہ ۲۲۹) کسی کو ڈاکٹر انون کی تحقیق کے اس نتیجے سے اختلاف ہو یا اتفاق، لیکن یہ حقیقت بہر کیف اپنی جگہ پر غیر متنازعہ رہ جاتی ہے کہ اس محقق کے نزدیک، کسی قوم کی فتوحات کی وسعتوں اور تہذیب کی بلندیوں پر اس کی عورتوں کی عصمت و ضبط کا بہت بڑا اثر ہوتا ہے اور یہی حقیقت قرآن نے بیان کی ہے جب اس نے زندگی کی کامرائیوں کے نئے مردوں اور عورتوں دونوں کے محصن، "قلوبہم" کو بنیادی شرط قرار دیا ہے۔ مرد اور عورت دونوں کا محصن ہونا جنسی اختلاط کے مواقع کو کم از کم درجے تک لے آتا ہے (یعنی زناہ قبل از نکاح میں مطلق عصمت۔ نکاح میں وحدت زوج۔ MONOGAMY۔ بطور اساسی اصول۔ اور نکاح کے بعد میاں اور بیوی کا کسی غیر عورت یا مرد کے ساتھ اختلاط ناجائز)۔ لیکن جب کسی قوم میں جنسی اختلاط کے مواقع زیادہ سے زیادہ ہو جائیں (جس کی شکل صرف زنا ہی نہیں بلکہ بلا اس تمدنی ہنگامی ضرورت کے جس کا ذکر قرآن نے کیا ہے، ایک وقت ایک سے زیادہ بیویاں، اطلاق کی رخصت سے ناجائز فائدہ اٹھا کر آزادانہ تبدیلی ازواج اور لونڈیوں کی بھرمار سے سینکڑوں عورتوں سے اختلاط، یہ سب جنسی اختلاط کے زیادہ سے زیادہ مواقع ہیں) تو پھر اس قوم میں نہ تو آگے بڑھنے کی توانائیاں رہ جاتی ہیں اور نہ ہی اپنے تمدن کو علیٰ حالہ قائم رکھنے کی صلاحیتیں باقی۔ اس قسم کی قوم زندگی کی کس سطح پر پہنچ جاتی ہے اس کے متعلق ڈاکٹر انون لکھتا ہے کہ

اس قوم میں علم و بصیرت کی قوت تو ہوتی ہے لیکن وہ اپنے معاملات میں اس سے راہنمائی حاصل نہیں کرتی۔ وہ واقعات کے

لسہہ دیکھے! یہ الفاظ کس طرح ترجمہ ہیں قرآن کی اس آیت کا کہ

لہم قلوب لا یفقهون بھا۔ ان کے پاس سمجھنے کی قوت تو ہوتی ہے لیکن وہ اس سے سمجھنے کا کام نہیں لیتے!

اسباب وعلل (CAUSES) کے متعلق کبھی تحقیق نہیں کرتی۔ جو کچھ ہوتا ہے اسے اسی طرح تسلیم کرتی چلی جاتی ہے۔ زندگی سے متعلق تمام معاملات کے بارے میں ان کی بندھی بندھائی رائے ہوتی ہے (جن کے مطابق وہ چلتے چلے جاتے ہیں)۔ . . . . وہ ہر غیر معمولی واقعہ کو جو ان کی سمجھ میں نہ آئے، کسی عجیب و غریب قوت کی طرف منسوب کر دیتے ہیں۔ . . . . اس قوت کا منظر کبھی پتھروں کو سمجھا جاتا ہے اور کبھی درختوں کو۔ کبھی ایسے حیوانات کو جو انھیں غیر العقول نظر آتے اور کبھی دیگر ایسی اشیاء کو جن کی ماہیت ان کی سمجھ میں نہ آئے۔ جس شخص کی پیدائش یا زندگی میں انھیں کوئی غیر معمولی بات نظر آئے وہ سمجھ لیتے ہیں کہ وہ اس قوت کا مالک ہے۔ حتیٰ کہ اس کی موت کے بعد بھی اسے اس قوت کا حامل سمجھا جاتا ہے۔ اس کے بعد ڈاکٹر انون نے ان قوم پرستیوں کی تفصیل بتائی ہیں جو ندریناز، گنڈہ تعویذ، اکابر پرستی اور قبر پرستی کی صورت میں ایسی قوم سے ظہور میں آتی ہیں۔ اس کے بعد وہ لکھتا ہے کہ:۔ اس قسم کے معتقدات، اس قوم میں سلاسل بعد نسل متواتر چلے آتے ہیں۔ زمانہ کا امتداد ان پر کسی طرح اثر انداز نہیں ہوتا۔ اس معاشرہ میں انسان پیدا ہوتے ہیں۔ اپنی خواہشات کو پورا کرتے ہیں اور مر جاتے ہیں۔ اور جب ان کی لاشوں کو نہ خاک دبا دیا جاتا ہے تو وہ نیا دنیا ہو جاتے ہیں۔ یہ انسان نہیں ہوتے، بالکل حیوان ہوتے ہیں (۳۳۵-۳۳۶)۔

تم نے دیکھ لیا سلیم، نقشہ اس سوسائٹی کا جس میں جنسی اختلاط کے مواقع زیادہ سے زیادہ ہوتے ہیں؟ کیا مسلمانوں کی صدیوں سے یہی حالت نہیں چلی آ رہی اور کیا آج بھی ساری دنیا میں مسلمانوں کی یہی حالت نہیں؟ کیا یہ نتیجہ نہیں جنسی اختلاط کے مواقع کی ان دستوں کا جو ان کے خود ساختہ مذہبی تصورات نے انھیں عطا کر رکھی ہیں اور جنھیں "از روئے شریعت" بالکل جائز بلکہ ثواب کا کام سمجھا جاتا ہے؟

یہ تو ہے ہمارے اس طبقے کی حالت جسے قدامت پرست کہا جاتا ہے۔ ان کے برعکس ہمارے نوجوانوں کا طبقہ ہے جنھوں نے مغرب کی دیکھا دکھی یہ کہنا شروع کر دیا ہے کہ جنسی تعلقات پر پابندیاں عائد کرنا، انفرادی آزادی کو مفید کرنا ہے اس لئے "از منہ منظرہ" کے ان اغلال و سلاسل کو جنسی جلدی توڑ دیا جائے اتنا ہی اچھا ہے۔ چنانچہ انھوں نے عملاً انھیں توڑنا بھی شروع کر دیا ہے۔ ان آزادوں سے وہ سوسائٹی تشکیل ہوتی ہے جس کے متعلق انون لکھتا ہے کہ اس میں

ہر لڑکی کو آزادی حاصل ہوتی ہے کہ وہ جو قسم کا جنسی کھیل کھیلتا چاہے کھیلتی پھرے اور جس نوجوان سے چاہے جنسی اختلاط قائم کرے۔ اس کے لئے فقط ان دونوں کی رضامندی کی شرط ہے۔ نہ لڑکی پر کسی قسم کی پابندی عائد ہوتی ہے نہ لڑکے پر۔ . . . . بچپن ہی سے وہ ہر ایسا جنسی کھیل کھیلتے لگ جاتے ہیں جن میں انھیں لذت ملتی ہو۔ . . . . مختصر یہ کہ وہ ایک ایسی فضا میں رہتے ہیں جس میں جنسی حدود و قیود کا کوئی واسطہ نہیں ہوتا اور جس میں ان کی حالت یہ ہوتی ہے کہ جو بھی جنسی خواہش ہوتی، اسے اسی وقت کسی نہ کسی طرح پورا کر لیا۔ (۳۳۷)

یہی ہیں وہ جنسی آزادیاں، سلیم! جن کا تمہنی ہمارا نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ ہوتا جا رہا ہے۔ لیکن ان آزادوں کا نتیجہ کیا ہوتا ہے اسے خود ڈاکٹر انون کی زبان سے سن لو۔ وہ کہتا ہے کہ

لوگ چاہتے ہیں کہ جنسی پابندیوں کو بھی ہٹا دیا جائے اور وہ زندگی کی ان خوشگوار یوں سے بھی متنعم ہوتے رہیں جو ایک بلند تمدن کا ثمرہ ہوتی ہیں۔ لیکن انسانی ہیئت تو کچھ اس قسم کی واقعہ ہوئی ہے کہ یہ دونوں آرزوئیں کبھی یک جا جمع نہیں ہو سکتیں۔ یہ ایک دوسرے کی نفیض ہیں۔ جو ریفاہ مران میں مفاہمت کی کوشش کرتا ہے اس کی مثال اس اعمق نچے کی سی ہے جو چاہتا ہے کہ وہ اپنے لیک کو کھا بھی لے اور پھر وہ سالم کا سالم باقی بھی بچ جائے۔ کوئی انسانی معاشرہ اسے ان دو راہوں میں سے ایک راہ اختیار کرنی ہوگی۔ یا تو ان صلاحیتوں کو پائندہ رکھنے کی راہ جو اس کے تمدن کو بلند کرتی ہیں اور یا جنسی آزادی کی راہ۔ تاریخ کی شہادت یہ ہے کہ جو قوم ان دو متضاد چیزوں کو اکٹھا کرتی ہے وہ اپنی تہذیب کو ایک نسل سے بھی زیادہ آگے نہیں لے جاسکتی۔ (مطلب)

نابریں۔

کسی سوسائٹی میں تخلیقی توانائیاں باقی نہیں رہ سکتیں جب تک اس کی ہر نسل ان روایات میں پودرش نہ پائے جو جنسی اخلاط کے مواقع کو کم از کم حد تک محدود کر دیں۔ اگر وہ قوم اس قسم کے نظام کو (جس میں جنسی اخلاط کے مواقع قلیل ترین حد تک محدود کر دیئے جائیں) مسلسل آگے بڑھاتی جائے تو وہ شاندار روایات کی حامل رہے گی۔ (مطلب)

دیکھ لیا تم نے سلیم، کہ تقدیر ارم کس طرح اس جنسی اخلاط کے مسئلہ کے ساتھ وابستہ ہے، جس کے متعلق تم سمجھ رہے تھے کہ وہ ایک طبعی تقاضا ہے، جس کی جس طرح چاہے تسکین کر لینی چاہئے۔

آخر میں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ اس قسم کے معاشرے کی تشکیل کس طرح کی جائے جس میں جنسی اخلاط کے مواقع کو کم از کم حد تک لے جایا جائے اور پھر ایسی صورت پیدا کی جائے کہ جنسی مواقع کی یہ شکل مستقل طور پر قائم رہ سکے تاکہ اس طرح وہ قوم انسانیت کی صلاحیت بخش توانائیوں کی حامل بنتی چلی جائے۔ ڈاکٹر انون نے اپنی کتاب کا خاتمہ اسی سوال (اور اس کے جواب) پر کیا ہے وہ کہتا ہے کہ

تاریخ کے صفحات پر کوئی سوسائٹی ایسی نظر نہیں آتی جو اس کوشش میں کامیاب ہوئی ہو کہ وہ جنسی اخلاط کے مواقع کو ایک حد تک محدود کر لے، کم از کم حد تک محدود رکھے کسی قوم میں تاریخی شواہد سے جس نتیجے پر پہنچا ہوں وہ یہ ہے کہ اگر کسی قوم نے ایسی صورت پیدا کرنی ہو تو اس کے لئے ضروری ہوگا کہ وہ پہلے مرد اور عورت کو قانوناً مساوی درجہ عطا کرے۔ (مطلب)

سنئے ہو سلیم یہ محقق کیا کہہ رہا ہے؟ اس کے بعد یہ دیکھو کہ کیا دنیا میں قرآن کے علاوہ کوئی ضابطہ حیات بھی ایسا ہے جس نے مرد اور عورت کو قانوناً مساوی حیثیت دی ہو؟ قرآن نے کس طرح مرد اور عورت کو قانوناً ایک ہی سطح پر لا کر کھڑا کر دیا ہے، اس کی تفصیل میں ظاہر کے (پہلے) خط میں بیان کر چکا ہوں۔ [تم اس وقت یہاں نہیں تھے اسلئے وہ خط شاید تمہاری نظروں سے نہیں گذرا اسلئے اس سے لیکر اب دیکھ لینا] اس کے بعد ڈاکٹر انون لکھتا ہے کہ

لہذا شائع شدہ طلوع اسلام بابت جون ۱۹۵۳ء

اگر کوئی معاشرہ چاہتا ہے کہ اس کی تخلیقی توانائیاں مدتِ مدید تک بلکہ ابد الابد تک قائم اور آگے بڑھتی رہیں تو اس کے لئے ضروری ہوگا کہ وہ پہلے اپنی تخلیق نو کرے یعنی پہلے اپنے مردوں اور عورتوں کو قانوناً مساوی حیثیت دے اور پھر اپنے معاشی اور معاشرتی نظام میں اس قسم کی تبدیلیاں کرے جن سے معاشرہ میں جنسی اختلاط کے مواقع ایک مدتِ مدید تک بلکہ ہمیشہ ہمیشہ کے لئے کم از کم حد تک محدود رہیں۔ اس طرح اس معاشرہ کا رخ ثقافتی اور تمدنی ارتقاء کی طرف مڑ جائیگا۔ اس کی روایات شاندار ماضی اور درخشندہ مستقبل کی حامل ہوں گی۔ وہ تمدنِ تہذیب کے اس بلند مقام تک پہنچ جائے گا جس تک آج تک کوئی نہیں پہنچ سکا۔ اور انسانی توانائیاں اس کی ان روایات کو ایک ایسے انداز سے صیقل کرتی جائیں گی جو اس وقت ہمارے حیطہ ادراک میں بھی نہیں آسکتا۔ (مسئلہ)

قرآن ایک ایسے ہی معاشرہ کی تشکیل چاہتا ہے۔ اس معاشرہ کی بنیاد بھی رکھی جا چکی تھی اور اس کے برگ و بار بھی دنیا کے سامنے آئے تھے کہ قرآنی نظام انسانی تصورات کے سچے و بادیا گیا۔ اس کے بعد (زندگی کے دوسرے گوشوں کی طرح) جنسی اختلاط کے اس قدر کثیر مواقع پیدا کر دیئے کہ الامان و الحفیظ۔ اسی کا نتیجہ ہے کہ مسلمان آج مہذب دنیا میں سب سے پیچھے ہیں اور انھیں خود اپنے آپ سے شرم آ رہی ہے۔

لیکن جب قرآن ہمارے پاس موجود ہے تو اس کی روشنی میں پھر سے وہ معاشرہ قائم کیا جا سکتا ہے جسے ڈاکٹر آون انسانی تمدن تہذیب کی ان بلند یوں کا حامل قرار دیتا ہے جو آج ہمارے حیطہ تصور میں بھی نہیں آسکتیں۔ یہ وہ معاشرہ ہوگا جس میں (قرآن کے مطابق) مرد اور عورت قانوناً ایک سطح پر ہوں گے جنسی اختلاط کے مواقع کم از کم حد تک محدود رہوں گے اور معاشی نظام میں ایسی تبدیلیاں آجائیں گی جن سے یہ صورتِ حالات دوام حاصل کرے۔

میری ساری کوششوں کا ما حاصل یہی ہے سلیم کہ قوم کی توجہات کا رخ اس قرآنی معاشرہ کی طرف موڑ سکوں۔ وہاں تو فیقی  
والسلام  
ابا لله العلی العظیم

پرویز

## دیکھئے اپنا نمبر خریداری تلاش کیجئے

اکتوبر کی اس اشاعت کے ساتھ آپ حضرات کا چھوٹا نمبر

خریداری کی سہولتیں ہیں جو گیسٹ۔ ایڈ آئینہ اور نمبر ۱۹۵۳ء کا ہے

آپ کو ان میں سے کوئی بھی چاہئے گا۔ اگر مناسب فرمائیں تو ۲۰ اکتوبر ۱۹۵۳ء سے پہلے پہلے آپ کا چھوٹا نمبر ہی آرڈر ارسال فرمادیں کہ اس میں ادارہ کو سہولت

اور آپ کی کناریت۔ رفرسٹ خریداران جن کا چھوٹا نمبر ہو گیا۔ ۲۶۰ - ۲۶۱ - ۲۶۲ - ۲۶۳ - ۲۶۴ - ۲۶۵ - ۲۶۶ - ۲۶۷ - ۲۶۸ - ۲۶۹ - ۲۷۰ - ۲۷۱ - ۲۷۲ - ۲۷۳ - ۲۷۴ - ۲۷۵ - ۲۷۶ - ۲۷۷ - ۲۷۸ - ۲۷۹ - ۲۸۰

۲۸۱ - ۲۸۲ - ۲۸۳ - ۲۸۴ - ۲۸۵ - ۲۸۶ - ۲۸۷ - ۲۸۸ - ۲۸۹ - ۲۹۰ - ۲۹۱ - ۲۹۲ - ۲۹۳ - ۲۹۴ - ۲۹۵ - ۲۹۶ - ۲۹۷ - ۲۹۸ - ۲۹۹ - ۳۰۰

۱۱۵۱ - ۱۱۵۲ - ۱۱۵۳ - ۱۱۵۴ - ۱۱۵۵ - ۱۱۵۶ - ۱۱۵۷ - ۱۱۵۸ - ۱۱۵۹ - ۱۱۶۰ - ۱۱۶۱ - ۱۱۶۲ - ۱۱۶۳ - ۱۱۶۴ - ۱۱۶۵

# مسلمانوں میں ملائیت کی ابتدا

## تاریخ کی روشنی میں

اس سے پیشتر دو قسماں میں بتایا جا چکا ہے کہ مسلمانوں میں ملکیت اور سرمایہ داری کی ابتدا کس طرح ہوئی۔ زیر نظر قسط میں یہ دکھایا جائے گا کہ مسلمانوں میں ملائیت کی ابتدا کس طرح سے ہوئی۔ جیسا کہ ہم پہلے بھی بصراحت لکھ چکے ہیں، ہماری اس تحقیق کا مدار لا محالہ اس مسئلہ پر ہے جو ہماری تاریخ ہمیں پہنچاتی ہے۔ تاریخ کو یقین کا درجہ حاصل نہیں، لیکن جب کسی مسئلہ پر تاریخی نقطہ نگاہ سے بحث کی جائے گی تو اس کے متعلق اس قوم کی تاریخ ہی سے مدد لی جائے گی۔ بنا بریں اگر کسی کو ان نتائج سے اختلاف ہو جن تک ہم اپنے مضمون کی پہلی دو قسطوں میں پہنچ چکے ہیں یا جن تک اس قسط میں پہنچا جائے گا تو اس کے یہ معنی ہوں گے کہ اس کے نزدیک تاریخ نے اصل واقعات کو ہم تک نہیں پہنچایا۔ اس صورت میں ہمیں بھی اس پر اصرار نہیں ہوگا کہ نتائج مستخرجہ کو بالضرور صحیح تسلیم کیا جائے۔ لیکن یہ حقیقت اپنی جگہ باقی رہے گی کہ جب تک ہم اپنی اس تاریخ کو مستند سمجھتے ہیں اس وقت تک ہمیں ان نتائج کو بھی صحیح سمجھنا ہوگا۔ یہ غلط ہوگا کہ آپ اپنی تاریخ کو مستند سمجھیں اور اس سے مستخرجہ نتائج کو اٹھا کر پھینک دیں۔

تاریخ کی روشنی میں ملائیت کی ابتدا سے پہلے یہ سمجھ لینا ضروری ہے کہ ملائیت کے معنی کیا ہیں۔ جیسا کہ طلوع اسلام کی ہر اشاعت میں دہرایا جاتا ہے، اسلام نے زندگی کا ایک نظام دیا جس کے اصولی احکام و ضوابط قرآن کریم کے اندر محفوظ ہیں۔ اس کے ساتھ ہی اس نے یہ بتایا کہ ملت کی ہیئت اجتماعیہ ان کے نمائندوں پر مشتمل ہوگی جن کا ایک امیر ہوگا۔ قرآن نے جن امور کے اصول بتائے ہیں ملت کی یہ ہیئت اجتماعیہ ان اصولوں کی روشنی میں اپنے اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق جزئیات کا خود فیصلہ کرے گی۔ اس طرح سے فیصلہ شدہ جزئیات حکومت کی ہر کے ساتھ نافذ ہوں گی۔ انہی کو ملک کا قانون کہا جائیگا۔ ظاہر ہے کہ اس نظام میں اشخاص اور افراد کی کوئی نجی حیثیت نہیں رہتی۔ حتیٰ کہ خود امیر المؤمنین کی بھی ذاتی حیثیت کچھ نہیں ہوتی۔ افراد ملت کو جب بھی کسی معاملہ کے متعلق دریافت کرنا ہوگا کہ اس میں شریعت کا حکم کیا ہے۔ انہیں یہ دیکھنا ہوگا کہ اس بارہ میں نظام مملکت کی طرف سے نافذ شدہ قانون کونسا ہے۔ اگر کوئی قانون نہیں ملے گا تو وہ اس مسئلہ کو ارباب حکومت تک پہنچائیں گے اور وہاں سے جو فیصلہ ملے گا وہی اس باب میں شریعت کا فیصلہ ہوگا۔

اس کے برعکس دوسرا تصور یہ ہے کہ اگر کسی کو یہ معلوم کرنا ہو کہ فلاں معاملہ میں شریعت کا حکم کیا ہے تو اسے کسی ایسے

شخص کی طرف رجوع کرنا چاہئے جو علوم شرعیہ کا واقف ہو، وہ اس بارہ میں جو فتویٰ دے اسے شریعت کا حکم سمجھ لیا جائے۔ حتیٰ کہ اگر مسلمانوں کی حکومت (یعنی نمائندگان ملت) مع ان کے امیر) کو بھی شریعت کا منشا معلوم کرنے کیلئے کسی ایسے عالم یا علماء کی جماعت کی طرف رجوع کرنا ہوگا۔ حکومت اس کی پابند ہوگی کہ وہ اس عالم یا علماء کی جماعت کی رائے کو شریعت کا حکم تسلیم کرے اور اس کے مطابق قانون نافذ کرے۔ اگر ملت کے نمائندوں کی یہ مجلس اور ان کا امیر ان علماء کی رائے کے خلاف فیصلہ کر دے تو اسے شریعت کی خلاف ورزی قرار دیا جائے گا۔ اول الذکر نظام کو قرآنی نظام شریعت کہا جائے گا اور ثانی الذکر کو بلائیت۔ سوال زیر غور یہ ہے کہ مسلمانوں میں پہلی قسم کا نظام کب تک رہا اور دوسرے تصور کی ابتداء کب اور کن حالات میں ہوئی۔

یہ ظاہر ہے کہ رسول اللہ صلعم نے قرآنی نظام قائم کیا۔ آپ کو خدا کی طرف سے حکم تھا کہ *وَسَاءُ وَرَهْمٌ فِي الْأَهْلِ*۔ زندگی کے معاملات میں ملت سے مشورہ کیا کرو۔ جب کوئی ایسا معاملہ پیش آتا جس کی جزئیات خود قرآن نے متعین نہیں کی تھیں تو نبی اکرم صلعم قرآن کے اصول کی روشنی میں جماعت صحابہ سے مشورہ کرتے اور اس مشاورت سے جو حکم نافذ فرماتے وہ اسلامی شریعت کا قانون قرار پاتا۔ اس فیصلہ کی پابندی ہر مسلمان پر لازم تھی اور اس سے سرتابی کا نام معصیت رسول تھا۔ رسول اللہ صلعم کے بعد یہی سلسلہ نظام قرآنی حضرت ابوبکر کے عہد میں قائم رہا ان کے سامنے جب کوئی ایسا معاملہ آتا جس کے متعلق قرآن نے جزئیات متعین نہیں کی تھیں تو وہ یہ دیکھتے کہ کیا یہ معاملہ اس سے پہلے مجلس مشاورت اور رسول اللہ صلعم کے سامنے آیا تھا اور اگر آیا تھا تو اس کے متعلق کیا فیصلہ ہوا تھا (تاکہ اس مسئلہ کی دوبارہ بلا ضرورت چھان بین نہ کی جائے) اگر یہ دیکھا جاتا کہ اس فیصلہ میں تبدیلی حالات سے کسی تبدیلی کی ضرورت نہیں تو اسے علیٰ حالہ رہنے دیا جاتا، لیکن اگر اس میں کسی تبدیلی کی ضرورت محسوس ہوتی تو اسے مناسب تبدیلی کے بعد نافذ کر دیا جاتا۔ اب یہی فیصلے نظام اسلامی کی رو سے شریعت کے احکام قرار پاتے۔ انہی کی اطاعت خدا و رسول کی اطاعت کے مترادف ہوتی اور ان سے انکار خدا و رسول کی معصیت۔

چونکہ اس زمانے میں دفتری نظام اس قسم کا نہیں تھا کہ ہر چھوٹا بڑا فیصلہ کتاب میں درج ہو جاتا اور سرکاری گزٹ میں اس کا باقاعدہ اعلان کر دیا جاتا، ہی رسول اللہ صلعم نے اپنے فیصلوں کا کوئی مجموعہ مرتب کر کے یا مرتب کر کے چھپے چھوڑا تھا اس لئے یہ دیکھنے کے لئے کہ فلاں مسئلہ اس سے پیشتر زیر بحث آچکا ہے یا نہیں لوگوں کی شہادات طلب کی جاتی تھیں۔ چنانچہ تاریخ میں اس قسم کے بیشمار واقعات موجود ہیں جن میں حضرت ابوبکر صدیقؓ اور عمر فاروقؓ نے ہی راہ اختیار فرمائی۔ مثلاً

(۱) ذہبی نے تذکرۃ المحفاظ میں یہ سند روایت کی ہے کہ دادی حضرت ابوبکرؓ کی خدمت میں اپنا حق وراثت مانگنے کیلئے

آئی لیکن انھوں نے کہا کہ میں کتاب اللہ میں تمہارا کوئی حصہ نہیں پاتا اور مجھے یہ بھی معلوم نہیں کہ رسول اللہ صلعم نے

تمہارا کوئی حصہ مقرر فرمایا ہے۔ اس کے بعد انھوں نے لوگوں سے دریافت کیا تو میغرہ کھڑے ہوئے اور کہا کہ میں نے

سلہ داری نہیں بلکہ نانی۔ جیسا کہ مؤطا کی روایت میں آگے مذکور ہے۔



سلب ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس کو چھٹا حصہ دیتے تھے۔ حضرت ابو بکرؓ نے فرمایا، کیا تمہارا کوئی مؤید ہے؟ حضرت محمد بن مسلمہ نے بھی شہادت دی تو انھوں نے اس کو بھی حصہ دلوا دیا۔ (تاریخ فقہ اسلامی ص ۱۶۵)

(۲) ہشام نے اپنے باپ مغیرہ بن شعبہ سے روایت کی ہے کہ حضرت عمرؓ نے صحابہؓ سے عورت کے ساقط کردہ حمل (یعنی جو کسی کے مارنے پھینکنے سے ساقط ہو جائے) کی دیت کے بارہ میں مشورہ کیا تو مغیرہؓ نے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسکی دیت ایک لونٹری یا غلام دلوائی ہے۔ حضرت عمرؓ نے کہا کہ اگر تم سچے ہو تو ایک اور آدمی کو بھی لاؤ جو اس کو جانتا ہو تو محمد بن مسلمہ نے بھی یہی شہادت دی۔ (ایضاً ص ۱۶۶)

(۳) امام مالکؒ نے مواہب میں روایت کی ہے کہ ایک جدہ (یعنی نانی) حضرت ابو بکرؓ کی خدمت میں اپنی میراث (یعنی نواسے کے ترکہ سے حصہ) مانگنے آئی۔ انھوں نے فرمایا کہ قرآن مجید میں تمہارا کوئی حصہ نہیں اور حدیث میں بھی تم کو تمہارا حصہ معلوم نہیں ہوتا، اس وقت واپس جاؤ تاکہ ہم لوگوں سے دریافت کر لیں۔ انھوں نے لوگوں سے دریافت کیا تو مغیرہ بن شعبہؓ نے کہا کہ میرے سامنے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نانی کو چھٹا حصہ دیا ہے۔ حضرت ابو بکرؓ نے فرمایا کیا تمہارے علاوہ بھی کوئی اس کی شہادت دے سکتا ہے؟ حضرت محمد بن مسلمہؓ نے بھی کھڑے ہو کر یہی بات کہی اور حضرت ابو بکرؓ نے اس کو چھٹا حصہ دلوا دیا۔ اس کے بعد دوسری جدہ (یعنی حقیقی دادی) حضرت عمرؓ کی خدمت میں اسی غرض سے حاضر ہوئی، تو انھوں نے فرمایا قرآن مجید میں تمہارا کوئی حصہ نہیں اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت ابو بکرؓ کا فیصلہ تمہارے لئے نہ تھا بلکہ نانی کے لئے تھا۔ (ایضاً ص ۱۶۸)

اس قسم کی مثالیں اور بھی بہت سی پیش کی جاسکتی ہیں مگر مقصد پیش نظر کے لئے اتنی ہی کافی ہیں۔ ان مثالوں میں آپ نے دیکھا کہ مرکز ملت کی طرف سے اس کی جستجو کی جاتی ہے کہ ان مسائل میں ہم سے پہلے امیر ملت کا کوئی فیصلہ موجود ہے یا نہیں اور جب وہ فیصلہ مل جاتا ہے اور اس میں تغیر و تبدل یا ترمیم و تنسیخ کی ضرورت محسوس نہیں ہوتی تو اس کو علیٰ حالہ قائم رکھا جاتا ہے۔ لیکن اگر ترمیم و تنسیخ یا رد و بدل کی ضرورت محسوس ہوتی تھی تو ان جزئیات میں رد و بدل یا ترمیم و تنسیخ بھی کر دی جاتی تھی۔ کتب روایات میں اس قسم کی مثالیں بھی ملتی ہیں۔ مثلاً

(۱) امام مسلم اور امام احمد بن حنبل نے حضرت ابن عباسؓ سے روایت کی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت ابو بکرؓ کے زمانے میں، اور حضرت عمرؓ کی خلافت کے دو سال تک اگر ایک ساتھ تین طلاقیں دی جاتی تھیں تو وہ ایک ہی شمار کی جاتی تھیں۔ لیکن حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ جو کام تہل و تامل کا تھا اس میں لوگوں نے جلد بازی کر دی تو ہم بھی ان کی سزا کے لئے اس کو نافذ کر دیں، چنانچہ انھوں نے اس کو نافذ کر دیا لیکن اور صحابہؓ نے اس پر اتفاق نہیں کیا بلکہ حضرت علیؓ کو اس پر اور وجہ اور حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ سے اس کے خلاف روایت موجود ہے۔ (تاریخ فقہ اسلامی ص ۱۶۹)

۱۔ قرآن کی رو سے طلاق کی صورت کیا ہے اس کے متعلق طلوع اسلام میں تفصیل سے لکھا جا چکا ہے۔

(۲) کچھ لوگوں نے اسلام ظاہر کیا، یہ اپنی قوم کے سردار تھے۔ خدا نے صدقات میں ان کا حصہ مقرر فرمایا تھا اور رسول اللہ کو حکم تھا کہ تالیف قلب اور تثبیت ایمان کے لئے ان لوگوں کو کچھ دیا جائے، یہی لوگ مؤلفۃ القلوب کہلاتے ہیں۔ قرآن نے صریحاً ان کا ذکر فرمایا ہے۔ (انما الصدقات للفقراء والمساکین والعاملین علیہا والمؤلفۃ قلوبہم) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اور مال زکوٰۃ سے ان لوگوں کو عطا فرمایا کرتے تھے چنانچہ ابوسیفان، اقرع بن حابس، عباس بن مرداس، صفوان بن امیہ اور عیینہ بن حصن کو آپ نے عطا فرمادیتے۔ اور ایک ایک کو سو سواونٹ عطا فرمادیتے۔ جب ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ خلیفہ ہوئے تو وہ بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرح ان لوگوں کو عطا فرماتے رہے۔ چنانچہ عیینہ بن حصن اور اقرع بن حابس ان کے پاس آئے اور ایک زمین مانگی، ابو بکر صدیق نے اس زمین کے دیئے جانے کیلئے حکم نامہ تحریر فرمایا۔ اس کے بعد حضرت عمر خلیفہ ہوئے تو یہ دونوں ان کے پاس پہنچے تاکہ حضرت ابو بکر کے حکم نامہ کے مطابق اس زمین کا قبضہ حضرت عمر سے حاصل کر لیں لیکن حضرت عمر نے اس حکم نامہ کو چاک کر ڈالا اور فرمایا "خدا نے اسلام کو عزت و غلبہ عطا کر دیا ہے۔ اب اسے تہاری ضرورت نہیں رہی۔ اگر تم اسلام پر ثابت قدم رہو تو ہمارے اور تمہارے درمیان تلوار فیصلہ کر دے گی" اور اس کے بعد اس گروہ کا جو زکوٰۃ میں مقرر حصہ چلا آ رہا تھا اسے بالکل ہی موقوف کر دیا (الفاروق رضی اللہ عنہ)

(۳) حضرت عمر اور آپ کے اصحاب کے درمیان فتح شام کے بعد نزاع اور بحث شروع ہو گئی اور صحابہ ان سے دو تین روز تک برابر بحث کرتے رہے۔ مسلمانوں کی ایک جماعت کا خیال تھا کہ حضرت عمر سرزمین شام کو مجاہدین کے درمیان اسی طرح تقسیم کر دیں جس طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سرزمین خیبر کو تقسیم فرمایا تھا۔ اس مطالبہ میں حضرت زبیر بن العوام اور حضرت بلال بن رباح بہت پیش پیش تھے۔ لیکن حضرت عمر نے انھیں وہی جواب دیا جو سرزمین عراق کے بارہ میں بحث کرنے والوں کو جواب دیا تھا کہ "ہمارا مطلب یہ ہے کہ میں بعد میں آنے والے مسلمانوں کو اس حالت میں چھوڑ جاؤں کہ ان کیلئے کچھ بھی باقی نہ رہے۔ چنانچہ حضرت عمر نے وہ زمین تقسیم نہیں کی بلکہ ان زمینوں کو ان پر کام کرنے والوں کے ہاتھوں میں چھوڑ دیا تاکہ ان کا خرچ مسلمانوں کے عطایا میں کام آئے۔ (الفاروق عمر رضی اللہ عنہ)

اس کے علاوہ اور بھی بہت سے مسائل ہیں جن میں حضرت عمر نے اپنے زمانے کے حالات کو دیکھتے ہوئے ان جزئیات میں رد و بدل اور ترمیم و تنسیخ سے کام لیا۔ مثلاً

(۱) اہل اولاد کی بیع و فروخت کو انھوں نے قانوناً بند کر دیا حالانکہ رسول اللہ کی حیات میں اور صدیق اکبر کے عہد میں ان کی بیع و فروخت برابر ہوتی تھی، حضرت علی نے اپنے عہد خلافت میں پھر جابا کہ اس کی اجازت دیں اور فرمایا کہ ان کی بیع و فروخت کی ممانعت ایک رائے تھی جس پر ان کا اور عمر کا اتفاق ہو گیا تھا تو ان کے قاضی عبیدہ سلمانی نے کہا کہ آپ کی اور عمر کی دونوں کی رائے جماعت میں آپ کی تھارائے سے زیادہ پسند ہے تو اس پر حضرت علی نے فرمایا "اچھا جیسا کہ فیصلے کرتے آ رہے ہو اسی طرح فیصلے کرتے رہو کیونکہ حضرت علی نے اختلاف کو پسند نہیں فرمایا (الفاروق عمر رضی اللہ عنہ)

(۵) رسول اللہ صلعم کے زمانہ میں شراب خوری کی کوئی حد مقرر نہیں تھی مگر حضرت عمرؓ نے صحابہؓ سے مشورہ کرنے کے بعد شراب خوری کی حد چالیس کوڑے مقرر فرمادی۔

(۶) حضورؐ کے زمانہ میں اور صدیق اکبرؓ کے عہد میں عطایا اور وظائف میں کوئی امتیاز نہیں تھا بلکہ مال کی تقسیم برابر سراسر کی جاتی تھی۔ حضرت عمرؓ نے اپنے زمانہ میں امتیاز قائم کیا اور لوگوں کے وظائف ان کے شرف، مرتبہ اور سبقت اسلامی کے اعتبار سے مقرر کئے۔ لیکن جب آخر عمر میں اس امتیاز کی وجہ سے فسادات ظاہر ہونے لگے تو ارادہ فرمایا کہ اس امتیاز کو مٹا کر پھر مساوات کو قائم کر دیں مگر عمر نے وفات کی اور اس ارادہ کو عملی جامہ نہیں پہنا سکے۔

(۷) رسول اللہ صلعم اور صدیق اکبرؓ کے عہد میں گھوڑوں پر کوئی زکوٰۃ نہیں لی جاتی تھی لیکن حضرت عمرؓ نے اپنے زمانے میں گھوڑوں پر زکوٰۃ واجب قرار دی۔

مذکورہ بالا مثالوں سے آپ نے دیکھ لیا کہ جب کوئی مسئلہ پیش آتا تھا اور کتاب اللہ میں اس کا کوئی حکم نہیں ملتا تھا تو مرکز ملت کو خود اس کی جستجو ہوتی تھی کہ اس مسئلہ میں پہلے امیر ملت کا کوئی فیصلہ موجود ہے یا نہیں اگر ہے تو کیا ہے۔ حضرات صحابہؓ ایسے موقعوں پر آزادی کے ساتھ رسول اللہ صلعم یا صدیق اکبرؓ وغیرہ کے فیصلے نقل کرتے تھے۔ ان کی تصدیق کی جاتی تھی اور اس کے بعد غور کیا جاتا تھا کہ اس فیصلہ کو عملی حالہ قائم رکھا جائے یا اس میں کسی ردوبدل اور ترمیم و تنسیخ کی ضرورت ہے۔ اگر زمانہ کے حالات اور تقاضے کسی ردوبدل یا ترمیم و تنسیخ کے متقاضی نہیں ہوتے تھے تو ان فیصلوں کو عملی حالہ نافذ کر دیا جاتا تھا اور اگر زمانے کے حالات اور تقاضے اس میں ردوبدل یا ترمیم و تنسیخ کے متقاضی ہوتے تھے تو ان میں ردوبدل اور ترمیم و تنسیخ کر دی جاتی تھی۔ بہر حال ان تمام مثالوں میں آپ نے یہ چیز دیکھی ہے کہ ان جزئیات کے متعلق جن کی تعیین کتاب اللہ نے نہیں کی ہے خود امیر ملت کی طرف سے رسول اللہ صلعم اور صدیق اکبرؓ وغیرہ کے فیصلوں کی جستجو کی جاتی تھی اور امیر ملت کے دربار میں لوگ آزادی کے ساتھ ان فیصلوں کو پیش کرتے تھے۔ اگرچہ ان فیصلوں کو قانونی حیثیت اسی وقت حاصل ہوتی تھی جبکہ امیر ملت اپنے اہل حل و عقد سے مشورہ کرنے کے بعد ان کی موافقت یا مخالفت میں اپنا کوئی فیصلہ دیتا تھا۔

یہی وجہ ہے کہ اس دور میں اس کی ضرورت ہی پیش نہیں آئی کہ لوگ اپنے طور پر رسول اللہ صلعم کی حدیثوں کو بیان کرتے رہیں اسلئے کہ جیسا کہ اوپر لکھا گیا ہے رسول اللہ صلعم کے فیصلے بھی اسی وقت قانون کی حیثیت حاصل کرتے تھے جب وہ قرآنی نظام ملت کی طرف سے بطور قانون رائج الوقت نافذ کئے جاتے تھے۔ یہی وجہ تھی کہ جب بھی کوئی مسئلہ پیش آتا تو اس کے لئے حکومت کی طرف رجوع کیا جاتا کہ افراد صحابہؓ کی طرف سے یہی نہیں کہ اس زمانے میں لوگ انفرادی طور پر حدیثیں بیان نہیں کرتے تھے بلکہ حکومت کی طرف سے ایسا کرنے کی سخت مخالفت ہوتی تھی چنانچہ کتب روایات میں اس کی بھی متعدد مثالیں موجود ہیں۔ مثلاً

(۱) در اور دی نے محمد بن عمرو اور محمد بن عمرو نے ابی سلمہ سے اور ابی سلمہ نے ابو ہریرہؓ سے روایت کی ہے کہ میں نے ان سے کہا کہ کیا تم حضرت عمرؓ کے زمانے میں بھی اسی طرح روایت کرتے تھے؟ بولے جس طرح میں تم سے روایت کرتا ہوں اگر اسی طرح

حضرت عمرؓ کے زمانے میں بھی روایت کرتا تو وہ مجھے اپنے کوڑے سے مارتے۔

(۳) معن بن عیسٰی سے روایت ہے کہ انھوں نے کہا کہ ہم کو مالک نے عبد اللہ بن ادریس کے ذریعہ سے اور عبد اللہ بن ادریس نے شعبہ کے ذریعہ سے اور شعبہ نے سعید بن ابراہیم کے ذریعہ سے اور سعید بن ابراہیم نے اپنے باپ کے ذریعہ سے خبر دی ہے کہ حضرت عمرؓ نے تین شخصوں یعنی عبد اللہ بن مسعودؓ، ابوالدرداءؓ اور ابوسعود انصاریؓ کو قید کر دیا تھا اور فرمایا تھا کہ تم نے رسول اللہ صلعم سے بہت زیادہ روایتیں کر دیں۔

(۳) ابن علیہ نے رجا بن ابی سلمہ سے روایت کی ہے کہ انھوں نے کہا کہ ہم کو یہ خبر پہنچی ہے کہ حضرت امیر معاویہؓ کہا کرتے تھے کہ تم لوگ بھی حدیث کے ساتھ وہی طرز عمل اختیار کرو جو حضرت عمرؓ کے زمانہ میں جاری تھا کیونکہ انھوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت حدیث کرنے کے متعلق لوگوں کو سخت دھکیا دی تھیں۔ (تاریخ فقہ اسلامی ۱۲۲-۱۲۳)

(۴) حافظ ذہبی نے تذکرۃ الحفاظ میں مراسیل بن ابی ملیکہ سے یہ روایت کی ہے کہ رسول اللہ صلعم کی وفات کے بعد حضرت ابوبکر صدیقؓ نے لوگوں کو جمع کیا اور فرمایا تم لوگ رسول اللہ صلعم سے ایسی حدیثیں روایت کرتے ہو جن میں تم لوگوں میں اختلاف ہوتا ہے اور تمہارے بعد جو لوگ ہوں گے ان میں اس سے بھی زیادہ اختلاف ہوگا تو رسول اللہ صلعم سے کوئی حدیث روایت نہ کرو۔ جو شخص تم سے سوال کرے اس سے کہو کہ ہمارے اور تمہارے درمیان خدا کی کتاب ہے اس کے حلال کئے ہوئے کو حلال اور اس کے حرام کئے ہوئے کو حرام سمجھو۔

(۵) حافظ ذہبی کا بیان ہے کہ شعبہ وغیرہ نے بیان سے اور بیان نے شعیب سے اور شعیب نے قرظ بن کعب سے روایت کی ہے کہ حضرت عمرؓ نے جب ہم کو عراق کی طرف روانہ فرمایا تو ہمارے ساتھ خود بھی چلے اور فرمایا تم کو معلوم ہے کہ میں کیوں تمہاری مشابعت کرتا ہوں؟ لوگوں نے کہا ہاں ہماری عزت افزائی کے لئے۔ بولے اس کے ساتھ یہ بات بھی ہے کہ تم ایسی آبادی کے لوگوں کے پاس جاتے ہو جو شہد کی مکھیوں کی طرح گنگنا گنگنا کر قرآن مجید پڑھتے ہیں، تو تم احادیث کی روایت کر کے ان کی تلاوت قرآن میں رکاوٹ نہ پیدا کرنا۔ صرف قرآن مجید پڑھو اور رسول اللہ صلعم سے روایت کم کرو اور اس میں سے بھی تمہارا شریک ہوں۔ چنانچہ جب قرظہ آئے تو لوگوں نے روایت حدیث کی خواہش کی انھوں نے جواب دیا کہ ہم کو عمرؓ نے اس کی مانعت کی ہے۔ (ایضاً ۱۲۱-۱۲۲)

کبار صحابہ کو مدینہ منورہ سے باہر جانے کی اجازت نہیں تھی

اتنا ہی نہیں کہ حضرت ابوبکر صدیقؓ اور حضرت عمرؓ نے انفرادی طور پر روایات کا بیان کرنا منع کر دیا ہو بلکہ حضرت عمرؓ کی دور رس نگاہ تو اس سے بھی آگے پہنچی ہوئی تھی۔ یہ ظاہر ہے کہ رسول اللہ صلعم کے جلیل القدر صحابہؓ بیشتر مدینہ منورہ ہی میں تھے۔ عامۃ المسلمین کی نگاہوں میں ان صحابہؓ کی بڑی عظمت تھی (اور ہوئی بھی چاہئے تھی) ظاہر ہے کہ اگر یہ صحابہؓ مختلف شہروں اور بستوں میں پھیل جاتے تو وہاں کے لوگ ان کے گرد جمع ہو جاتے اور ہر مسئلہ میں انہی کی طرف رجوع کرتے۔ اس سے نظام حکومت کی اجابعت میں خلل واقع ہو جاتا اور

قرآن کے بتائے ہوئے اور رسول اللہ صلعم کے بتائے ہوئے نقشہ میں انتشار پیدا ہو جانا لہذا حضرت عمرؓ نے اس کا التزام کیا کہ ان صحابہؓ کو حتی الامکان مدینہ منورہ سے باہر نہ جانے دیا جائے۔ چنانچہ اگر کسی صحابی کو کسی شدید ضرورت کے لئے باہر جانا ہوتا تو اس کے لئے حضرت عمرؓ سے اجازت حاصل کرنی پڑتی تھی۔ نہ صرف اجازت بلکہ یہ بھی بتانا ہوتا تھا کہ وہ کتنے دن مدینہ منورہ سے باہر رہیں گے اور کب تک وہیں آجائیں گے چنانچہ اس بارے میں مشہور مورخ امام طبری امام شعبی سے نقل کرتے ہیں۔

حضرت عمرؓ کا جب انتقال ہوا تو قریش کے لوگ ان سے قطعاً الٹا چکے تھے کیونکہ انھوں نے ان کو مدینہ منورہ میں قید کر دیا تھا اور ان کو باہر جانے کی قطعاً بندش لگا دی تھی اور فرمایا کرتے تھے کہ اس امت پر مجھے سب سے زیادہ اس بات سے خوف ہے کہ تم لوگ شہروں میں منتشر ہو جاؤ۔ اگر کوئی صحابی جہاد پر جانے کی اجازت مانگتا تھا اور وہ ان ہاجرین صحابہؓ میں سے ہوتا تھا جو مدینہ منورہ میں مفید تھے (حضرت عمرؓ نے یہ سب کچھ قریش مکہ کے ساتھ نہیں کیا تھا بلکہ صرف اہل مدینہ و ہاجرین کے ساتھ ہی کیا تھا) تو حضرت عمرؓ فرمایا کرتے تھے جو لوگ ایساں تم رسول اللہ صلعم کے ساتھ لڑ چکے ہو وہ تمہیں اپنی منزل تک پہنچانے کیلئے کافی اور آج کی لڑائیوں سے بہتر ہیں یہی مناسب ہے کہ تم دنیا کو دیکھو اور نہ دنیا تمہیں دیکھے۔ (تاریخ ابن جریر طبری واقعات ۳۵۰)

اسی سلسلہ میں امام طبری امام حسن بصریؒ سے نقل کرتے ہیں کہ

حضرت عمر بن الخطابؓ نے ہاجرین قریش کے سربراہوں کو بلا اجازت اور بلا تعین و اظہار مدت مدینہ سے باہر دھکر شہروں میں جانے کی سختی سے ممانعت کر رکھی تھی۔ لوگ اس کے سخت شاک تھے۔ (ایضاً۔ حوادث ۳۵۰)

جب تک حضرت عمرؓ زندہ رہے اور ان کی یہ پالیسی باقی رہی مسلمانوں کی مرکزیت قائم رہی۔ ان کا مرکزیت دینی اور دنیوی ہر حیثیت سے ان کا صحیح مرکز رہا اور اس میں ذرا سا انتشار بھی نہیں پیدا ہو سکا چنانچہ علامہ محمد حسین سہیل حضرت عمرؓ کی اس پالیسی کا تذکرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

حضرت عمرؓ نے مدینہ منورہ میں بزباشم، کبار صحابہ اور سربراہوں اور دکان قریش کو محبوس رکھا تاکہ وہ اپنی عقل و انفرادی حکمت باقی کے ذریعہ حضرت عمرؓ کو مشورہ دے سکیں کیونکہ شوری ہی حکومت کی اصل بنیاد تھی اور چونکہ امیر المؤمنین کی رائے ہر معاملہ میں آخری رائے اور قول فیصل ہوتی تھی لہذا مملکت کے ہر قسم کے مسائل و انتظامات وغیرہ کی تمام ترمیم داری اپنی پرہیزی ہوتی تھی اور اس کی وجہ سے تسلط کی تمام صورتیں ان کے ہاتھ میں جمع ہو گئی تھیں لہذا کتاب اللہ اور سنت رسول کی حدود میں وہی شریعت بنانے والے تھے وہی شریعت کو نافذ کرنے والے، وہی فیصلے کرنے والے تھے اور وہی افواج قاہرہ کے قائد اعلیٰ تھے۔ حضرت عمرؓ ان تمام ذمہ داریوں سے باحسن وجہ عہدہ برآ ہوئے۔ یہی وہ جامعیت تھی جس نے ان کے نام کو تاریخ میں ہمیشہ کے لئے ثبت کر دیا۔

لیکن حضرت عمرؓ کی یہ پالیسی ان کی زندگی تک ہی باقی رہی۔ حضرت عثمانؓ نے خلیفہ ہوتے ہی حدیثیں بیان کرنے کی عام اجازت کے ساتھ ہی ساتھ اس پابندی کو بھی اٹھا دیا اور صحابہؓ کو عام اجازت دیدی کہ وہ جہاں چاہیں آئیں جائیں اور جہاں چاہیں قیام کریں۔

حضرت عثمانؓ نے اپنے عہد میں  
تمام بندشیں ڈھیلی کر دیں

اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ بڑے بڑے صحابہ مختلف شہروں میں منتشر ہو گئے اور مختلف شہروں میں انہوں نے اپنے وطن بنائے۔ جو صحابی جس جگہ پہنچا وہاں کے لوگوں نے دینی مسائل اور روزمرہ کے معاملات میں ان سے رجوع کرنا شروع کر دیا۔ آہستہ آہستہ جوں جوں حکومت کی ذمہ داریاں نوجوانوں کو سونپی جانے لگیں حالات اور خراب ہوتے چلے گئے۔ غور کرنے کا مقام ہے کہ جہاں کوفہ کا گورنر ولید بن عقبہ بن ابی معیط جیسا آدمی ہو جس کی دیانت و امانت تک مسلمانوں میں مشتبہ ہو رہا ہو اگر کسی کو کوئی اہم معاملہ پیش آتا ہوگا تو وہ اس معاملہ کے متعلق شریعت کا حکم پوچھنے کے لئے حضرت عبداللہ ابن مسعودؓ اور سعد بن ابی وقاصؓ یا ابو موسیٰ اشعریؓ جیسے صحابہ کبار کی طرف رجوع کرتا ہوگا یا ولید بن عقبہ کی طرف؟ ظاہر ہے کہ اس مقصد کے لئے کوئی شخص ولید بن عقبہ کی طرف نہیں جاتا تھا۔ بلکہ سب مسلمان ان عظیم المرتبہ حضرات صحابہؓ ہی کی طرف رجوع کرتے تھے۔

اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ روزمرہ کے معاملات کے متعلق لوگ صحابہؓ کی بیان کردہ روایات کو معمول بہا بنانے لگ گئے اور ناسدگان حکومت کے فیصلوں کا دائرہ سمٹتے سمٹتے انہی امور تک محدود رہ گیا جن کا تعلق سلطنت کے انتظامی امور سے ہوتا ہے۔ اس سے نہ صرف اجتماعیت کی جگہ انفرادیت ہی آگئی بلکہ اس سے دین اور سیاست کی ثنویت کی وہ پہلی اینٹ بھی رکھی گئی جس نے آگے چل کر وہ تباہی پیدا کی جس سے مسلمان اس وقت تک نہیں پنپ سکا۔ یہ ظاہر ہے کہ جب حضرت عثمانؓ نے صحابہؓ پر سے یہ پابندیاں اٹھائی ہوں گی تو ان کے دہم و گمان بھی نہیں ہوگا کہ اس اجازت کے نتائج کس قدر دور رس اور خطرناک ہوں گے۔ امام طبریؒ اس باب میں لکھتے ہیں:-

لیکن جب عثمانؓ خلیفہ ہوئے تو انہوں نے صحابہؓ کو مطلقاً آزادی دیدی چنانچہ وہ تمام شہروں میں گھومتے پھرتے تھے لوگ ان کی طرف جوق جوق آتے تھے اور اس بنا پر حضرت عثمانؓ نے نسبت حضرت عمرؓ کے صحابہ میں زیادہ محبوب ہو گئے تھے۔ (تاریخ ابن جریر طبری حوادث ۲۳۵)

دوسری جگہ امام طبریؒ اپنی سند کے ساتھ محمد اور طلحہ سے نقل فرماتے ہیں:-

لیکن جب عثمانؓ خلیفہ ہوئے تو انہوں نے صحابہؓ پر وہ گرفت نہیں کی جو حضرت عمرؓ کیا کرتے تھے۔ چنانچہ یہ لوگ شہروں میں گھومتے پھرتے تھے۔ جب ان صحابہؓ نے ان شہروں اور دنیا کو دیکھا اور لوگوں نے ان صحابہؓ کو دیکھا تو ان میں سے خصوصیت کے ساتھ وہ حضرات جنہیں اسلام میں کوئی بڑی فضیلت حاصل نہیں تھی ان لوگوں کے اس سندر میں گم ہو کر رہ گئے۔ لوگ جوق جوق ان کے پاس آتے تھے۔ ان کو بڑی بڑی توقعات بندھاتے تھے اور ان کا مقرب بننے کی کوشش کرتے تھے وہ لوگ کہتے تھے کہ کل کو یہ لوگ حاکم ہو جائیں تو ہماری یہ جان پہچان کل کو ہمارے کام آئے گی۔ یہ پہلی کمزوری تھی جو اسلام میں داخل ہوئی اور عوام کیلئے اس سے بڑا اور اس سے پہلا فتنہ کوئی دوسرا فتنہ نہیں ہو سکتا ہے۔ (ایضاً)

اس کا نتیجہ کیا نکلا۔ اس کے متعلق تاریخ فقہ اسلامی کے مصنف علامہ محمد انحضری لکھتے ہیں۔

علمائے اسلام عام طور پر اسلامی شہروں میں پھیل گئے چنانچہ مدینہ منورہ سے نکل کر بعض صحابہ نے معلم اور بعض نے قاری کی حیثیت سے دوسرے اسلامی شہروں میں سکونت اختیار کر لی، یہاں تک کہ یہ نئے شہران کے وطن تسلیم کر لے گئے اور ان کی تعلیم و ارشاد کے ذریعے سے کبار تابعین کی ایک جماعت پیدا ہو گئی جو فتوے میں ان کی شریک ہوئی اور خود صحابہ نے اس منصب میں ان کے حق شرکت کو تسلیم کر لیا اور انھوں نے اپنی علمی مشغولیت اور اپنے اجتہاد کے ذریعہ سے جو درجہ حاصل کیا تھا اس کو بلند کر دیا۔ اگر مکہ اور مدینہ کا وجود نہ ہوتا۔ اگر مسلمانوں کے دلوں میں ان دونوں مقامات کی عام وقعت نہ ہوتی۔ اگر مکہ حج کا مقام نہ ہوتا اور مختلف العقیدہ اور مختلف المیلان مسلمان وہاں آمد و رفت نہ رکھتے تو دور دراز شہروں کے علماء میں علمی تعلق قائم نہ ہو سکتا۔

چونکہ روایت حدیث کی رکاوٹ کا سبب دور ہو گیا اسلئے روایت حدیث کا عام رواج ہوا۔ چنانچہ خلفائے راشدین کے بعد جو صحابہ پڑھ گئے تھے ان کے پاس دوسرے شہروں سے فتویٰ اور تعلیم حاصل کرنے کی غرض سے لوگ آتے تھے۔ تمدن کی وسعت نے بہت سی نئی ضرورتیں پیدا کر دی تھیں جن کے احکام کے متعلق ان کو مجبوراً تحقیقات کرنی پڑتی تھی اور اس حالت میں صحابہ اور ان کے شرکاء نے فتویٰ یعنی کبار تابعین کے سوا کوئی دوسرا ٹھکانا نہ تھا اس لئے ان حدیثوں کے ذریعہ سے جو ان کو یاد تھیں ان کو فتویٰ دینا پڑتا تھا۔ لیکن ان میں بعض حدیثوں کو تو انھوں نے براہ راست رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا تھا اور بعض حدیثیں کبار صحابہ سے سنی تھیں۔ اس دور کے اصحاب فتویٰ سے حدیثوں کی ایک بہت بڑی تعداد روایت کی جاتی ہے چنانچہ ان میں بعض مفتیوں کی حدیثیں ہزاروں سے زیادہ ہیں مثلاً مسند احمد بن حنبل میں مسند ابی ہریرہؓ ۳۱۳ صفحوں میں اور مسند عبداللہ بن عمرؓ ۱۵۶ صفحوں میں لکھا ہوا ہے اور اسی کے قریب اس دور کے اور صحابہ کا حال ہے۔ حالانکہ مسند ابی بکرؓ ۱۴۲ صفحوں میں لکھا ہوا ہے اور حضرت عمرؓ جو دو راول کے امام المفتیین تھے ان کا مسند ۱۴ صفحوں میں درج ہے۔ اسی طرح حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ بھی فتوے میں ان کے ہم پایے تھے لیکن ان کا مسند صرف ۸۵ صفحوں میں آیا ہے۔ لیکن کسی ایک شہر بلکہ کسی ایک کتاب میں یہ تمام حدیثیں مجموعی طور پر نہیں پائی جاتی تھیں کیونکہ جو صحابہ فتویٰ دینے والے تھے وہ جیسا کہ ہم ابھی لکھ چکے ہیں مختلف شہروں میں پھیلے ہوئے تھے۔ اسلئے جو بزرگ جس شہر میں آئے اس کے باشندوں نے ان سے روایت کی اور اس لئے ایک شہر میں جن حدیثوں کی روایت کی گئی وہ دوسرے شہروالوں کو نہ مل سکی۔ مثلاً مدینہ میں حضرت عبداللہ بن عمرؓ ام المؤمنین حضرت عائشہؓ اور حضرت ابو ہریرہؓ رہتے تھے۔ مکہ میں حضرت عبداللہ بن عباسؓ کا قیام تھا فسطاط میں حضرت عبداللہ بن عمرو بن العاصؓ رہتے تھے۔ بصرہ میں حضرت انس بن مالکؓ اور کوفہ میں حضرت ابوموسیٰ اشعریؓ اور حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ اور حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کے تلامذہ سکونت پذیر تھے اور ان میں سے ہر ایک کے پاس احادیث نبویہ کا جو ذخیرہ تھا وہ انہی کے مطابق لوگوں کو فتویٰ دینا تھا۔ اور اس موقع پر مختلف

شہروں کے علماء کے درمیان علمی تعلقات کے قائم رکھنے میں گذشتہ سبب سے زیادہ وضاحت کے ساتھ خانہ کعبہ کی فضیلت ثابت ہوتی ہے غرض کہ ان تینوں خصوصیات نے فتویٰ میں بہت سے اختلافات پیدا کر دیئے اور ان میں ہر ایک خصوصیت اختلاف کے پیدا کرنے کا قوی سبب بن گئی۔ مثلاً ان خصوصیات نے شیعوں کے لئے الگ، خوارج کے لئے الگ اور تمام آئینے الگ الگ فتاوے پیدا کر دیئے جو باہم ایک دوسرے سے مختلف ہیں۔

آپ نے غور کیا کہ اس بند میں جسے نبی اکرم صلعم نے لگایا تھا اور جسے بعد میں حضرات شیخینؒ کے ہاتھوں نے تقویت دی تھی ذرا سا سوراخ ہو جانے سے پانی نے کس طرح رفتہ رفتہ سیلاب کی شکل اختیار کر لی۔ اب ہوا یہ کہ مملکت کے مختلف شہروں میں انفرادی مراکز قائم ہو گئے۔ لوگ اپنے معاملات کے لئے نمائندگان حکومت کی طرف رجوع کرنے کے بجائے ان حضرات سے فتوے طلب کرنے لگے۔ اس مقصد کیلئے انھیں احادیث کی ضرورت لاحق ہوئی اور چونکہ احادیث کے روایت کرنے پر بھی حکومت کی طرف سے کوئی پابندی نہیں رہی تھی اس لئے اب جگہ جگہ روایات کے دفتر کھل گئے اور اس کے ساتھ ہی جھوٹی حدیثیں بھی وضع ہونی شروع ہو گئیں چنانچہ اس باب میں علامہ محمد انحضریؒ (اس جھوٹ کی روایت کے اسباب و علل گنانے کے بعد) لکھتے ہیں :-

تعلیم یافتہ غلاموں کی ایک بہت بڑی تعداد پیدا ہو گئی چنانچہ بہت سے ایرانی، رومی اور مصری لوگ حلقہٴ اسلام میں داخل ہوئے جو موالی کے لقب سے مشہور تھے کیونکہ جو شخص جس شخص کے ہاتھ پر اسلام لانا تھا وہ اس کا مولیٰ ہوتا تھا۔ ان میں بعض لوگ تو ایسے تھے جو غلام بنائے گئے تھے اور بعض لوگ غلام بنانے سے پہلے ہی مسلمان ہو گئے تھے مسلمانوں نے بہت سے لڑکوں کو بھی گرفتار کیا ان کو اپنے زیر تربیت رکھا اور ان کو قرآن و حدیث کی تعلیم دی چنانچہ ان لوگوں نے قرآن و حدیث کو یاد کیا، ان کو سمجھا اور اس معاملہ میں ان کو لکھنے پڑھنے کی جو استعداد حاصل تھی اس سے کام لیا، اس وقت عام عربی اسلامی جماعت میں اگرچہ سخت قومی تعصب موجود تھا باہم انھوں نے مجبوراً ان کی عزت کی اور ان کے فتووں اور روایتوں کو تسلیم کیا۔ یہ لوگ تمام اسلامی شہروں میں موجود اور علم اور تعلیم میں صحابہ اور عرب کے کبار تابعین کے شریک تھے چنانچہ حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما کے ساتھ ان کے راوی اور مولیٰ عکرمہ کا اور حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما کے ساتھ ان کے مولیٰ نافع رضی اللہ عنہما کا اور حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہما کے ساتھ ان کے مولیٰ محمد بن سیرین کا اور حضرت ابوسریرہ رضی اللہ عنہما کے ساتھ ان کے راوی عبدالرحمن بن ہریرہ رضی اللہ عنہما کا ذکر اکثر کیا جاتا ہے۔ اور صحابہ میں ہی چاروں بزرگ ہیں جن سے اکثر حدیثیں اور فتوے منقول ہیں اور ان کے چار موالی کو اس حیثیت سے بڑی عزت حاصل ہے۔ اگرچہ یہ خیال غلط ہے کہ فقہ اور روایت میں عرب کا حصہ عجمیوں سے کم ہے بلکہ اس معاملہ میں دونوں برابر کے شریک تھے چنانچہ کوئی شہر ایسا نہ تھا جس میں دونوں

سے علامہ موصوف کا یہ اعتدال محل نظر ہے جبکہ وہ خود تسلیم فرماتے ہیں کہ صحابہ میں ہی چاروں بزرگ ہیں جن سے اکثر حدیثیں اور فتوے منقول ہیں اور ان صحابہ کے ساتھ اکثر ان کے ان چاروں موالی ہی کا ذکر کیا جاتا ہے۔ اگر احادیث کے ذخائر کا جائزہ لیا جائے تو اہل عجم کے مقابلہ میں اہل عرب کی احادیث میں بھی نہیں نکلتیں (طلوع اسلام)



فرق کی وافر تعداد موجود نہ ہونے کی بنا پر بعض شہر مثلاً بصرہ میں موالی کو امتیاز حاصل تھا اور حسن بن الحسن البصری ان کے سردار تھے اور بعض شہر مثلاً کوفہ میں فقہائے عرب نمایاں حیثیت رکھتے تھے۔ (تاریخ فقہ اسلامی ۱۹۶-۱۹۹ء و ۲۰۵-۲۰۶ء)

تصریحات بالا سے آپ نے دیکھا کہ اس قسم کی مسزیں کس طرح ہر برستی اور ہر شہر میں بچھائی جا چکی تھیں۔ ان بستیوں اور شہروں کے محدثین کا اعتماد بالعموم ان ہی روایات پر ہوتا تھا جو ان کی بستیوں اور شہروں میں بسنے والے صحابہ سے ان کو پہنچی تھیں۔ ذرائع نقل و حمل کی سہولتیں چونکہ حاصل نہیں تھیں اسلئے عمرؤا ان محدثین کو ان دوسری حدیثوں کی خبر نہیں ہوتی تھی جو دوسرے شہر کے لوگوں کے پاس موجود ہوتی تھیں اور اگر حج وغیرہ کے موقع پر علم بھی ہو جاتا تھا تو ایسا بہت ہی کم ہوتا تھا کہ ایک خیال کے محدثین نے دوسرے خیال کے محدثین سے اتفاق کر لیا ہو اور اپنے فیصلوں سے رجوع کر لیا ہو البتہ اس طرح بحث و مباحثہ اور وطن و تشنہج کا دروازہ ضرور کھل جاتا تھا۔ اختلافات کی یہ گرم بازاری اس قدر بڑھی کہ سینکڑوں مذاہب پیدا ہو گئے۔ نہ صرف ہر شہر قریب اور ہر شہر کا مذہب ایک دوسرے سے الگ تھا بلکہ بااوقات ایک ہی شہر میں مختلف گروہوں کے مذاہب مختلف تھے۔

یہ حضرات تو انتقال فرما گئے مگر اپنے پیچھے تابعین کی ایک فوج چھوڑ گئے جو آگے چل کر اپنے اپنے علاقہ کے مستقل امام کہلائے تابعین ہی کے دور سے روایات پر عجمیت نے غلبہ حاصل کرنا شروع کر دیا تھا جو آگے چل کر مکمل عجمی اقتدار کی صورت میں نمودار ہوا۔ یہ حضرات تابعین بھی خدا کو نیارے ہوئے تو اس سے کہیں بڑی فوج تبع تابعین کی موجود تھی اور پھر ان کے بعد ان کے شاگردان رشید اور پھر ان شاگردان رشید کے شاگردان رشید و قس علی ہذا۔ ان میں سے ہر شخص ایک مستقل امام تھا اور ہر امام کے پیچھے سو ہزار لاکھ دس لاکھ آدمیوں کی ٹولی ہوتی تھی۔ ہر ٹولی ایک مختلف مذہب کی پیروکار تھی جن میں بااوقات جھگڑے فینیتے اور جنگ و جدل تک کی نوبت آجاتی تھی۔ ان تصریحات سے آپ نے دیکھ لیا ہو گا کہ دینی اقتدار کس طرح مرکز ملت کے ہاتھ سے نکل کر افراد و اشخاص کے ہاتھوں میں پہنچ گیا اور پھر غلاب پریشاں کی طرح اس کا شیرازہ کس طرح منتشر ہوا۔

اس کے بعد حالات نے ایک اور پلٹا لکھایا۔ تمدنی ضروریات چونکہ دن بدن بڑھتی چلی جا رہی تھیں اور آئے دن نئے نئے مسائل کا سامنا تھا جن میں روایات کا ذخیرہ راہمائی نہیں کر سکتا تھا اسلئے ان علماء کو بڑی دشواری کا سامنا کرنا پڑا۔ روایت پرست حضرات کا مسلک یہ تھا کہ دین میں عقل کو کوئی دخل نہیں۔ ہر مسئلہ کا فیصلہ روایت ہی سے ہو سکے گا خواہ وہ روایت ضعیف اور موضوع ہی کیوں نہ ہو چنانچہ یہ حضرات اصحاب الظاہر کے نام سے یاد کئے جاتے ہیں مگر ان کے مقابلہ میں علماء کا ایک دوسرا گروہ پیدا ہوا جنہوں نے کہا کہ وہ اپنی عقل و بصیرت سے کام لیکر ان مسائل کا حل دریافت کریں گے۔ ان عقل و بصیرت سے کام لینے والوں میں بھی دو قسم کے گروہ تھے۔ ایک وہ جو اپنی عقل و بصیرت کو زیادہ وزن دیتے تھے اور روایات کی زیادہ پروا نہیں کرتے تھے اور دوسرے وہ جو روایات کو سامنے رکھ کر اسی کے دائرہ میں رہتے ہوئے غور و فکر کرتے تھے۔ یہ علماء اصحاب الفقہ کے نام سے یاد کئے جاتے ہیں جن میں سے اول الذکر قسم کے علماء کو خصوصیت کے ساتھ اصحاب الزائے بھی کہا جاتا ہے۔ چنانچہ مذہبی اقتدار اب تین طبقوں میں تقسیم ہو گیا۔

(۱) محدثین اصحاب الظاہر

(۲) محدثین فقہار

(۳) اصحاب الرائے فقہار

اس سے مزید انتشار پھیلا۔ خلافت ملوکیت میں تبدیل ہو چکی تھی۔ ان بادشاہوں کو اپنے عیش و عشرت سے اتنی فرصت ہی نہیں تھی کہ وہ ملت کے اس انتشار پر غور کرتے اور اس کا کوئی علاج سوچتے۔ پھر ویسے بھی اموی حکومت اپنی داخلی کمزوریوں کی وجہ سے ان مسائل پر غور کرنے کی جرات نہیں کر سکتی تھی۔ مرکز کے اضمحلال کے ساتھ ساتھ یہ دینی انتشار دن بدن بڑھتا ہی رہتا تاکہ اموی حکومت کا خاتمہ ہو کر سیاسی اقتدار عباسیوں کے ہاتھ میں آ گیا۔ یہ بھی بادشاہ ہی تھے اور انھیں بھی ملت کی اجتماعیت اور مرکزیت جیسے مسائل سے کوئی خاص دلچسپی نہیں تھی لیکن مذہبی افتراق و انتشار چونکہ با اوقات بد نظمی اور لڑائی جھگڑوں تک منتج ہو جاتا تھا اس لئے انتظامی مصلحت سے انھوں نے اس انتشار کو کم کرنا چاہا۔ ان کا پایہ تخت چونکہ بغداد (عراق) تھا اور عراق میں مذہب حنفی کو غلبہ اور اکثریت حاصل تھی اس لئے انھوں نے امام اعظم ابوحنیفہؒ کے شاگرد رشید امام ابو یوسف کو قاضی القضاة کا عہدہ پیش کر کے عملاً حنفی مذہب کو حکومت کا مذہب قرار دیدیا۔ یعنی اس طرح افراد کے بنائے ہوئے قانون کو حکومت کی سند بھی حاصل ہو گئی۔

غور فرمایا آپ نے کہ حالات نے کیا پلٹا کھلایا۔ حضرات شیخین کے عہد میں حکومت خود قانون بناتی تھی اور افراد اس قانون کا اتباع کرتے تھے اور اسی قانون کی اطاعت اللہ و رسول کی اطاعت کہلاتی تھی۔ مگر اب اس دور ملوکیت میں حکومت قانون نہیں بناتی بلکہ قانون تو افراد بناتے ہیں اور حکومت اس قانون کو اپناتی ہے۔ پہلے اقتدار بالکلیہ مرکز کے ہاتھ میں ہوتا تھا اور اب ان افراد و اشخاص کے ہاتھ میں تبدیل ہو گیا۔ عباسی حکومت نے دوسرے مذاہب کو اگرچہ قانوناً ممنوع اور ناجائز قرار نہیں دیا مگر مذہب حنفی نے سرکاری سرپرستی کی بنا پر اتنی قبولیت عامہ حاصل کر لی کہ دوسرے مذاہب کی مخالفت میں وہ شدت باقی نہیں رہی جو آئے دن خواریزمنوں اور لڑائی جھگڑوں کا باعث بنتی تھی۔ اس طرح ماضی کے انتشار و افتراق کا کسی قدر سدباب ضرور ہو گیا۔

مگر یہ صورت زیادہ عرصہ تک قائم نہیں رہی۔ دور ملوکیت کے فیصلے عقل و بصیرت سے زیادہ بادشاہوں کی سیاسی مصلحتوں کے مطابق ہوا کرتے ہیں۔ چنانچہ ہارون الرشید کے دور میں اگر سیاسی مصالح اس کی مقتضی تھیں کہ مذہب حنفی کو حکومت کا مذہب قرار دیا جائے اور نامون الرشید کے عہد میں محدثین کو سخت ابتلا و آزار کا سامنا کرنا پڑا تھا۔ نومسؤل باشندے کے عہد میں شاہی مصالح اس کی مقتضی ہو گئیں کہ محدثین اہل الظاہر کے مذہب کو اپنایا جائے۔ چنانچہ اس انقلاب معکوس نے مذہب حنفی کے پیروکاروں پر مصائب و آلام کے وہ پہاڑ توڑے کہ علمائے حنفیہ اپنے مذہب کا رشتہ ہی ہاتھ سے کھو بیٹھے اور عملاً محدثین ہی کے رنگ میں رنگے گئے۔

یہ انقلابات آتے رہے۔ کبھی حکومت کا مذہب اہل الرائے (حنفی فقہاء) کا مذہب بنا اور کبھی محدثین (اصحاب الظاہر یا فقہائے

محدثین) کا مذہب۔ مگر جس دور میں حکومت کا جو مذہب ہوا عامۃ المسلمین اس پر گامزن ہو گئے اور دوسرے مذاہب کو طاقت کے

نور سے دبا دیا گیا۔ بہر حال یک گونہ یکسانیت باقی رہی۔ مگر یہ بھی اسی وقت تک رہ سکا جب تک حکومت عباسیہ سیاسی حیثیت سے طاقتور رہی۔ لیکن جوں جوں اس میں سیاسی انضمام کے آثار نمایاں ہونے شروع ہوئے، انتشار و افتراق نے پھر مرنکا شروع کر دیا تا آنکہ مسلمان دین کی مرکزیت سے محروم ہو جانے کے بعد سیاست کی مرکزیت سے بھی محروم ہو گیا اور حکومت عباسیہ کی اینٹ سے اینٹ بجا دی گئی۔ اس سیاسی مرکزیت سے محروم ہو جانے کے بعد ملت کے پاس طاقت کا وہ رشتہ بھی نہ رہا جو برہمنوں کی اینٹ سے اینٹ بجا لڑی میں منسلک رکھنا تھا۔ اس کے بعد پھر فتنہ و فساد اور سب و شتم بلکہ جنگ و جدال کی نوبت پیش آنے لگی جو عیناً تنازع ماضی کی آویزشوں سے زیادہ ہونا لگی تھی۔ بالآخر اس انتشار و افتراق کے نتائج سے مجبور ہو کر علماء کو سوچنا پڑا کہ آخر اس کا علاج کیا جائے۔ بڑے غور و فکر اور سوچ بچار کے بعد علمائے محدثین نے یہ اعلان کر دیا کہ جتنی حدیثیں بیان کی جاتی تھیں وہ بیان ہو چکیں آئندہ کسی کو نئی حدیثیں بیان کرنے کی اجازت نہیں ہوگی۔ حدیث کی فلاں فلاں کتابیں مستند مانی جائیں گی اور فلاں فلاں غیر مستند۔ دوسری طرف فقہاء نے یہ اعلان کر دیا کہ آئندہ سے کسی کو اجتہاد کرنے کا حق نہیں ہوگا۔ جتنا اجتہاد ہونا تھا وہ ہو چکا اور ماضی نے مجتہدین اگرچہ سب کے سب برحق ہیں اور ان کی فقہ اگرچہ صحیح ہے لیکن آئندہ کے لئے صرف چار فقہیں مستند مانی جائیں گی۔ حنفی، شافعی، مالکی اور حنبلی۔ گویا عقل و بصیرت کے دروازے ہمیشہ کے لئے بند کر دیئے گئے۔

چنانچہ آج ہمارے علماء کرام کے پاس کوئی فتویٰ دریافت کرنے جائے تو اگر وہ محدثین میں سے ہیں تو وہ آپ کو یہ بنا دیں گے کہ اس بارہ میں فلاں محدث نے اپنی فلاں کتاب میں یہ حدیث لکھی ہے، اور اگر وہ فقہاء میں سے ہیں تو وہ آپ کو یہ بنا دیں گے کہ فلاں امام نے اس مسئلہ کے متعلق اپنی فلاں کتاب میں یہ لکھا ہے اور بس۔

آپ نے غور فرمایا کہ مرکز کے ہاتھ سے دین کا اقتدار رکھ جانے کے بعد دین کا کیا حشر بنا اور وہ کس طرح بازیچہ اطفال بن گیا۔ بہر حال یہ ہے تاریخ کی روشنی میں مسلمانوں کے اندر ملازم کی ابتداء اور اس کی ترقی کی داستان۔ طلوع اسلام کی دعوت یہ ہے کہ ملت کو چاہئے کہ وہ اپنے معاشرہ کو پھر سے انہی بنیادوں پر قائم کرے جن پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کو قائم کیا تھا تاکہ ملت اپنی اجتماعی مرکزیت کی برکت سے پھر مستفیض ہو سکے مگر ملاکی دعوت یہ ہے کہ اجتماعی مرکزیت کی کوئی ضرورت نہیں۔ ملت کو دین کے متعلق جو کچھ پوچھنا ہو ہم سے پوچھے۔ ہمارا دیا ہوا فتویٰ شریعت کا فیصلہ قرار پائے گا۔ اگر پاکستان میں مسلمانوں کی حکومت قائم ہوگئی ہے تو بھی ہماری اس پوزیشن میں کوئی فرق نہیں پڑتا۔ ملت کے نمائندوں کی مجلس آئین ساز خود شریعت کے متعلق کچھ نہیں کہہ سکتی۔ اسے ہر معاملہ میں استصواب کرنا ہوگا۔ اور وہی قانون شرعی کہلا سکے گا جسے ہماری سند حاصل ہوگی۔

تاریخی حقائق آپ کے سامنے آچکے ہیں ان سے جو نتائج مستنبط ہوتے ہیں وہ بھی آپ کے سامنے ہیں۔ اب آپ خود ہی فیصلہ فرمائیے کہ نجات و فلاح کا راستہ وہ ہو سکتا ہے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا راستہ تھا یا وہ راستہ ہو سکتا ہے جو اس عہد برکت ہمد کے بعد زمانہ ہنگامہ و فتن کی پیداوار ہے؟

آخر میں ضمناً ایک اور حقیقت کی طرف توجہ مبذول کرانا ضروری نظر آتا ہے جب ہم کہتے ہیں کہ اسلام میں ملائیت کا تصور کبیر غیر اسلامی ہے تو ملاؤں کی طرف سے جواب دیا جاتا ہے کہ علماء کا گروہ برہمنوں کی طرح نہیں جو یہ کہتے ہوں کہ شریعت کا علم ان کے ہاں خاندانی طور پر باپ سے بیٹے کی طرف منتقل ہوتا ہے اور اس گروہ میں باہر کا کوئی آدمی داخل نہیں ہو سکتا۔ دین کا علم ہر ایک کے لئے کھلا ہے جس کا جی چاہے اسے حاصل کر لے اور علماء کے گروہ میں شامل ہو جائے۔ لہذا یہ کہنا غلط ہے کہ علماء کا گروہ برہمنوں کا گروہ ہے۔ یہ حضرات اتنا کہہ کر سمجھ لیتے ہیں کہ ہم نے معتزین کے اعتراض کا مسکت جواب دیا ہے اور نہیں سمجھتے کہ یہ جواب اہل فریبی نہیں بلکہ خود فریبی ہے۔ ہم نے شروع میں ملازم کی جو تصریح کی ہے اس سے ظاہر ہے کہ پیشوائیت یا ملائیت کے معنی نہیں کہ شریعت کا علم کسی ایک گروہ میں باپ سے بیٹے کی طرف منتقل ہوتا ہے۔ ملائیت کے معنی یہ ہیں کہ دین کے احکام کے لئے نظام اسلامی کے مرکز کی طرف رجوع کرنے کی بجائے افراد کی طرف رجوع کیا جائے۔ اور یہ حق نامزدگانِ ملت کو نہ دیا جائے بلکہ دوسرے افراد کو دیا جائے کہ وہ ملت کے لئے شریعت کا قانون مرتب کریں۔ یہ ہے پیشوائیت یا ملائیت۔ پیشوائیت کی ایک شکل وہ ہے جسے برہمنوں نے اختیار کر رکھا ہے اور جس میں مذہب کا علم اس فرق میں باپ سے بیٹے کی طرف منتقل ہوتا ہے۔ لیکن پیشوائیت کی دوسری شکل وہ ہے جو عیسائیوں میں رائج ہے۔ وہاں پیشوائیت، نسل آگے منتقل نہیں ہوتی، جو کوئی شریعت کا علم حاصل کر لے وہ پادری بن سکتا ہے۔ چونکہ مسلمانوں میں پیشوائیت، اولاً عیسائیت کے راستے آئی تھی اس لئے ان کے ہاں پیشوائیت کی وہی شکل رائج رہی جو عیسائیوں کے ہاں رائج تھی۔ برہمنوں کی سی پیشوائیت نہ ان کے ہاں تھی نہ ان (مسلمانوں) کے ہاں آئی۔ لہذا اس بات سے کہ ملائیت نسل آگے نہیں چلتی۔ ملاکی پیشوائیت پر تو کچھ اثر نہیں پڑا۔ پیشوائیت، بہر حال پیشوائیت ہے، خواہ وہ عیسائیوں کے انداز کی ہو خواہ ہندو برہمنوں کے شکل کی۔ برہمنیت میں پیشوائیت اور نسل پرستی دونوں شامل ہیں۔ عیسائیت اور مسلمانوں کی ملائیت میں صرف پیشوائیت ہے، نسل پرستی نہیں۔

لہذا ملائیت خالص پیشوائیت ہے جو قرآن کے بھی خلاف ہے اور سنت رسول اللہ کے بھی خلاف۔ اس کا ناما طلوعِ اسلام کی جدوجہد کا مقصد ہے۔ واللہ المستعان۔

## نوادرات

مجموعہ مضامین علامہ اسلم جیرا جپوری  
 ضخامت ۲۰۰ صفحات قیمت چار روپے  
 بڑا سائز  
 ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ کوی روڈ۔ نزد پیراڈائز سینما۔ کراچی  
 محصول ڈاک ٹولنے

# نقد و نظر

(چوہدری محمد ظفر اللہ خاں صاحب توجہ فرمائیں)

تصنیف - چوہدری محمد ظفر اللہ خاں صاحب - شائع کردہ تالیف و اشاعت قادیان ضخامت ۱۶۹ صفحات - قیمت فی نسخہ ۶۰ آنے۔

ایک عزیز کے نام خط

یہ خیال اکثر دہرایا جاتا ہے (اور ہم سے بھی اس کے متعلق اکثر پوچھا جاتا ہے) کہ احمدی (میزرائی) جماعت میں ایسے ایسے لکھے پڑھے لوگ موجود ہیں۔ اگر یہ سلسلہ ایسا ہی خلاف اسلام اور باطل پر مبنی ہے تو اس قدر تعلیم یافتہ اور سمجھدار لوگ اس میں کیوں شامل ہیں؟ اس تعلیم یافتہ سمجھدار طبقہ میں چوہدری محمد ظفر اللہ خاں صاحب کا نام خصوصیت سے لیا جاتا ہے اور کہا جاتا ہے کہ کیا چوہدری صاحب جیسے بین الاقوامی شہرت رکھنے والے انسان کی سمجھ میں بھی یہ بات نہیں آسکتی کہ "احمدیت" باطل کا مسلک ہے؟

اس سوال کا ایک جواب تو بالکل صاف ہے کہ اگر کسی کے تعلیم یافتہ اور سمجھدار ہونے سے یہ لازم آجاتا ہے کہ وہ مذہب کے متعلق کو بھی پرکھ سکے اور کسی کی بین الاقوامی شہرت اس کی ضمانت ہو سکتی ہے کہ وہ حق و باطل میں بھی تمیز کر سکے تو ہاتھ لگا کر مذہبی کو کبھی ہندو مذہم جیسے فرسودہ مذہب کا پیرو نہیں ہونا چاہئے تھا اور پڑت جو اس پر لال نہر کو کبھی خدا کا منکر نہیں ہونا چاہئے! اس سے بھی آگے بڑھے تو چرچل کو کبھی عیسائیت جیسے اوہام پرست مذہب کا پیرو اور اشان کو کھلا ہوا محمد نہیں ہونا چاہئے تھا۔ ان سب کو اسلام کا پیرو ہونا چاہئے تھا۔ کہا جاسکتا ہے کہ انھیں اسلام کے مطالعہ کا موقع نہیں ملا سکتا ہے اسے قبول نہیں کر سکے لیکن ان ہزار ہا مستشرقین کے متعلق آپ کیا کہیں گے جنہوں نے اپنی ساری عمر اسلام کے مطالعہ میں صرف کر دی اور غیر مسلم بنے اور غیر مسلم ہی مرے! اسلام کو بھی چھوڑیے۔ اس بات کے سمجھنے کیلئے کونسی افلاطون کی عقل کی ضرورت ہے کہ گائے ایک جانور ہے باقی جانوروں جیسا جانور۔ اور پتھر کی مورتی خود انسانوں کی بنائی ہوئی ہے جان اور بے مقصد رت مورتی ہوتی ہے۔ لیکن گانڈھی جیسے بین الاقوامی شہرت کے سمجھدار لیڈر اور رادھا کرشن جیسے بین الاقوامی شہرت کے فلاسفر گائے اور مورتیوں کی پرستش کرتے تھے اور کرتے چلتے ہیں! ذرا سوچئے کہ ان کا علم اور ان کی عقل جو دوسرے شعبوں میں انھیں ایسی ایسی باریک باتیں سمجھا دیتے ہیں، انھیں اتنی سی بات بھی نہیں بتا سکتے کہ انسان کو جانوروں اور پتھر کی مورتیوں کے سامنے نہیں جھکنا چاہئے؟ لہذا یہ تو کوئی دلیل نہیں کہ فلاں شخص تعلیم یافتہ ہے اور بین الاقوامی شہرت کا مالک اس لئے وہ جس مذہب و مسلک کا پیرو ہے اسے بھی لازماً سچا ہونا چاہئے۔ کوئی شخص تعلیم یافتہ ہو یا غیر تعلیم یافتہ۔ بین الاقوامی شہرت کا حامل ہو یا معمول الحال۔ دیکھنے کی بات یہ ہوگی کہ جو کچھ وہ ماننا اور کہتا ہے اس کے

پاس اس کی دلیل اور سند کیا ہے۔ اگر اس کی دلیل محکم اور اس کی سند معتبر ہے تو اس کا دشواری اور مسلک پرستی ہے (خواہ وہ مجہول احوال اور غیر تعلیم یافتہ ہی کیوں نہ ہو)۔ لیکن اگر اس کی دلیل کمزور اور سند غیر معتبر ہے تو اس کا دعویٰ باطل اور مسلک گمراہ کن ہے (خواہ وہ کتنا ہی تعلیم یافتہ اور بین الاقوامی شہرت کا مالک کیوں نہ ہو)۔

جب ہم سے چوہدری محمد ظفر اشرفاں صاحب کے متعلق خصوصیت سے پوچھا جاتا تو ہم جواب میں کہتے کہ خود یہ حقیقت کہ چوہدری صاحب "احمدیت" جیسے کمزور مسلک کے متبع ہیں اس بات کی کھلی ہوئی دلیل ہے کہ قرآن کے متعلق ان کا علم بھی (زیادہ سے زیادہ) ویسا اور اتنا ہی ہے جیسا اور جبنا علم خود میرزا صاحب کا تھا۔ ہم اس سے زیادہ کچھ اور اس لئے نہیں کہہ سکتے تھے کہ ان کے عقیدے اور مسلک کے متعلق خود چوہدری صاحب کی کوئی تحریر ہمارے سامنے نہ تھی جس سے ہم ان کے قرآنی علم کا جائزہ لیکر بتا سکتے کہ اس کی وسعت اور گہرائی کہاں تک ہے۔ زیر نظر پمفلٹ کو ہم نے اسی لئے بڑی دلچسپی سے پڑھا ہے اور اب اس پر ذرا تفصیل سے تبصرہ کر رہے ہیں کہ اس میں چوہدری صاحب نے اپنے مسلک کے متعلق خود اپنے قلم سے لکھا ہے۔

یہ پمفلٹ ایک خطرناک مسئلہ ہے جسے چوہدری صاحب نے (۱۹۳۹ء میں) اپنے کسی عزیز کے نام لکھا تھا۔ اس کا بیشتر حصہ اسلام کی عمومی تعلیم سے متعلق ہے اور "احمدیت" کے متعلق جتنے جتنے مقامات پر سرسری سا ذکر آ گیا ہے۔ جہاں تک اسلام کی عمومی تعلیم کا تعلق ہے اس میں نہ کوئی وسعت ہے نہ گہرائی۔ وہی "مولویانہ اسلام" جسے عام طور پر دعوتوں میں دہرایا جاتا ہے۔ مثلاً "اللہ تعالیٰ مالک یوم الدین ہے۔۔۔ جرم پرچاہے تو مناسب سزا دے اور چاہے تو بخشدے۔ وہ پابند نہیں کہ جرم کی ضرورت سزا دے یا پوری سزا دے۔" (۲۵)۔ وہ اپنے فرمانبردار اور مسکین اور قروین بندوں کے ساتھ بڑھ چڑھ کر سلوک کرتا ہے۔ (۲۶)۔ وغیرہ وغیرہ۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ کوئی شخص (اور کوئی گروہ) علم و عقل اور فکر و نظر میں اس شخص سے اونچا نہیں جاسکتا جسے اس نے اپنا مذہبی پیشوا تسلیم کر لیا ہو۔ اس کے نزدیک اس سے اونچا جانا تو ایک طرف، اس کے ہمدوش چلنے کا تصور بھی اسے فرسند اور راندہ درگاہ بنا دیتا ہے حتیٰ کہ (ادراک حقانیت تو ایک طرف) وہ اسلوب نگارش اور انداز بیان میں بھی اپنے پیشوا سے بہتر ہونے کا تصور نہیں کر سکتا۔ (یہی وجہ ہے کہ آپ کو میرزائی ٹریچر میں حسن ذوق اور لطافت خیال کا شائبہ تک نظر نہیں آئے گا۔ حتیٰ کہ شعر کے انتخاب میں بھی ان کا معیار میرزا صاحب کے ذوق اور معیار سے بلند نہیں ہوگا۔ چنانچہ خود چوہدری صاحب بھی اپنے خط میں اگر کہیں کوئی شعر نقل کرتے ہیں تو اس قسم کا کہ

عادتاً ذکر بھی ڈالو کہ یہ ممکن ہی نہیں دل میں عشق صنم لب پہ مگر نام نہ ہو

یہ شعر جیسا کہ خوب شعر کار رہا ہے، حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کا ہے]

لہذا اسلام کی عمومی تعلیم کے متعلق جو کچھ چوہدری صاحب نے لکھا ہے، اس سے صرف نظر کر کے، ہم صرف اس حصے سے بحث کریں گے جس کا تعلق ان کے مسلک "احمدیت" سے ہے۔ اس ضمن میں ایک بنیادی چیز قابل ذکر ہے اور وہ یہ کہ ہمارے نزدیک اسلام کی بنیاد ان عقائد و تصورات جیات پر ہے جو قرآن کریم میں مندرج ہیں۔ اسلئے کسی عقیدے یا تصور کے صحیح یا غلط ہونے کا معیار بھی قرآن ہی ہے۔ زیر نظر پمفلٹ کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ خود چوہدری صاحب بھی اس حقیقت سے متفق ہیں۔ اسلئے دیکھنا یہ ہے

کہ جو کچھ انہوں نے لکھا ہے اس کی سند اور دلیل قرآن کریم سے ملتی ہے یا نہیں۔  
چوہدری صاحب نے وحی کے متعلق ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے کہ

انسان پر اللہ تعالیٰ کی مرضی کا اظہار کرنے کے کئی طریق ہیں۔ ان میں سے ابتدائی طریق نور و بانیے صادقہ کا ہے۔ . . . .  
پھر کثوف کا درجہ ہے . . . . . اور کشف سے بڑھ کر پھر خالص الہام اور وحی کا سلسلہ ہے . . . . . لیکن جو نکتہ  
یاد رکھنے کے لائق ہے وہ یہ ہے کہ خالص الہام یا وحی کے الفاظ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہوتے ہیں۔ اور وہ کلام اللہ تعالیٰ کا  
کلام ہوتا ہے۔ (۴۶-۴۷)

کیا چوہدری صاحب بتا سکتے ہیں کہ قرآن میں کہیں یہ لکھا ہے کہ الہام کے الفاظ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہوتے ہیں؟ کیا سارے  
قرآن میں کسی ایک جگہ بھی کسی نبی کے لئے الہام کا ذکر آیا ہے؟

کشف اور الہام کا تصور عجمی تصوف کا پیدا کردہ ہے جسے قرآن سے کوئی تعلق نہیں۔ قرآن خدا کی مرضی کے اظہار کے لئے  
(جسے قوانین خداوندی کہنا چاہئے) صرف وحی کا ذریعہ بتاتا ہے۔ اور یہ وحی صرف انبیاء کو ملتی ہے۔ اور یہ سلسلہ وحی نبی اکرم پر ختم  
ہو چکا ہے (جو اب قرآن کے اندر محفوظ ہے)۔ میرزا صاحب نے الہام کا تصور تصوف کے لٹریچر سے لیا اور اسے وحی کے ساتھ مخلوط  
کر کے الہام اور وحی کو ایک ہی حقیقت سمجھ بیٹھے۔ اسی کو چوہدری صاحب نے دہرا دیا ہے۔ بہر حال یہ ان کے ذمے ہے کہ اس  
کی سند قرآن سے پیش کریں۔

اب آئیے چوہدری صاحب کے مرکزی خیال (یعنی نبوت میرزا صاحب) کی طرف اس ضمن میں چوہدری صاحب تحریر  
فرماتے ہیں:-

مسلمانوں کی طرف سے بڑا اعتراض جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعویٰ پر کیا جاتا ہے وہ یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
کے بعد نبی نہیں آسکتا اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے نبوت کا دعویٰ کیا ہے۔ یہ ایک لمبا مسئلہ ہے لیکن مختصر  
طور پر ذہن نشین کر لینا چاہئے کہ قرآن کریم آخری شریعت ہے اور چونکہ یہ ہر رنگ میں کامل ہے اس لئے اس کے بعد کسی نئی شریعت  
کی ضرورت نہیں اور نہ کوئی نیا شارع نبی آسکتا ہے جو اسلامی شریعت کو سُورِخ کرے یا اس کی ترمیم کرے اور نہ کوئی ایسا  
نبی آسکتا ہے جس کو بغیر اتباع نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نبوت کا درجہ عطا ہو کیونکہ بجز آپ کی اتباع کے اور قرآن کریم پر عمل  
کرنے کے کوئی شخص مومن نہیں بن سکتا چاہے جتنا اعلیٰ ترین روحانی انعام یعنی درجہ نبوت کو پاسکے لیکن اس رنگ میں  
نبی آسکتا ہے کہ وہ اتباع نبی صلی اللہ علیہ وسلم میں فنا فی الرسول کا مقام حاصل کرے اور اللہ تعالیٰ اسے کثرت مکالمہ مخاطبہ  
سے مشرف فرمائے اور اسے تجدید اسلام کے لئے مقرر فرمائے اور اسے نبوت کا درجہ عطا فرمائے کیونکہ ایسی نبوت رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا ہی ظل اور جزو ہے اور حضور کی نبوت سے الگ نہیں اور ایسی نبوت امت محمدیہ کے لئے  
ایک رحمت ہے اور ختم نبوت کے منافی نہیں اور امت محمدیہ کو دوسری امتوں سے ممتاز کرتی ہے۔ کیونکہ ان کی تعلیمیں

اور شریعتیں منسوخ ہو چکی ہیں اور ان کی تجدید اور ارجحی کے لئے اب کسی خاص انتظام کی ضرورت نہیں۔ لیکن قرآن کریم زندہ ہے اور منسوخ نہیں ہو سکتا اور اس کی باطنی حفاظت کے لئے اور اس کی تعلیم کے مطابق نمونہ قائم کرنے کیلئے ضرورت ہے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس کے اجراء کا انتظام ہو سورہ ظلی نبوت کا سلسلہ ہے جو اس امت میں جاری ہے۔ (۸۳-۸۵)

اس اقتباس سے واضح ہے کہ چوہدری صاحب کی تصریحات کے مطابق۔

(۱) میرزا صاحب "مسح موعود" میں۔

(۲) انھوں نے نبوت کا دعویٰ کیا ہے۔

(۳) قرآن کے بعد کسی نئی شریعت کی ضرورت نہیں۔ نہ ہی کوئی نیا شارع نبی آ سکتا ہے۔ البتہ ایسا نبی آ سکتا ہے جو شارع نہ ہو۔

(۴) اور جسے اتباع نبی کریم سے نبوت کا درجہ عطا ہو جائے۔

(۵) اس کی یہ نبوت، رسول اللہ ہی کی نبوت کا ظل اور جزو ہے۔

(۶) خدانے قرآن کی باطنی حفاظت کیلئے ظلی نبوت کا سلسلہ امت میں جاری رکھا ہے۔

ان نکات کو ایک ایک کر کے لیجئے۔

(۱) "مسح موعود" سے یہ واضح ہے کہ چوہدری صاحب کے نزدیک امت محمدیہ میں کوئی ایسا مسیح آنے والا تھا جس کی آمد کا وعدہ کیا گیا تھا "مسح موعود" کے یہ لفظی معنی ہیں) اور وہ "موعودہ مسیح" میرزا صاحب تھے۔ کیا چوہدری صاحب بتائیں گے کہ سارے قرآن میں کہیں کسی جگہ کسی مسیح کی آمد کا وعدہ کیا گیا ہے؟ اگر خدانے قرآن میں اس قسم کا کوئی وعدہ نہیں کیا تو پھر "مسح موعود" کا تصور قرآن کی کھلی ہوئی تحریف اور خدا کی کتاب کی مخالفت نہیں تو اور کیا ہے؟ اور جو شخص یہ کہتا ہے کہ میں "مسح موعود" ہوں کیا وہ خدا کے خلاف کھلا ہوا بہتان نہیں تراشتا، کیونکہ وہ کہتا ہے کہ میں وہ مسیح ہوں جس کا وعدہ خدانے کیا ہے۔ حالانکہ خدانے کوئی ایسا وعدہ نہیں کیا؟

ہذا یا تو یہ ثابت کیجئے کہ خدانے قرآن میں کسی مسیح کے بھیجنے کا وعدہ کیا ہے۔ اور اگر آپ اسے ثابت نہ کر سکیں تو پھر فرمائیے کہ جو شخص یہ دعویٰ کرتا ہے کہ خدانے اسے وہ مسیح بنا کر بھیجا ہے جس کا اس نے وعدہ کیا تھا، اس دعویٰ کو خدائے متعالیٰ آپ کا کیا خیال ہے اور قرآن کا کیا حکم؟

(۲) آپ نے نخر فرمایا ہے کہ میرزا صاحب نے نبوت کا دعویٰ کیا ہے۔ یہ بات بہت صاف ہو گئی۔ اب آگے چلئے۔

(۳) آپ نے فرمایا ہے کہ رسول اللہ کے بعد کوئی "نیا شارع نبی" نہیں آ سکتا۔ البتہ ایسا نبی آ سکتا ہے جو شارع نہ ہو۔

کیا چوہدری صاحب فرمائیں گے کہ قرآن میں کسی جگہ شارع اور غیر شارع نبی کی تمیز و تفریق کی گئی ہے؟ کیا اس میں کہیں یہ لکھا ہے کہ نبوت دو قسم کی ہوتی ہے، ایک شریعت والی اور ایک غیر شریعت والی؟ کیا اس میں کہیں یہ مذکور ہے کہ نبی بظہر شریعت کے بھی آیا کرتا ہے؟ [واضح رہے کہ قرآن میں کتاب کا لفظ آتا ہے۔ اس لئے سوال یہ ہو گا کہ کیا قرآن میں کہیں بھی یہ لکھا ہے



کہ نبیؐ نے کتاب کے بھی آیا کرتا ہے؟ کیا اس میں کسی ایک نبی کے متعلق بھی لکھا ہے کہ اس کتاب نہیں دی گئی تھی! اگر آپ قرآن سے یہ ثابت نہ کر سکیں تو فرمائیے کہ جو شخص یہ دعویٰ کرے کہ نبوتِ دو قسم کی ہوتی ہے۔ ایک نبی با کتاب کی اور دوسری نبی بلا کتاب کی۔ اور یہ کہ میں خدا کی طرف سے نبی ہوں بلا کتاب (حالانکہ خدا کہہ رہا ہو کہ میں نے ہر نبی کو کتاب کے ساتھ بھیجا تھا) تو ایسے مدعی کے متعلق آپ کا کیا خیال ہوگا اور قرآن کا کیا حکم؟

(۴) آپ نے فرمایا ہے کہ ایسا نبی آسکتا ہے جسے اتباعِ نبی اکرمؐ سے نبوت ملی ہو۔

کیا چوہدری صاحب فرمائیں گے کہ قرآن میں کہیں بھی یہ لکھا ہے کہ ایک نبی کی اتباع سے کوئی شخص نبی بن سکتا ہے؟ کیا قرآن نے کسی ایسے نبی کا ذکر کیا ہے جو کسی دوسرے نبی کی اتباع سے خود نبی بن گیا ہو؟

اگر قرآن میں یہ کہیں نہ کوڑ نہ ہو کہ جو شخص نبی کی اتباع کرے وہ خود نبی بن سکتا ہے اور نہ ہی اس نے کسی ایسے نبی کا ذکر کیا ہو۔ تو جو شخص یہ دعویٰ کرے کہ میں نبی اکرمؐ کی اتباع سے نبی بن گیا ہوں، اس کے اس دعوے کے متعلق آپ کا کیا خیال ہوگا! (۵) آپ نے تحریر فرمایا ہے کہ میرزا صاحب کی نبوت، رسول اللہؐ کی نبوت کا ظل یا جزو تھی۔

کیا چوہدری صاحب بتائیں گے کہ قرآن میں کہیں بھی یہ لکھا ہے کہ کوئی نبوت کسی دوسری نبوت کا ظل یا جزو بھی ہوتی ہے؟ کیا قرآن نے کسی نبی کو کسی دوسرے نبی کا ظل یا جزو قرار دیا ہے؟ کیا اس میں کسی ظلی یا جزئی نبی کا ذکر تک بھی ہے؟ اگر قرآن میں اس قسم کا کوئی تصور نہیں تو کیا وہ فرمائیں گے کہ جو شخص اس قسم کے غیر قرآنی عقیدہ کی بنیاد پر اپنی نبوت کی عمارت استوار کرے، قرآن کی رو سے اسے کیا کہنا چاہئے؟

(۶) چوہدری صاحب نے لکھا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کی باطنی حفاظت کیلئے ظلی نبوت کا سلسلہ جاری فرمایا؟

کیا چوہدری صاحب فرمائیں گے کہ قرآن نے کہیں بھی اپنی ظاہری اور باطنی حفاظت کی تخصیص کی ہے؟ کیا قرآن میں کہیں بھی اسکی باطنی حفاظت کا ذکر ہے؟ کیا اللہ نے قرآن میں کسی جگہ بھی لکھا ہے کہ قرآن کی ظاہری حفاظت تو دیسے ہی ہوتی رہے گی، لیکن اس کی باطنی حفاظت کے لئے ظلی نبوت کا سلسلہ جاری کیا جائے گا؟

جن حضرات نے قرآن کا مطالعہ کیا ہے وہ ہم سے متفق ہوں گے کہ جو عقائد چوہدری صاحب نے پیش کئے ہیں ان میں سے کسی ایک کی سند بھی قرآن کریم سے نہیں مل سکتی۔ اس سے آپ اندازہ لگا لیجئے کہ چوہدری صاحب کا قرآن کے متعلق مبلغ علم کیا ہے؟ باقی رہی عام بصیرت، سو اس کا اندازہ اس سے لگا لیجئے کہ میرزا صاحب کا ایک دعویٰ مشہور ہے کہ جب وہ بعض کاغذات پر دستخط کرانے کے لئے اندھیاں کے پاس گئے تو اللہ نے دستخط کرنے سے پہلے اپنے قلم کو چھڑکا اور اس کی روشنائی کے چھینٹے ان کے کرتے پر پڑ گئے۔ چنانچہ انھوں نے وہ چھینٹے لوگوں کو دکھائے۔ چوہدری صاحب فرماتے ہیں کہ یہ چھینٹے واقعی اللہ میاں کے قلم چھڑکنے سے پڑے تھے اور ہم نے اپنی آنکھوں سے انھیں دیکھا (دستخط)۔ اس سے آپ خیال

فرمایئے کہ خود خدا، اس کے قلم اور اس قلم کی روشنائی کے متعلق چوہدری صاحب کا کیا عقیدہ ہے اور اس قسم کا عقیدہ، قرآن تو ایک طرف، انسانی بصیرت کی رو سے بھی کیسا ہے؟

ہم نے جو کچھ اوپر لکھا ہے، اگر چوہدری صاحب موصوف اس کے جواب میں کچھ لکھنا چاہیں تو طلوع اسلام اسے خوشی شائع کرے گا بشرطیکہ جو کچھ لکھا جائے صرف قرآن سے لکھا جائے۔ اس لئے کہ قرآن کے علاوہ جو کچھ ہے ظنی اور ثنا زعم فیہ ہو سکتا ہے حتیٰ کہ احادیث کے متعلق تو خود

حضرت مسیح موعود فرمایا کرتے تھے کہ حدیثوں کی کتابوں کی مثال مداری کے پٹارے کی سی ہے۔ جس طرح مداری جو چاہتا ہے اس میں سے نکال لیتا ہے اسی طرح ان سے جو چاہو نکال لو۔

(میاں محمد احمد صاحب خلیفہ قادیان کا خطبہ جمعہ مندرجہ الفضل مورخہ ۱۵ جولائی ۱۹۲۲ء)

اور جب خود میرزا صاحب کے نزدیک احادیث تک کی یہ حیثیت ہے تو ان سے نیچے اور کونسی سند حتمی اور یقینی قرار پا سکتی ہے لہذا جو سند دی جائے قرآن سے دی جائے۔ ہا تو ابرہانکم ان کنتم صادقیں۔

## معراج النسانیت

### معارف القرآن جلد چہارم

ترجمان حقیقت جناب پرویز کا قلم اور سیرت صاحب قرآن علیہ السلام، خود قرآن کے آئینے میں۔ فی الحقیقت ہمارے اسلامی لٹریچر میں اپنی قسم کی پہلی کوشش ہے اور نہایت کامیاب۔ شروع میں قریب پونے دو سو صفحات میں دنیا کے تمام مذاہب کی تاریخ اور تہذیبی پس منظر ہے۔ اس میں بعض ایسے مذاہب کا بھی تذکرہ ہے جن کا شاید نام بھی آپ نے پہلے نہ سنا ہوگا۔ پھر نادر عنوانات کے ماتحت سیرت حضور سرور کائنات جس میں دین کے شروع گوشے لکھ کر سامنے آگئے ہیں۔ ۱۹۱ کتاب بڑے سائز کے ۳۲ ۸ صفحات پر مشتمل ہے۔ مقدمہ وغیرہ کے ابتدائی پچاس صفحات اس سے الگ ہیں۔

کاغذ اعلیٰ درجہ کا ولایتی گلیٹڈ۔ جلد مضبوط اور حین۔ گردپوش مرصع اور دیدہ زیب۔ ٹائٹل اور صبح بہار کے عنوانات منقش اور رنگین۔ قیمت بیس روپے۔ محصول ڈاک و پکیٹنگ ایک روپیہ ساڑھے چھ آنے

ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ کوی روڈ۔ (صدر) کراچی

# باب المراسلات

طلوع اسلام اور جماعت اسلامی | پنجاب سے ایک صاحب لکھتے ہیں۔  
مجھے کافی احباب نے یہ شکایت کی ہے کہ طلوع اسلام نے جماعت اسلامی اور مردودی صاحب کے خلاف جو ہم جلا رکھی ہے اس کی وجہ سے وہ اپنا وقار اور مقبولیت کھو رہا ہے۔ یہ عام طبقہ کی بات ہے کہ ایسے نازک وقت میں طلوع اسلام کو اتنی سختی سے جماعت اسلامی کے خلاف قدم نہیں اٹھانا چاہئے تھا جبکہ پنجاب میں مزارعوں کے خلاف ایک ہم جلائی گئی۔ کافی اصحاب نے محض اس پالیسی سے تنگ آکر طلوع اسلام کا مطالعہ ترک کر دیا ہے۔

دوسرے طلوع اسلام نے قاریانیت کے خلاف کچھ بھی تو حصہ نہیں لیا حالانکہ وہ ایک ایسی تحریک کا نقیب ہی جس کا ادب اور بڑا مقصد ہی ایسی جماعتوں کے خلاف ہے۔ اس نے پنجاب کے واقعات پر کوئی تبصرہ نہیں کیا بلکہ اٹاروڑی صاحب کے خلاف اور تیزی سے لکھنا شروع کر دیا جس سے ثابت ہوتا ہے کہ حکومت کے اہل سب کچھ لکھا جا رہا ہے۔ اس سے بھی طلوع اسلام کی تحریک کو دھکا پہنچ رہا ہے۔ تیسرے جماعت اسلامی کے خلاف جو تحریریں ہیں وہ سو فیصد بن لئے ہوئے ہیں جو کہ طلوع اسلام کی شان اور معیار کے سراسر خلاف ہیں۔

ہمیں اس ضمن میں کچھ اور خطوط بھی موصول ہوئے ہیں اس لئے ہم چاہتے ہیں کہ اس مسئلہ پر ذرا وضاحت سے بات کی جائے۔ سب سے پہلے تو یہ دیکھئے کہ "طلوع اسلام" ہے کیا؟ طلوع اسلام کوئی تفریحی رسالہ نہیں کہ اس میں وہ باتیں شائع ہوں جس سے لوگوں کی طبیعت خوش ہو جائے۔ نہ ہی اس سے مقصود "شاعری" ہے کہ وہ جذبات میں بہ جانے والے عوام کو کبھی تخیلات کی اس وادی میں لے جائے اور کبھی تصورات کے اس میدان میں۔ نہ ہی اس کے پیش نظر تجارت ہے کہ یہ اپنے ہاں وہی "مال" رکھے جس کی بازار میں مانگ ہے اور اس امر کا ہمیشہ خیال رکھے کہ زیادہ سے زیادہ گاہکوں کا رجحان کس طرف ہے۔

طلوع اسلام اپنے سامنے ایک متعین نصب العین رکھتا ہے اور اس کا ہر قدم اسی نصب العین کی طرف اٹھتا ہے۔ اس کی دعوت بھی یہی ہے کہ جو لوگ اس نصب العین پر یقین رکھتے ہیں اور اسی منزل کو اپنی منزل سمجھتے ہیں وہ اس سفر میں اس کے رفیق بن جائیں تاکہ اس طرح راستہ آسانی سے کٹ جائے۔ اسے حسب قدر زیادہ سے زیادہ رفقاء سفر مل سکیں ان کے لئے اس کے دیدہ و دل فرس راہ ہیں۔ لیکن اگر اس راہ میں اسے کوئی رفیق بھی نہیں ملتا تو یہ اپنی راہ چھوڑ کر کوئی دوسری راہ اختیار نہیں کر سکتا، محض اس بنا پر کہ اس راہ پر لوگوں کا جم غفیر چل رہا ہے۔ لہذا اگر طلوع اسلام کو اس کا اطمینان ہے کہ اس کا قدم اپنے راستے پر ٹھیک اٹھ رہا ہے

تو اسے اس سے قطعاً غرض نہیں ہے کہ اس کی مفیولیت کم ہو رہی ہے یا زیادہ اور لوگوں کی نگاہوں میں اس کا وقار بڑھ رہا ہے یا گر رہا ہے۔ اسے دیکھنا صرف یہ ہے کہ اس کا قدم اپنی منزل کی طرف بڑھ رہا ہے یا نہیں۔

لہذا جو لوگ طلوع اسلام کو محض تفریحی رسالہ سمجھتے ہیں یا ان کا یہ خیال ہے کہ یہ ہر حال میں ان کے جذبات کا ساتھ دیتا جائیگا وہ جتنی جلدی طلوع اسلام سے قطع تعلق کر لیں بہتر ہے۔ یہ خود ان کے حق میں بھی بہتر ہوگا اور طلوع اسلام کے حق میں بھی۔ ان کا وقت (پیسہ) اور توانائی بچ رہے گی اور طلوع اسلام اس غلط فہمی سے نکل جائیگا کہ یہ حضرات اس کے رفقاء سفر ہیں۔

اب سوال یہ ہے کہ طلوع اسلام کا نصب العین کیا ہے؟ سو اس کی بابت ہم شروع سے اعلان کرتے چلے آ رہے ہیں کہ اس کا نصب العین یہ ہے کہ دین (نظام زندگی) خالص قرآن کے مطابق شکل ہو جائے۔ طلوع اسلام اپنے اس نصب العین کی "توحید" میں کسی قسم کا "شُرک" برداشت نہیں کر سکتا۔ وہ "دین خالص" میں ذراسی آمیزش کو بھی کفر سمجھتا ہے۔ وہ خدا کی عبادت (قوانین خداوندی کی اطاعت) میں ہر قسم کی ملاوٹ کو ظلمہ عظیمہ قرار دیتا ہے خواہ اس کے ساتھ تقدس کے کتنے کتنے بڑے لیبل کیوں نہ چسپاں ہوں۔ اس سے ظاہر ہے کہ طلوع اسلام کا رفیق سفر صرف وہی ہو سکتا ہے جو اس نصب العین پر یقین محکم اور ایمان خالص رکھتا ہو۔ جو اس توحید میں کسی قسم کی آمیزش کو بھی گوارا رکھ سکتا ہے، اس کا اور طلوع اسلام کا کوئی ساتھ نہیں۔ وہ جتنی جلدی اس سے الگ ہو جائے اتنا ہی اچھا ہے۔ طلوع اسلام کو ایسی رفاقت ایک قدم کیلئے بھی منظور نہیں۔

اب آگے بڑھئے۔ اس نصب العین پر ایمان رکھنے کے معنی یہ ہیں کہ جو راستہ اور جو مسلک اس کے خلاف جائے اس سے کھلا کھلا انکار کیا جائے اور اس راستے پر چلنے والوں سے براہی زبان میں کہہ دیا جائے کہ کفرناہکم ویدا ایبنا و بینکم العداۃ و البغضاء ابداً حتیٰ تو مونا باللہ و وحداً۔ اس لئے کہ قرآن نے جہاں ایمان بانشر کا حکم دیا ہے اس کے ساتھ ہی کفر بالطاغوت کا بھی حکم دیا ہے۔ لہذا یہ ہونہیں سکتا کہ ہم قوانین خداوندی کی اطاعت پر ایمان رکھیں اور ان لوگوں سے محبت اور موافقت کے تعلقات قائم کریں جو غیر خدائی قوانین کی اطاعت کی طرف دعوت دیتے ہوں۔ اگر کوئی یہ چاہتا ہے کہ ہم ان لوگوں سے دراہنت برتیں یا ان سے مفاہمت (COMPROMISE) کر لیں تو وہ اس خیال خام و توقع باطل کو جس قدر جلد اپنے ذہن سے نکال دے اچھا ہے! اگر اس سے کسی کے دل کو ٹھیس لگتی ہے تو ہمیں اس کی کوئی پروا نہیں۔ اگر کوئی ہم سے اس باب میں اپنے جذبات کی رعایت چاہتا ہے تو اسے اس سے قطعاً مایوس ہو جانا چاہئے۔ اگر طلوع اسلام کا کوئی "خریدار" اس نقطہ پر قطع تعلق کرنا چاہتا ہے تو قسم ہے اس رب العزت کی جو عنی عن العالمین ہے کہ ایک "خریدار" نہیں۔ اگر اس کے سارے کے سارے "خریدار" بھی اس سے الگ ہو جائیں تو یہ ایک لمحہ کے لئے بھی پلٹ کر نہیں دیکھے گا کہ اس سے کون کون الگ ہو رہا ہے۔ طلوع اسلام فاتحہ برداشت کر سکتا ہے۔ اس نے مسلسل فاتحہ برداشت کئے ہیں۔ اس کی اب بھی فاتحہ برداشت ہی میں کٹ رہی ہے۔ لیکن (یہ اللہ کی دی ہوئی توفیق اور ہمت کے صدقے میں) نہایت جرات و فخر اور کامل بے باکی و بلند آہنگی سے کہہ سکتا ہے کہ اس نے آج تک نہ کبھی دراہنت سے کام لیا ہے اور نہ مفاہمت سے۔ اس کے راستے میں قوتیں حائل ہوئیں اور دونوں نے اسے اپنی طرف کھینچا۔ لیکن اس نے

ہمیشہ قوت کا مقابلہ کیا اور دولت کو ٹھکرایا لیکن حق کہنے میں کسی کے جذبات کی رعایت نہیں کی حقیقت یہ ہے کہ بیع و شری کی منڈیوں میں سوداگری کرنے والے جان ہی نہیں سکتے کہ قرآن کا فقر غیور اپنی بے سرو سامانی میں بھی کس متاع بے بہا کا مالک ہوتا ہے! انھیں پتہ ہی نہیں کہ اس کے دروازے کا گدائے بے نیاز چشمہ حیا پر پہنچکر اپنا پالہ توڑ دیتا ہے۔ لہذا جو "خریدار" یہ سمجھتا ہے کہ طلوع اسلام اس کے جذبات کی رعایت میں مخالف سمت پر جانے والوں سے مدد منت برتے گا۔ وہ اپنے معاملے کو جتنی جلدی طلوع اسلام سے صاف کر لے، اچھا ہے۔ ہم نے خریدار کے لفظ کو دوا میں اس لئے لکھا ہے کہ قارئین طلوع اسلام، پرچے کی جو قیمت ادا کرتے ہیں وہ اس کے کاغذ، طباعت وغیرہ کی قیمت ہوتی ہے ورنہ طلوع اسلام کی قیمت کون ادا کر سکتا ہے اور اسے کون خرید سکتا ہے؟

اس تہید کے بعد آگے بڑھے۔ طلوع اسلام کو جو قرآنی بصیرت عطا ہوئی ہے اس کی روشنی میں وہ اس نتیجے پر پہنچا ہے کہ مسلمانوں کو قرآن سے دور رکھنے کے لئے جو قوتیں مصروف عمل رہی ہیں (اور آج بھی مصروف عمل ہیں) ان میں ملائیت کا حصہ بڑا نمایاں ہے۔ اس کے نزدیک ملائیت قرآن اور مسلمان دونوں کی بدترین دشمن ہے۔ اسلئے طلوع اسلام ملائیت کی مخالفت کو اپنی زندگی کا اولین فریضہ سمجھتا ہے۔ اس کا یقین ہے کہ شجر بِلت کبھی سرسبز و شا داب نہیں ہو سکتا جب تک اس کے اوپر سے اس کا سایہ گونا گونا گونا نہیں جائے گا۔

اگر آپ طلوع اسلام کے اس نتیجہ (FINDING) سے متفق نہیں ہیں، یا آپ کو اس کی کاوش نہیں کہ معلوم کیا جائے کہ ملائیت نے اسلام اور مسلمانوں کے ساتھ کیا کچھ کیا ہے، تو آپ طلوع اسلام کا مطالعہ بالکل نہ کیجئے۔ اس کے پڑھنے سے یہی نہیں کہ آپ کو کچھ فائدہ نہیں ہوگا بلکہ (اگر آپ عام ملازہ طبقہ کی طرح کمزور اعصاب کے واقع ہوئے ہیں تو) اس سے آپ کے غصے اور نفرت کے جذبات بڑھیں گے جس سے آپ کے دماغی توازن پر اثر پڑ جائے گا اندیشہ ہے۔ (ہمیں مخالفین کی طرف سے جو خطوط آتے ہیں ان میں سے اکثر اسی حقیقت کے آئینہ دار ہوتے ہیں کہ لکھنے والے کا دماغی توازن درست نہیں)۔

اس سلسلہ کی اگلی کڑی یہ ہے کہ ہمارے نزدیک پاکستان میں ملائیت اپنی سب سے زیادہ خطرناک شکل میں، جماعت اسلامی کے پیکر میں پائے کو ب ہے، اس لئے کہ اس جماعت کے مقاصد سیاسی ہیں اور حربے بلائیت کے۔ ہم اس جماعت کو پاکستان اور اسلام دونوں کے دشمن سمجھتے ہیں۔ پاکستان کے دشمن اس لئے کہ یہ لوگ تحریک پاکستان کے دوران میں پاکستان کی سخت مخالفت کرتے رہے۔ اب پاکستان کے ساتھ ان کی دلچسپی اتنی ہے کہ وہ زمام اقتدار اپنے ہاتھ میں لینا چاہتے ہیں۔ اگر انھیں آج یقین ہو جائے کہ ان کا یہ مقصد پورا نہیں ہو سکتا تو اس کے بعد انھیں اس کی قطعاً پروا نہیں ہوگی کہ پاکستان رہتا ہے یا جاتا ہے۔

اور اسلام کی دشمنی اس لئے کہ اگر یہاں زمام اقتدار ان کے ہاتھ میں آ گیا تو پھر یہاں قرآن کے نافذ العمل ہونے کی کوئی صورت باقی نہیں رہے گی۔ مسلمانوں کی تیرہ سو سال کی تاریخ بتا رہی ہے کہ ملانے ہمیشہ مسلمان کو قرآن سے دور رکھا ہے (اس لئے کہ قرآن آجانے سے ملا باقی نہیں رہتا)۔ نہ صرف قرآن سے، بلکہ عقلی و بصیرت سے بھی دور۔ اگر پاکستان میں قوت

ملا کے ہاتھ میں آگئی تو یہاں ظلم و استبداد کا وہی نقشہ قائم ہو جائے گا جو رومنہ وسطیٰ میں یورپ میں شرعی احتساب (INQUISITION) کے ہاتھوں قائم ہوا تھا۔ ہم یہ کچھ محض قیاساً نہیں لکھ رہے؛ برنائے ذیل و شہادت لکھ رہے ہیں۔ آپ مورودی صاحب کی کتاب "اسلام میں مرتد کی سزا" کا مطالعہ کیجئے، آپ پر یہ حقیقت واضح ہو جائے گی۔ انھوں نے ابھی سے فتویٰ دیدیا ہے کہ اسلام میں مرتد کی سزا قتل ہے۔ اور یہ ظاہر ہے کہ ہر وہ مسلمان مرتد سمجھا جائے گا جس کے متعلق "ارباب شریعت" فیصلہ کر دیں کہ اس کے عقائد دین حقہ کے مطابق نہیں ہیں۔ اور اس چیز کو وہ پاکستان کے دستور میں شامل کرنا چاہتے ہیں کہ امور شرعی میں آخری فیصلہ "علمائے کرام" کے ہاتھ میں ہوگا۔ ذرا سوچئے کہ اس صورتِ حالات کا نتیجہ کیا نکلے گا؟

بہر حال ہم جماعتِ اسلامی کو نظامِ قرآنی کی راہ میں سب سے بڑا روڑا اور پاکستان کا دشمن سمجھتے ہیں۔ جو لوگ ہمارے اس نتیجے سے متفق نہیں اور نہ ہی وہ اس کی ضرورت سمجھتے ہیں کہ اس مسئلے پر سنجیدگی سے غور کیا جائے۔ انھیں طلوعِ اسلام کے پڑھنے سے کچھ فائدہ نہیں ہوگا۔

اب ہمارے سخن ان حضرات کی طرف ہے جو مندرجہ بالا نتائج سے متفق ہیں اور سب کچھ سوچ اور سمجھ لینے کے بعد طلوعِ اسلام کے رفقاء سفر ہیں۔ ہمیں ان حضرات کی رفاقت پر ناز ہے۔ ہم ان کے اخلاص کا احترام کرتے ہیں۔ ان کے ذوقِ قرآنی کی ہماری نگاہوں میں بڑی قدر ہے۔ ان کے مشورے ہمارے لئے چراغِ راہ اور ان کی نیک آرزوئیں ہمارے لئے زادِ سفر ہیں۔ ہم ان حضرات سے پوچھتے ہیں کہ کیا ان کے نزدیک اتنے بڑے خطرے کے سدباب کیلئے جس کی تصریح اوپر کی جا چکی ہے، یہ کافی ہوگا کہ طلوعِ اسلام کبھی کبھار سر رہے، جماعتِ اسلامی کی سرگرمیوں کا ذکر کر دیا کرے؟ جماعتِ اسلامی کے پرائیڈے کا یہ عالم ہے کہ بستی بستی، قریہ قریہ۔ گاؤں گاؤں، ان کے مراکز موجود ہیں جن میں چلتے پھرتے مبلغ کام کرتے رہتے ہیں۔ متعدد جرائد اور رسائل ان کی آواز کو اطراف و اکنافِ مملکت (بلکہ بیرون ملک) تک پہنچاتے رہتے ہیں۔ ان کا لٹریچر گلی گلی، محلہ محلہ فروخت ہوتا ہے۔ اس تمام شور و شب کے مقابلے میں ایک طلوعِ اسلام کی خفیف سی آواز ہے جو لوگوں کو ان کے خطرات سے آگاہ کر کے قرآن کی طرف دیکھتی ہے۔ کیا ان حالات میں آپ سمجھتے ہیں کہ طلوعِ اسلام کی طرف سے جماعتِ اسلامی کی مسلسل مخالفت "زیادتی" ہے؟ ہم تو یہ سمجھتے ہیں کہ اس مقصد کے لئے اگر طلوعِ اسلام کے مسلک کے دس روز نامے بھی ملک میں شائع ہوں تو کم ہیں۔ جو لوگ طلوعِ اسلام میں جماعتِ اسلامی کی مسلسل مخالفت کو "زیادتی" سمجھتے ہیں انھوں نے درحقیقت اس خطرے کی اہمیت اور اس کی ہمہ گیریت کا صحیح صحیح اندازہ نہیں لگایا۔ جنہیں اس کا صحیح صحیح اندازہ ہے ان کا بیتا بانہ اصرار ہے کہ طلوعِ اسلام کو جلد از جلد روزنامہ میں تبدیل کیا جائے اور اس کے لٹریچر کو زیادہ سے زیادہ پھیلا یا جائے۔

باقی رہا یہ کہ طلوعِ اسلام کو اس جماعت کی اس زمانے میں مخالفت نہیں کرنی چاہئے تھی جب وہ حوادثِ پنجاب کے عواقب میں ماخوذ تھے۔ تو یہ آواز ٹھیک ان سطحی جذبات کی ترجمان ہے جسے (EXPLOIT) کرنے کیلئے یہ لوگ اس قسم کے مواقع پیدا کرنے رہتے ہیں اور پھر ان خطرات میں دیدہ دانستہ کود پڑتے ہیں۔ اس قسم کے حربے جذباتی قوموں میں بڑے کارگر ثابت ہوتے ہیں۔

مفاد پرست سائیکین جب یہ خدشہ محسوس کرتے ہیں کہ ان کے نقاب باریک ہو رہے ہیں اور ان کی مقبولیت میں فرق آ رہا ہے تو یہ اپنے پارٹی پروگرام کو کچھ وقت کے لئے ایک طرف رکھ دیتے ہیں اور کوئی ایسی تحریک شروع کر دیتے ہیں جو عام لوگوں میں مشترک ہو اور ان کے جذبات بھڑک اٹھیں۔ ایک تو عوام کا حافظہ ویسے ہی کمزور ہوتا ہے۔ پھر جذبات کی رو میں رہا سہا احساس بھی بہہ جاتا ہے نتیجہ یہ کہ لوگ ان کی پھیلی تاریخ کو (PREVIOUS HISTORY) کو بھول جاتے ہیں اور ان کے "زندہ باد" کے نعرے لگانے لگ جاتے ہیں۔ اس طرح یہ لوگ اپنی لیڈر شپ کی گرتی ہوئی عمارت کو از سر نو قائم کر لیتے ہیں۔ اور اگر اس کے ساتھ حکومت کا عدم تدبیر بھی شامل ہو جائے تو پھر ان کے "میرو" بننے میں کوئی کسر ہی نہیں رہ جاتی۔

یہی کچھ گذشتہ دنوں حوادثِ پنجاب کے سلسلے میں ہوا ہے اور اس میں کوئی کلام نہیں کہ ان لوگوں کی باط آرائیوں اور ہرہ بازیاں اور رباب حل و عقد کی ناعاقبت اندیشیوں اور غلط کوششوں سے ان کے اقتدار کے گرتے ہوئے گنبد پھر سے استوار ہو گئے۔ اسی کا اثر ہے جو طلوع اسلام سے کہا جاتا ہے کہ اسے ان دنوں تو جماعتِ اسلامی کی مخالفت نہیں کرنی چاہئے تھی! یعنی ان لوگوں کا کہنا یہ ہے کہ ویسے تو جماعتِ اسلامی کی مخالفت ضروری ہے لیکن چونکہ ان دنوں ان کے لیڈر گرفتار ہو چکے ہیں اسلئے اب ان کی مخالفت نہیں کرنی چاہئے بلکہ کہنا یہ چاہئے کہ یہ لوگ اسلام کے سچے خادم، ملت کے مخلص ہی خواہ اور پاکستان کے جاں نثار سپاہی ہیں اس لئے ملت کو چاہئے کہ انھیں اپنا ہیرو سمجھے!

طلوع اسلام سے یہ نہیں ہو سکے گا کہ وہ زہر کو اسلئے تریاق کہہ دے کہ اس پر شکر چڑھا کر (SUGAR-COATED) بنا دیا گیا ہے۔ اس مقام پر تو اس کی آواز کو اور بلند ہو جانا چاہئے تاکہ جو سادہ لوح انسان اس زہر کو شکر سمجھ کر کھا جانے پر آمادہ ہوں انھیں اس ہلاکت سے بچایا جائے۔ قرآن کا مطالبہ یہ ہے کہ مخالفین سے عدل کیا جائے۔ اگر آپ نے دیکھنا ہو کہ اس باب میں طلوع اسلام نے کس طرح اختلاف کو بالائے طاق رکھ کر مودودی صاحب اور دیگر گرفتارانِ حوادثِ پنجاب کے لئے عدل کا مطالبہ کیا تھا تو اس کی اشاعت بابت جون ۱۹۵۳ء کے لمعات پڑھیے۔ آپ کو نظر آجائے گا کہ اس زمانے میں جبکہ ہنوز لوگوں کے دلوں سے نازشل لار کے خوف کا بھڑکتا اترا نہیں تھا، طلوع اسلام نے کس مہیا کی سے مطالبہ کیا تھا کہ اگر مودودی صاحب کو ان کی مدافعت کا پورا پورا موقعہ دیتے ہوئے، مزادیری گئی ہے تو ان کا مقدمہ کسی سول عدالت میں از سر نو دائر ہونا چاہئے جس میں انھیں اپنی صفائی پیش کرنے کی اطمینان بخش سہولتیں میسر ہوں۔ یہاں تو سب سے پہلے طلوع اسلام کی طرف سے اٹھی تھی۔ ایک مخالف کے لئے عدل طلبی کی اس سے بڑھ کر مثال اور کیا ہو سکتی ہے؟ لیکن اگر آپ یہ چاہتے ہیں کہ طلوع اسلام اس دعوت اور مسلک کی مخالفت (جو جماعتِ اسلامی کی طرف سے پیش کی جا رہی ہے) اس لئے چھوڑ دے کہ اس کے چند ایک لیڈر گرفتار ہو چکے ہیں تو ہم نہیں سمجھتے کہ آپ کا یہ مطالبہ کس طرح جائز اور معقول قرار پاسکے گا۔ طلوع اسلام جماعتِ اسلامی کے لیڈروں کا مخالف نہیں، وہ مخالف ہے اس دعوت اور تحریک کا جسے لیکر وہ جماعت اٹھی ہے۔ اسلئے جب تک وہ دعوت اور تحریک باقی ہے، طلوع اسلام کی طرف سے اس کی مخالفت جاری رہے گی۔ اگر جماعتِ اسلامی کے لیڈر اور کارکن اس دعوت اور مسلک کو چھوڑ دیں تو

طلوع اسلام سب سے پہلے آگے بڑھ کر انہیں سینے سے لگائے گا۔ طلوع اسلام اس تحریک کی مخالفت کس طرح چھوڑ دے جسے وہ اپنی بصیرت کے مطابق قرآن اور پاکستان دونوں کے لئے خطرناک سمجھتا ہو۔ قرآن، طلوع اسلام کے لئے رگ حیات ہے اور پاکستان سے اسے محبت اس لئے ہے کہ وہ اس خطہ زمین پر قرآن کے نظام ربوبیت کو شکل دیکھنا چاہتا ہے۔ لہذا جو فرد جماعت، یا تحریک، قرآن اور پاکستان کی مخالف ہو، اس کی مخالفت طلوع اسلام کی زندگی کا مقصد ہے۔ اگر وہ اپنے اس مقصد میں کوتاہی کرتا ہے تو وہ اپنے دعوے سے غداری برتا ہے۔ اور اگر اسے بالکل چھوڑ دیتا ہے تو پھر اس کی ہستی کی بھی ضرورت باقی نہیں رہتی۔

آپ لکھتے ہیں کہ طلوع اسلام نے قادیانیت کے متعلق کچھ نہیں لکھا۔ اگر آپ بھول چکے ہوں تو آپ کو یاد دلایا جائے کہ طلوع اسلام کی طرف سے "احمدیت اور اسلام" کا پمفلٹ اس زمانے میں شائع ہوا تھا جب "اینٹی قادیانیت" کی تحریک کسی کے خواب و خیال میں بھی نہیں تھی۔ اس پمفلٹ کو دیکھئے اور پھر سوچئے کہ قادیانیت کے تردید میں اس سے بہتر دلائل کس اور بھی آپ کو مل سکتے ہیں؟ اس کے دلائل کی محکمیت کا یہ عالم ہے کہ آج تک میرزائی جماعت کو جرات نہیں ہو سکی کہ اس کا جواب لکھے۔ (اور آپ دیکھئے گا کہ میرزائی تحریک کو جب بھی شکست ہوگی، انہی دلائل دشوار سے ہوگی جو اس پمفلٹ میں مذکور ہیں۔ ملا کے پیش کردہ دلائل تو اس کی تقویت کا موجب بن رہے ہیں۔)

اب رہا یہ کہ ہم نے "اینٹی قادیانیت" تحریک کے متعلق کچھ نہیں لکھا۔ سو اس کے لئے طلوع اسلام بابت اپریل ۱۹۵۳ء کا عنوان "باچشم نم" دیکھئے جس میں ہم نے اجمالی طور پر سب کچھ لکھ دیا تھا اور تفصیلی طور پر لکھنے کو اس وقت پراٹھا رکھا تھا جب فضا میں سکون اور جذبات میں اتار پیدا ہو جائے۔ ہم ایسے وقت کے انتظار میں تھے کہ پنجاب انکوائری کمیٹی کا تعین ہو گیا اور یہ سارا قصہ ان کی تحقیقات کے احاطہ کے اندر آ گیا۔ اس کمیٹی کی حیثیت عدالت کی سی ہے اس لئے اب اس کیس کے متعلق کچھ لکھنا دائرہ عدالت میں مداخلت کے مرادف سمجھا جائے گا۔ لہذا ہم مجبور ہیں۔ ہم اس مقام پر اتنا عرض کر دیتا چاہتے ہیں، اگر ہم اس کے متعلق تفصیل سے لکھتے تو آپ کی یہ شکایت کہ طلوع اسلام مودودی صاحب کی مخالفت میں زیادتی کر رہا ہے، اور بھی بڑھ جاتی۔ اس سارے قصے میں سب سے زیادہ اہمیت مودودی صاحب کے رسالہ "قادیانی مسئلہ" کو دی جاتی ہے۔ ہمارے نزدیک اس رسالہ کے دلائل اس قدر پورچ ہیں کہ اگر ان کا تجزیہ کیا جائے تو وہ خود احمدیوں کے حق میں چلے جاتے ہیں۔ اسلئے اگر (اس عدالتی مجبوری کی بنا پر جس کی طرف اوپر اشارہ کیا جا چکا ہے) طلوع اسلام نے اس رسالہ کا تجزیہ نہیں کیا تو یہ چیز مودودی صاحب اور ان کے ہم نواؤں کے حق میں ہی گئی ہے۔ میرزائیت کے مسئلے کی نوعیت یہ ہے کہ اگر اسے خالص قرآن کے نقطہ نگاہ سے دیکھا جائے تو میرزا غلام احمد کی نبوت تو ایک طرف، ان کا اسلام بھی باقی نہیں رہتا۔ (اور طلوع اسلام کا مسلک ظاہر ہے کہ یہ ہر مسئلہ کو خالص قرآنی نقطہ نگاہ سے دیکھتا ہے) لیکن اگر اس مسئلہ کا فیصلہ روایات کی رو سے کیا جائے تو کوئی اعتراض



ایسا نہیں جس کا جواب میرزائیوں کی طرف سے نہ دیا جاسکے۔ روایات کی رو سے قریب ساٹھ ستر برس سے میرزائیوں کے ساتھ مناظرے اور بحثیں ہو رہے ہیں لیکن یہ مسئلہ گرداب میں پھنسی ہوئی لکڑی کی طرح اپنے مقام سے ایک انچ بھی آگے نہیں بڑھا۔ اگر اس مسئلہ پر خالص قرآن کی روشنی میں بحث کی جاتی تو سارا قصہ چند منٹ میں طے ہو جاتا۔ لیکن ہمارے ملا قرآن خالص کو اس لئے سامنے نہیں لاسکتے کہ اس کی رو سے اگر میرزائیت ختم ہو جاتی ہے تو اس کے ساتھ ہی ملائیت بھی جاتی ہے۔

اب رہا یہ کہنا کہ طلوع اسلام کی طرف سے جماعت اسلامی کی مخالفت حکومت کے ایما سے ہو رہی ہے تو اس جماعت کی طرف سے یہ حربہ بھی کوئی نیا حربہ نہیں ہے۔ یہی کچھ یہ لوگ طلوع اسلام کے متعلق ہندوستان میں کہا کرتے تھے۔ اس زمانہ میں ان کا کہنا یہ تھا کہ طلوع اسلام تحریک پاکستان کی حمایت (غلبند جماعت اسلامی کی مخالفت) حکومت کے ایما سے کرتا ہے۔ یعنی ان کے کہنے کے مطابق ہندوستان میں انگریز اور ہندو (جن کی وہاں حکومت تھی) یہ چاہتے تھے کہ پاکستان قائم ہو جائے اور جو شخص پاکستان کی حمایت کرتا تھا وہ حکام پرست تھا۔ حکومت کے اثر سے آزاد وہ لوگ تھے جو پاکستان کی مخالفت کرتے تھے۔ یہی کچھ جماعت اسلامی والوں نے یہاں کہنا شروع کر رکھا ہے۔ احراریوں کی بھی یہی ٹیکنیک ہو کرتی تھی کہ جو نہی کسی نے ان کی مخالفت کی انھوں نے شور مچا دیا کہ یہ میرزائی ہے۔ اور جب وہ بیچارا چچا چلا یا کہ مجھے میرزائیت سے کوئی واسطہ نہیں تو کہہ دیا کہ میرزائی نہیں تو میرزائی تو انا ضرور ہے۔ یہی حالت جماعت اسلامی کی ہے۔ جو شخص ان کی مخالفت کرے وہ حکومت کا ایجنٹ ہے۔ سارے گلے تمام ہوئے اک جواب میں۔

باقی رہا یہ کہ طلوع اسلام میں سو قیام نہ ہے۔ سو اگر ہمارے مراسلہ نگار طلوع اسلام کا کوئی فقرہ نقل کر کے یہ لکھتے کہ یہ سو قیام نہ ہے تو ہم انھیں بتانے کہ سو قیام نہ کہتے کسے ہیں۔ اصل یہ ہے کہ اس قسم کے حربے جماعت اسلامی کی طرف سے اکثر و بیشتر استعمال ہوتے ہیں۔ طلوع اسلام میں ان کے خلاف جو کچھ لکھا جاتا ہے ان میں سے کسی بات کا جواب ان کے پاس ہوتا نہیں لیکن وہ اپنی اس شکست کو اس خود ساختہ پندار کے نقاب میں چھپانے کی کوشش کرتے ہیں کہ ہم اس قسم کے ذلیل لوگوں کے منہ نہیں لگنا چاہتے۔ اسی فحاش کا یہ اعتراض ہے کہ طلوع اسلام کا انداز سو قیام نہ ہے۔ ظاہر ہے کہ ہم اس کا جواب کیا دے سکتے ہیں؟

بہر حال یہ ہے جماعت اسلامی کی تحریک دعوت سے متعلق طلوع اسلام کا مسلک اور یہ ہے اس کا نصب العین جنت۔ ہم تمام قارئین طلوع اسلام سے درخواست کریں گے کہ وہ اس مسلک کا غائر نگاہ مطالعہ کریں اور اس کے بعد فیصلہ کریں کہ وہ طلوع اسلام کے رفیق سفر ہو سکتے ہیں یا نہیں۔ ہم ایک مرتبہ پھر دہرا دینا چاہتے ہیں کہ ہمارے نزدیک مسلمانوں کے نظام زندگی کی عمارت خالص قرآنی بنیادوں پر اٹھنی چاہئے۔ جو فرد یا جماعت اس بنیادی تصور کا مخالف ہے ہم پوری شدت کے ساتھ اسکی مخالفت کریں گے۔ خواہ وہ کسی گوشہ سے بھی متعلق ہو۔ جو حضرات طلوع اسلام کے اس مسلک سے متفق ہیں، ان کی

ملہ ہمیں معلوم ہے کہ ہمارے یہ مراسلہ نگار جماعت اسلامی سے متعلق نہیں۔ لیکن جماعت اسلامی نے فضائیں جن خیالات کو پھیلا رکھا ہے ان کی ترجمانی کی ہے۔

رفاعت طلوع اسلام کے لئے فخر و ناز کا موجب اور تقویت و نصرت کا باعث ہے۔ ہم ان کے مشوروں کے شکر گزار اور ان کی تجاویز کے قدر دان ہیں۔ لیکن جو لوگ اس صل سے متفق نہیں اور نہ ہی اپنے اندر تلاش حقیقت کی تڑپ رکھتے ہیں وہ ہمارے رفیق نہیں بن سکتے۔ نہ ہمیں ان کی نگاہوں میں مقبولیت حاصل کرنے کی خواہش ہے نہ عزت پانے کی تمنا۔ فان العزوة لله جميعا۔

## ۲۔ خدا کا قانون

لاہور سے ایک صاحب رقم طراز ہیں کہ آجکل یہ شبہات عام کئے جا رہے ہیں کہ (۱) طلوع اسلام "خدا کے قانون" کا جو تصور پیش کرتا ہے اس میں خدا گم ہوتا جا رہا ہے یعنی اشترکیت میں خدا کا کھلا انکار ہے۔ یہاں ذرا سلیقہ سے انکار کی طرف اقدام ہے۔ میٹرل ازم کو آیات قرآنی کا لباس پہنایا جا رہا ہے۔ ذکر و دعا جس سے تسکین حاصل ہوتی تھی ختم ہو رہی ہے "دامان خیال یار" ہاتھ سے چھوٹا جا رہا ہے "سعی بے حاصل" کی لذت چھن رہی ہے اور وہ قانون و نظام جس کے لئے یہ قربانی دی وہ بھی حاصل ہونے کی امید نہیں۔ مسئلہ ختم ہوا۔ نیز (۲) نظام صلوٰۃ نے صلوٰۃ موقوف کی اہمیت کم کر دی ہے۔

جہاں تک خدا کے قانون کا تعلق ہے۔ طلوع اسلام کو قرآن کے ایک ایک صفحہ اور اس کی ایک ایک آیت میں اس کا وہ عظیم القدر قانون جلوہ بار نظر آ رہا ہے جس کی محکم زنجیریں یہ تمام محیر العقول سلسلہ کائنات جکڑا ہوا ہے۔ قرآن، انسان سے بھی اسی قانون خداوندی کی اطاعت چاہتا ہے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ قانون خداوندی کے اس تصور سے انسانوں کا وہ خود ساختہ "خدا" ختم ہو جاتا ہے جو یہ بتاتا ہے کہ تم ہاتھ پر ہاتھ دھرے بیٹھے رہو۔ مصلے پر بیٹھ کر دعا مانگتے رہو اور تسبیح کے دانوں پر خدا کے نام کا ورد کرتے رہو۔ باقی سب کچھ تمہارے لئے خود بخود ہو جائے گا۔ لیکن اس سے اس خدائے حکیم و قدیر کا تصور کچھ کر سمنے آ جاتا ہے جو یہ کہتا ہے کہ لیس للانسان الا ما سغی انسان کو وہی کچھ مل سکتا ہے جس کے لئے وہ کوشش کرے۔ اس سے بیشک موموں امیدوں کی جھوٹی لذت اور سعی بے حاصل کا دل فریب کیف چھن جاتا ہے۔ لیکن اس سے خدا کے غیر متبدل وعدوں کا وہ محکم سرشت نہ ہاتھ میں آ جاتا ہے جس کے لئے اس نے خود کہا ہے کہ لا انفصام لہا یعنی وہ کبھی نہیں ٹوٹے گا۔ کتنا جاندار ہی یہ بھروسہ اور کیا قوت بخش ہے یہ اعتماد جس "دامن" کے متعلق بعد مرگ آنکھیں کھلنے پر نظر آتا ہے کہ وہ "دامن یار" نہیں تھا بلکہ اپنا ہی گریباں تھا، اس کی حقیقت اگر ابھی آنکھوں کے سمنے آ جائے تو زیادہ اچھا ہے۔ اس لئے کہ ابھی تو وقت ہے کہ ہم خواب کی دنیا کے جھوٹے دامنوں کو چھوڑ کر یار کے سچے دامن کو تھامنے کا سامان کر لیں۔ یہ وقت گزر جانے کے بعد اگر پتہ چلا تو اس سے کیا حاصل ہوگا۔

باقی رہا میٹرل ازم کا شبہ، سواصل یہ ہے کہ لوگوں کو یہ بھی معلوم نہیں کہ میٹرل ازم کہتے کسے ہیں۔ ان کے خیال میں میٹرل ازم کے معنی میں دنیاوی خوشگوار یوں کا حصول۔ اگر میٹرل ازم کے یہی معنی ہیں تو قرآن کی تعلیم خود میٹرل ازم کی تعلیم ہے۔ وہ

استحلاف فی الارض کو ایمان و اعمال صالحہ کا لازمی نتیجہ قرار دیتا ہے۔ اس کے نزدیک مال و دولت، 'ازواج و بنون'، جاہ و حشمت، خدا کی نعمتیں ہیں۔ وہ بھوک کو خدا کا عذاب اور مرقدہ الحالی کو اس کا انعام قرار دیتا ہے کہتے کہ یہ (مندرجہ بالا مفہوم کے اعتبار سے) میٹرل ازم نہیں تو اور کیا ہے؟

میٹرل ازم کے اصلی معنی یہ ہیں کہ انسانی رہنمائی کے لئے تنہا انسانی عقل کافی ہے اور زندگی بس اسی جسم کی زندگی ہے اس کے بعد جیات کا سلسلہ ختم ہو جاتا ہے۔ طلوع اسلام کا ایک ایک لفظ اس باطل تصویر کی تردید اور تکذیب کے لئے وقف ہے۔ طلوع اسلام کی دعوت کا نقطہ ماسکہ یہ ہے کہ ایمان اور اعمال صالحہ کا لازمی نتیجہ اس دنیا کی خوشحالیاں اور اس کے بعد کی زندگی کی خوشگوریاں ہیں اور یہ چیز صرف قرآن کے پروگرام پر عمل پیرا ہونے سے حاصل ہو سکتی ہے۔ تنہا عقل کی رو سے اور نہ ہی انسانوں کے خود ساختہ مذاہب کے ذریعہ۔ طلوع اسلام کی کوشش یہ ہے کہ پاکستان کے خطہ زمین میں قرآن کا قانون نافذ ہو اور اس کے خدا کا نظام ربوبیت متشکل ہو۔ اس کی اس کوشش کی کامیابی کا انحصار آپ حضرات کی تائید اور رفاقت میں مضمر ہے۔

باقی رہا یہ سوال کہ نظام صلوٰۃ نے صلوٰۃ موقت کی اہمیت کو کم کر دیا ہے، تو یہ لوگوں کی غلط فہمی ہے۔ نظام صلوٰۃ میں بھی موقت اجتماعات بڑی اہمیت رکھتے ہیں۔ اتنی بڑی اہمیت کہ ان اجتماعات سے غیر حاضر رہنے والوں سے سخت مواخذہ کیا جائیگا لہذا نظام صلوٰۃ میں موقت فریضہ صلوٰۃ کی اہمیت کس طرح کم ہو سکتی ہے۔

البتہ اگر اس سے یہ مقصود ہے کہ قرآن کے اس تصور سے موجودہ نمازوں میں کشتش اور جاذبیت نہیں رہتی تو دنیا میں جو چیزیں اپنی روح کو کھودے گی اور صرف اپنی ظاہری شکل کے قیام پر زور دے گی اس کی جاذبیت ہر اس شخص کے نزدیک ختم ہو جائے گی جو روح کا متلاشی اور نتائج کا متمنی ہو۔ محمد رسول اللہ والذین معہ نے انہی موقت اجتماعات صلوٰۃ سے انسانی معاشرے میں ایک ایسا انقلاب پیدا کر دیا جتنا جس کی نظیر تاریخ کے اوراق میں نہیں ملتی۔ وہ نمازیں، اپنے تو ایک طرف، غیروں تک کے لئے بھی اپنے اندر کشتش اور جاذبیت رکھتی تھیں۔ اگر آج وہ نمازیں اس انقلابی روح سے بیگانہ ہو چکی ہیں اور اس لئے لوگ ان میں کشتش نہیں پاتے تو اس کا ذمہ دار طلوع اسلام نہیں۔ طلوع اسلام تو صرف یہ کہتا ہے کہ جس نماز کا نتیجہ وہ انقلاب نہیں جو محمد رسول اللہ نے پیدا کر دیا تھا تو وہ نماز، وہ صلوٰۃ نہیں جو محمد رسول اللہ نے قائم کی تھی۔ اگر یہ کہنا جرم ہے تو طلوع اسلام بیشک اس جرم کا قبالی ہے۔ خود قرآن نے بھی تو ان نمازیوں کے لئے تباہی اور بربادی کا اعلان کیا ہے جن کی نمازوں کے تیر اپنے نشانہ پر جا کر نہیں بیٹھے۔ (فویل للمصلین الذین ہم عن صلواتہم ساهون) یہی کچھ طلوع اسلام کہتا ہے۔ اس سے بیشک لوگوں کی موہوم امیدوں کا طلسم ٹوٹ جاتا ہے۔ لیکن جب تک کوئی قوم موہوم امیدوں کے طلسم میں ماخوذ رہے وہ زندگی اور اس کی حرارتوں سے بہرہ یاب نہیں ہو سکتی۔ فریب اور حقائق دو متضاد عناصر ہیں جو کبھی ایک جگہ جمع نہیں ہو سکتے۔

ہمارے موقت اجتماعاتِ صلوة میں وہ انقلابی روح اسی صورت میں پیدا ہو سکتی ہے جب یہ اجتماعات نظام قرآن کے پروگرام کے اجزاء ہوں۔ لیکن اس کے لئے طلوع اسلام نہ کوئی الگ فرقہ بنانا چاہتا ہے اور نہ ہی نماز کے جداگانہ اجتماعات قائم کرنے کی تلقین کرتا ہے۔ ہر وہ مسلمان جو سمجھتا ہے کہ ہماری موجودہ نمازیں وہ نتائج نہیں پیدا کرتیں جو نتائج محمد رسول اللہ والذین معہ کی نمازوں نے پیدا کئے تھے، اسے کوشش کرنی چاہئے کہ یہ نمازیں قرآنی نظام کے پروگرام کا جزو بن جائیں۔ پھر ان نمازوں میں وہی کشش و جاذبیت پیدا ہو جائے گی جس کی ہر قلب مضطرب کو تلاش ہے۔ (اس موضوع پر تفصیلی طور پر آئندہ ماہ لکھا جائے گا)

## معذرت بلکہ ندامت

طلوع اسلام کے اعلان کرنے پر ملک کے مختلف گوشوں سے، قارئین نے

سلیم کے نام خطوط

قرآنی فیصلے - اور

جشن نامے

کے لئے اپنی فرمائشیں بھیجیں۔ ہمارے پروگرام کے مطابق ان فرمائشوں کی تعمیل شروع اگر ت میں ہو جانی چاہئے تھی لیکن اگست میں کراچی میں غیر متوقع بارشوں نے لطاعت کے کام میں بڑی رکاوٹ ڈال دی۔ اس کے بعد خدا خدا کر کے کتابیں چھپ گئیں تو ہم نے اندازہ کیا کہ ان کی ترسیل، ستمبر میں شروع ہو جائے گی۔ لیکن کتابیں چھپنے کے بعد دیکھا کہ مارکیٹ میں گتہ نہیں ملتا جس سے جلد سازی کی جائے۔ چنانچہ اس وقت حالت یہ ہے کہ کتابیں تیار رکھی ہیں لیکن ان کی جلدیں نہیں بندھ رہیں۔ اجاب کی طرف سے تقاضوں پر تقاضے موصول ہو رہے ہیں۔ اور ہم سچ ندامت محسوس کر رہے ہیں کہ ہم ان کے ارشاد کی تعمیل سے قاصر ہیں۔ گتے کے حصول کے لئے بڑی تنگ و دو کی جا رہی ہے۔ جو نہی جلدیں بندھ گئیں تمام فرمائشوں کی تعمیل بیک وقت کر دی جائے گی۔ ادارہ طلوع اسلام نے کاروباری معاملات میں ہمیشہ ایفائے عہد کو ملحوظ رکھا ہے لیکن جب حالات اس کے اختیار سے باہر چلے جائیں تو پھر مجبوری کے سوا چارہ نہیں رہتا۔ امید ہے اجاب ہماری اس معذرت کو شرف پذیرائی عطا فرمائیں گے۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام - کوی روڈ - صدر کراچی

# زقارِ عالم

کوریائی جنگ کہنے کو تو ختم ہو گئی ہے، لیکن دراصل وہ ایک نئی منزل میں داخل ہوئی ہے۔ جنگ بدستور لڑی جا رہی ہے البتہ اس کے حربے بدل گئے ہیں۔ تین سال، ایک ماہ اور دو دن کی مسلسل خوزیری اور ہلاکت آفرینی کے بعد کوئی ایک فریق محارب بھی دکھائی سے یہ نہیں کہہ سکتا کہ اس کے مقاصد کی ذرہ بھر بھی تکمیل ہو گئی ہے۔ جو مسائل جنگ سے پیشتر موجود تھے وہ ویسے کے ویسے لایحل ہیں۔ خود کوریائی کو بھیجے۔ دونوں فریق اس کو متحد دیکھنا اور کرنا چاہتے ہیں لیکن دونوں آج بھی قریباً اسی مقام پر ہیں جہاں تین سال پہلے تھے کوریائی حقیقت منظر ہے اس گہرے تصادم کا جو کمیونسٹ ممالک اور ان کے حریفوں کے مابین برپا ہو چکا ہے۔ یہ تو محض ایک اتفاقی امر ہے کہ یہ لاوا دہاں پھوٹ نکلا، ورنہ اس کشمکش کے تقاضے اتنے عالمگیر ہو چکے ہیں کہ اب اس کا فیصلہ مقامی جنگوں سے ناممکن ہے بہر حال اس معاہدہ صلح سے جو مسائل خصوصیت سے ابھر کر سامنے آئے ان میں سب سے نمایاں چین کا مسئلہ ہے۔ یہ بات خواہ کتنی ہی مضحکہ خیز کیوں نہ ہو، لیکن ہے حقیقت کہ اقوام متحدہ میں چین کی نمائندگی کا حق چین کی موجودہ حکومت کو نہیں، جو اتفاق سے کمیونسٹ واقع ہوئی ہے بلکہ چیانگ کانگ کی شیک کی حکومت کو ہے جو سارے چین سے پسپا ہو کر معمولی سے جزیرہ فاروس میں امریکہ کی پشت پناہی سے باقی رہ گئی ہے۔ روس اس چین کو رکن بنا کر اپنے دوٹوں میں ایک کا اضافہ کرنا چاہتا ہے، لیکن امریکہ اپنے ووٹ سے دستکش نہیں ہونا چاہتا۔ چنانچہ جب کوریا کا معاملہ اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی کے خصوصی اجلاس میں پیش ہوا تو سب سے پہلے ہی بات طے ہوئی کہ مذاکرات صلح کا چین کی نمائندگی سے کوئی تعلق نہیں، لہذا اسے زیر بحث نہیں لایا جاسکتا۔ بظاہر اقوام مغرب کا یہ استدلال صحیح ہے لیکن اس روش سے بہت سی پیچیدگیوں کا پیدا ہونا ناگزیر ہے۔ مثلاً اب جب چین کی فوجیں کوریائی جنگ سے فارغ ہو گئی ہیں، تو ایشیا کے کئی ملکوں کو خطرہ پیدا ہو گیا ہے کہ چین ان میں مداخلت کرے گا۔ اس وقت ہندوستان میں کمیونسٹ جنگ کے شعلے بھڑک رہے ہیں اور اس ملک کا اچھا خاصا حصہ ان کے قبضے میں ہے۔ پچھلے دنوں موسم ہر سات سے چند دن پہلے یہ آگ دفعۃً ایسی بھڑک اٹھی تھی کہ تمام جنوبی ایشیا کو فوری خطرہ لاحق ہو گیا تھا۔ اس ملک کی سرحدیں چین سے ملتی ہیں اور بڑی آسانی سے چینی ملک پہنچ سکتی ہے۔ کوریائی صلح کے بعد ہندوستان کا مسئلہ نازک ہو گیا ہے۔ چنانچہ امریکہ کے سکرٹری آف سٹیٹ نے حال ہی میں اس خدشے کا اظہار کیا ہے کہ ہندوستان دو سر کوریائی بن سکتا ہے۔ ظاہر ہے کہ چین کو تسلیم نہ کیا گیا تو وہ اس قسم کے فتنے پیدا کرے گا۔ ہندوستان کا معاملہ کوریائے کہیں نازک اور سنگین ہے۔ اس میں کمیونسٹ اثر پڑھ گیا تو تھائی لینڈ (سیام)، برما اور ملائیشیا کی حالت متحدہ دشمن ہو جائے گی۔ اس لئے ہندوستان کو آسانی نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔

سیاسی کانفرنس کی تشکیل | جہانگ کوریا کا تعلق ہے اس کے تقاضات کا تصفیہ کرنے کیلئے ایک سیاسی کانفرنس مرتب

ہوگی جوڑے دونوں کے اندر اندر تمام کام ختم کر دے گی۔ سوال یہ ہے کہ کیا تمام تنازع فیہ امور اس معینہ مدت میں حل ہو جائیں گے؟ بظاہر اس کی کوئی توقع نہیں۔ مغربی کوریا کے صدر سنگن ری نے دھکی دی ہے کہ تین ماہ کے بعد وہ لڑائی شروع کر دیں گے۔ امریکہ نے اعلان کیا ہے کہ اگر تین ماہ میں کوئی تصفیہ نہ ہو سکا تو وہ کانفرنس سے قطع تعلق کر لے گا۔ اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ امریکہ اس کے بعد لڑائی کی طرح ڈال دیگا گو سنگن ری نے اس سے یہی استنباط کرنا چاہا ہے۔

ابھی سیاسی کانفرنس کی ترتیب و تشکیل کا معاملہ زیر غور ہے۔ جنرل اسمبلی کے خصوصی اجلاس میں یہ فیصلہ ہوا تھا کہ کانفرنس کے ارکان وہی سولہ اقوام ہوں جنہوں نے کوریا میں اقوام متحدہ کے فیصلے کے مطابق فوجیں بھیجیں۔ اس معیار کے مطابق روس کانفرنس میں شریک نہیں ہو سکتا۔ کیونٹ ممالک نے ہندوستان کو اپنا ہی خواہ سمجھتے ہوئے یہ بھی کوشش کی کہ کسی طرح وہ اس کانفرنس میں شریک ہو جائے۔ خود ہندوستان نے ایڑی چوٹی تک کا زور لگا دیا کہ وہ اس بین الاقوامی کانفرنس میں شریک ہو کر ثالث کی حیثیت اختیار کرے اور اپنی صلح جوئی اور امن پسندی کی داد طلب کرے۔ (منٹا یہ بھاگ دوڑ ہو رہی تھی کہ کشمیر میں عبداللہ کی برطرفی نے دنیا بھر میں ہندوستان کیلئے روسیاسی کا سامان مہیا کر دیا۔ یہ موقع تھا کہ ہندوستان کے عزائم کا تار و پود بکھیرا جاتا، لیکن وزیر اعظم پاکستان کے سفر دہلی نے بنا بنایا کھیل بگاڑ دیا اور ہندوستان کی ساکھ پھر ختم ہو گئی)۔ امریکہ نے ہندوستان کی بہت مخالفت کی حتیٰ کہ آخر کار ہندوستان کو اپنی روش بدلتا پڑی اور مطالبہ شرکت سے دستکش ہونا پڑا۔ اسمبلی نے متعلقہ قرارداد چین کو بھیجی اور امریکہ کو یہ اختیار بھی دیا کہ وہ ایسا انتظام کرے کہ ۸ اکتوبر تک سیاسی کانفرنس کا انعقاد عمل میں آجائے۔

چین نے اس فیصلہ کی مخالفت کی ہے اور اپنی طرف سے یہ تجویز بھیجی ہے کہ کانفرنس میں پانچ ارکان کا اور اضافہ کیا جائے۔ وہ پانچ ارکان یہ ہیں: روس، پاکستان، ہندوستان، انڈونیشیا اور برما۔ اقوام مغرب میں سے اب تک امریکہ اور فرانس اس تجویز کو مسترد کر چکے ہیں۔ برطانیہ نے نا حال جواب نہیں دیا تاہم برطانوی حلقوں میں اسے یوں کن کہا گیا ہے۔ پاکستان کے "سیاسی" حلقوں نے ضرورت سے زیادہ عجلت سے کام لیتے ہوئے یہ اعلان کر دیا ہے کہ پاکستان کو یہ تجویز منظور نہیں۔

**سیاست کا تاریخ** | بین الاقوامی سیاست میں اگست کے چیلنے میں ایک نیا موڑ آیا ہے۔ ۸ اگست کو روس کے وزیر اعظم مالخوف نے اعلان کیا کہ روس نے بھی ہائیڈروجن بم بنالیا ہے۔ گو بدھتا اس اعلان کو نظر انداز کرنے کی کوشش کی گئی

لیکن ایک آدھ روز میں ہی امریکہ کے سائنسدانوں نے یہ تصدیق کر دی کہ روس میں ایسے دھماکے ضرور ہوئے ہیں جو ہائیڈروجن بم یا اس سے متعلق ہو سکتے ہیں۔ ہائیڈروجن بم کی ہلاکت آفرینی کا اندازہ اس سے لگایا جا سکتا ہے کہ اسے "پھٹانے" کے لئے ایٹم بم کی ضرورت ہوتی ہے۔ یہ امر دلچسپی سے خالی نہیں ہوگا کہ ۱۶ اگست ۱۹۴۹ء کو امریکہ نے ہیروشیما (جاپان) پر پہلا ایٹم بم پھینکا۔ ۲۳ ستمبر ۱۹۴۹ء کو صدر ٹرومین نے اعلان کیا کہ ایسی شہادت موجود ہے کہ انہی دنوں روس نے ایٹم بم "پھٹانے" کا تجربہ کیا۔ ۱۶ نومبر ۱۹۵۲ء کو امریکہ نے پہلا آرمائیٹوشی ہائیڈروجن بم چلایا۔ اس کے بعد ایک سال کے دوران میں روس نے یہی بم بنالینے میں کامیابی کا اعلان کیا اور امریکہ نے اعتراف کیا کہ دعویٰ سنی بر حقیقت ہے۔

روس نے یہ اعلان اپنے وقت کیا جبکہ اس سے متعلق عام طور پر یہ خیال کیا جا رہا تھا کہ اس میں انحطاط و اضمحلال کے آثار ہو رہا ہے۔ بیرونی امور میں اور مشرقی جرمنی اور مشرقی یورپ کے علاقوں میں شور و شہار اور ہنگامے یقیناً اس کا مین ثبوت تھے۔ الخوف نے اپنی تقریر میں اس غلط فہمی کو بھی رفع کرنے کی کوشش کی۔ اس اعلان نے بین الاقوامی سیاست کو نئی راہ پر ڈال دیا ہے۔ اب امریکہ تنہا ایسی توانائی کا مالک نہیں، نہ وہ حدود جنگ سے باہر رہ سکتا ہے۔ روس اپنی اسلحہ سے مسلح ہے جو امریکہ کے پاس ہیں۔ اب دو ایسی طاقتیں آئے سانسے میں جو خطرناک ترین اسلحہ کی مالک ہیں۔ کیا وہ دونوں اسی زور میں ایک دوسرے سے متصادم ہو جائیں گی یا ان کے مابین تصادم باہمی خوف کی وجہ سے دور کی بات ہو گیا ہے؟ اس کا جواب وقت دے گا۔

**ایران کا خلفشار** | ایران کے حالات نے حیرت انگیز پلٹا لیا ہے۔ اس میں ایران کا کس حد تک بھلا ہوگا اور اس کے مصائب کا کیا حل نکلے گا؟ اس کے متعلق فی الوقت کچھ نہیں کہا جا سکتا۔ ڈاکٹر مصدق نے مجلس کے تعطیل کو توڑنے کیلئے یہ مطالبہ کیا کہ ملک بھر میں استصواب رائے کیا جائے اور مجلس کو توڑ دیا جائے۔ انھوں نے مخالفت کے علی الرغم استصواب کرایا اور اس کا نتیجہ ان کے حق میں نکلا، یہاں تک کہ ننانوے فی صدی سے اوپر آزادانہ کے حق میں تھیں۔ اس فیصلہ کے مطابق مجلس کو توڑ دیا گیا لیکن شاہ ایران مصدق کو آمر بنا نہ دیکھ سکے۔ انھوں نے ڈاکٹر مصدق کو برطرف کر دیا اور جنرل زاہری کو وزیر پر عظیم مقرر کر دیا اور خود ایران سے فرار ہو گئے۔ چنانچہ ڈاکٹر مصدق کی برطرفی اور جنرل زاہری کے تقرر کا علم شاہ ایران کے ایک بیان سے ہوا جو انھوں نے بغداد میں جا کر دیا۔ دو دن تک مصدق ایران کی صورت حال کے مالک رہے، لیکن پھر کچھ ایک حالات بدل گئے۔ جنرل زاہری جو روپوش ہو گئے تھے ایران پر قابض ہو گئے اور مصدق کو گرفتار کر لیا۔ اس پر شاہ ایران کا تھانہ انداز سے واپس آگئے اور جہاں ایک طرف ملوکیت کے خاتمے کی خبریں اڑ رہی تھیں وہاں دوسری دونوں میں ملوکیت کا پھر سے دور دورہ ہو گیا۔ اس غیر متوقع تبدیلی پر برطانیہ اور امریکہ نے خوشی کے شادیانے بجائے۔ ویسے قرآن و آثار سے یہ اندازہ لگانا مشکل نہیں کہ ان دونوں طاقتوں کا مصدق کے زوال میں بڑا ہاتھ ہے۔ کم از کم دونوں کی کوشش یہ ہے کہ یہ نئی صورت حال قائم رہے کیونکہ اس کی پالیسی کا رخ مغرب کی طرف ہے اور یہی امریکہ اور برطانیہ کا مقصد ہے۔

مصدق کے زوال کے فوراً بعد ہی ایران نے امریکہ سے استمداد کی۔ شاہ نے ایک پریس کانفرنس میں کہا کہ ایران کو فوراً مالی امداد چاہئے۔ جنرل زاہری نے اس کے مطابق مذاکرات شروع کئے اور بالآخر امریکہ نے اندازاً سو ارب ڈالر کی امداد منظور کر دی۔ یہ امداد ایران کے معاشی تعطیل کو دور کر سکے گی یا نہیں، یہ دیکھا جائے گا۔ لیکن یہ حقیقت ہے کہ ایران میں ابھی امن و سکون پیدا نہیں ہوا اور وہ وحدت قومی مفقود ہے جو ایسے ہیمن بحر ان میں دلیل کامیابی بنتی ہے۔ ایران کا سب سے بڑا خطرہ تو وہ پارٹی ہے جو منظم کمیونسٹ جماعت ہے اور ہنگامے پیدا کرنے اور فتنے اٹھانے میں یر طولی رکھتی ہے۔ اس کا فائدہ ہنگامہ زائی اور فتنہ پروری میں ہی ہے۔ نازہ ہیمان میں اس نے عنان اقتدار سنبھالنے کی پوری کوشش کی لیکن کامیاب نہیں ہو سکی۔ بحالات موجودہ ہی ایک پارٹی مستقبل کی حکمران نظر آتی ہے۔ اس نے پہلو بدل بدل کر نئی حکومت کی مخالفت کی ہے اور اسے "غیر قانونی" تک کہا ہے۔ ایران کو رہا بنا جا رہا ہے

اس کے نتائج ایران کے لئے ہی نہیں بلکہ جملہ عالم اسلامی کے لئے۔ خصوصاً پاکستان کیلئے جو ایران کا قریبی ہمسایہ ہے۔ نہایت دور رس ہوں گے۔

**مصر کا ہیجان** ایران کی طرح مصر بھی سازشی عناصر کی توجہ کا مرکز بن رہا ہے۔ حال ہی میں جنرل نجیب نے یہ انکشاف کیا ہے کہ بعض مصری غدار غیر ملکی استعمار پسندوں سے مل کر ان کی حکومت کا تختہ الٹنے کی سازش کر رہے تھے۔ ایک سرکاری اعلان میں بتایا گیا کہ ایسے شواہد موجود ہیں جن سے ثابت ہوتا ہے کہ غیر ملکی فتنہ پروروں نے دو لاکھ مصری یونیٹڈ ملکی غداروں کو رشوت دینے اور اپنے ساتھ ملانے پر صرف کئے۔ ایسے غداروں کے لئے خصوصی ٹریبونل قائم کیا جا رہا ہے جو ان کے مقدمات فیصل کرے گا۔

گو اس سازش کی تفصیلات منظر عام پر نہیں آئیں، نہ ان ناموں کا اعلان ہوا جو اس میں شریک ہوئے یہ انداز لگانا مشکل نہیں کہ ایسی سازش قابل فہم ہے۔ جنرل نجیب کی حکومت نے ابھی تک برطانیہ سے مفاہمت نہیں کی اور اس پر مصر ہے کہ تہر سوزیر سے برطانیہ کو نکلنا ہوگا۔ اس سے کم پر مصر کی رضا مندی حاصل کرنا ناممکنات میں سے ہے۔ مصر اسی ہزار (۸۰۰,۰۰۰) برطانویوں میں سے جو تہر سوزیر کے علاقے میں ہیں، چار ہزار (۴,۰۰۰) ماہرین کو اپنا ملازم بنا کر رکھنے پر تیار ہے، لیکن برطانیہ انھیں مصر کا ملازم نہیں بلکہ برطانیہ کا ملازم بنا کر رکھنا چاہتا ہے تاکہ آئینہ کی جو تہر سوزیر کی صورت ہے وہ چھوٹے پیمانے پر ہی رہی، باقی رہے اور برطانیہ کو بعد میں مداخلت کرنے کا آسان بہانہ مل سکے۔ مصر نے اس شرط کو قبول کرنے پر آمادہ ہے نہ سوزیر کے دفاع کو بین الاقوامی دفاع (جو دراصل برطانوی دفاع کا دوسرا نام ہے) تسلیم کرنے پر تیار ہے۔ وہ اس دفاع کو عربوں تک محدود رکھنا چاہتا ہے اور اس کے لئے تیار ہے کہ بوقت ضرورت اقوام مغرب سے استمداد کر لی جائے۔ امریکہ کی پوزیشن اس قضیہ میں عجیب ہے۔ وہ نہ مصر کے مطالبات کو رد کر سکتا ہے اور نہ برطانیہ کی ہمدردی سے دستکش ہو سکتا ہے۔ آخر الذکر کی ہمدردی اس کے لئے بہر حال مقدم ہے۔ ان رجحانات کے پیش نظر یہ قیاس کرنا مشکل نہیں کہ باہر سے تاریں ہلائی جائیں اور جنرل نجیب کے خلاف شورش سپاکی جائے کیونکہ وہ بھی مصدق کی طرح مغرب کے استعمار سے گلو خلاصی چاہتے ہیں۔ بد قسمتی سے مغرب اس کی تاویل کرتا ہے کہ جو اقوام اس کے استعمار کے چنگل سے نکلنا چاہتی ہیں وہ لامحالہ کمیونسٹ روس کے زیر اقتدار ہو جائیں گی، حالانکہ مغربی اقوام چاہیں تو اپنی حکمت عملی پر نظر ثانی کر کے مسلم اقوام کی ہمدردی اور عملی امداد حاصل کر سکتی ہیں۔ مغرب ابھی تک اس نکتہ کو عملی سیاست کا محور نہیں بنا سکا اور اقوام مسلم اتنی کمزور اور غیر متحد ہیں کہ وہ ان کی ریشہ دوانیوں کی آسان شکار رہیں بن گئی ہیں۔ یہ ایک اور وجہ ہے جس سے مغرب کے لفظ نگاہ میں صحیح تبدیلی پیدا نہیں ہوتی۔ جب وہ اور ذریعے سے ان اقوام کو استعمال کر سکتی ہیں اور مطلب برابری کی صورت پیدا کر سکتی ہیں تو پھر ان کو مراعات دے کر ان کی دوستی خریدنے سے کیا فائدہ! مسلم اقوام بھی ابھی اس نکتہ سے بے خبر ہیں۔

تہر سوزیر کے مسئلہ نے اقوام مغرب کے سامنے یہ تصور پیش کیا کہ مشرق وسطیٰ میں بھی ایک دفاعی کمان قائم کی جائے جسے شمالی اقیانوس کی حلیف طاقتوں کی دفاعی کمان (NATO) سے منسلک کیا جائے۔ یہ دفاعی کمان جسے M.E.D.O. میڈو کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے۔



اب تک معرض وجود میں اس لئے نہیں آسکی کہ مصر اس میں شرکت کے لئے تیار نہیں تھا۔ وہ برطانیہ کے انخلاء کے بعد ہی ایسی کمان میں شرکت کا سوال اٹھانا چاہتا تھا۔ اس سال کے شروع میں امریکہ نے اس میڈوکو وسیع کر کے پاکستان کو بھی اس میں شریک کرنا چاہا۔ اس میں ہندوستان کو عالم اسلامی کے اتحاد کے سامان نظر آئے۔ چنانچہ اس نے اس قدر اس کی مخالفت کی کہ بالآخر امریکہ کو اس خیال سے دستکش ہونا پڑا۔ حال ہی میں مشر جان فاسٹر ڈبلیوز نے اعلان کیا ہے کہ یہ منصوبہ ناقابل عمل ہے۔ یہ دراصل پاکستان کی خارجی پالیسی کی شکست ہے۔

**مغربی استعمار** | مصر کے آگے شمال افریقہ میں پھر برطانیہ اور فرانس مسلمانوں کی گھات میں ہیں۔ مصر کے تنازع اور توپل کے پیش نظر برطانیہ مصر کے ہمسایہ ملک لیبیا میں اپنے نیچے مضبوطی سے گاڑ رہا ہے تاکہ اگر سوڈان کو اسے چھوڑنا پڑا تو تبادلہ اڈہ اس کیلئے موجود ہو لیبیا یوں تو عرب لہگ میں بھی شامل کر لیا گیا ہے، لیکن اس کی افادی حیثیت رکنیت سے پڑھ کر کچھ نہیں حال ہی میں برطانیہ اور لیبیا کا معاہدہ ہوا ہے جس کی میعاد میں سال تک کی ہے۔ اس معاہدہ کی رو سے برطانیہ لیبیا کے فوجی اڈے استعمال کرے گا اور اس کے معاوضہ میں ایک لاکھ پونڈ سالانہ ادا کرے گا۔ مصر میں اس معاہدے پر کافی تنقید کی گئی ہے لیکن اس کا کیا جواب ہے کہ عند الضرورت مرد ملتی ہے تو استعماری قوتوں کی طرف سے ملتی ہے نہ کہ ان ہمسایوں کی طرف سے جو اس مرد کی مخالفت کرتے ہیں لیکن عملاً کسی قسم کی مرد دینے کے لئے تیار نہیں ہوتے۔ اگر مسلمان ممالک مصیبت میں ایک دوسرے کے کام آنا سیکھیں تو عالم اسلامی کی بہت سے مشکلات آن واحد میں حل ہو جائیں۔

یہیں سے متصل تیونس اور مراکو میں فرانس خوں نیچے گاڑ رہا ہے۔ اس نے حال ہی میں مراکو کے سلطان کو معزول کر کے صوبہ مراکش کے بربر سلطان کو تمام مراکو کا سلطان مقرر کر دیا ہے۔ سلطان مراکو کی معزولی کی وجہ یہ ہوئی کہ وہ عوام کے مطالبہ آزادی کا مورید تھا اور ان اصلاحات کو قبول کرنے پر آمادہ نہ ہوا جو فرانس اپنی طرف سے عطا کرنا چاہتا تھا۔ مراکو میں یہ سب کچھ ہوا لیکن اقوام متحدہ کی سلامتی کونسل نے اس مسئلہ کو زیر بحث لانے سے انکار کر دیا کیونکہ فرانس کے کہنے کے مطابق یہ خانگی معاملات بین الاقوامی مجالس میں زیر بحث نہیں لائے جاسکتے۔ برطانیہ نے بھی فرانس کی تائید کی اور امریکہ نے بھی مصلحت اسی میں سمجھی۔ شاید یہ مسئلہ جنرل اسمبلی کے ایجنڈے میں شریک ہو سکے۔ لیکن بقول اقبال

تیری دو آنہ جینوا میں ہے نہ لندن میں

کیونکہ

سچی ہے میں نے غلامی سے امتوں کی بچا

خودی کی پرورش و لذت نمود میں ہے

لیکن ابھی مسلمان خودی کی منزل سے کوسوں دور ہے!

**اندرون خانہ** | پاکستان کی سیاست میں دو نہایت اہم واقعات کشمیر اور آسٹین ہیں۔ یہ دونوں ایشوع اب ایسی نوعیت اختیار کر چکے ہیں کہ پاکستان کے مستقبل کا دار و مدار انہی پر ہے۔ کشمیر میں ہمالہ کے چٹے ابلے اور

خوب لگے۔ مگر پاکستان ولور کے کنارے سوچا رہا اور بات کہیں سے کہیں جا پہنچی۔ ۱۹ اگست کو ریاست کشمیر کے حکمران نے شیخ عبداللہ کو برضامت کر کے گرفتار کر لیا اور اس کے بجائے بخشی غلام محمد کو وزیر اعظم مقرر کر دیا۔ عبداللہ پر الزام یہ تھا کہ وہ ہندوستان کے ساتھ الحاق کا حامی نہیں رہا بلکہ آزاد کشمیر کے خواب دیکھ رہا تھا۔ کچھ عرصہ سے عبداللہ اپنی تقاریر میں نمایاں طور پر ہندوستان کی مخالفت شروع کر دی تھی اور کہنا شروع کر دیا تھا کہ ہندوستان کے رویے کے پیش نظر وہ ریاست کے مسلمانوں کو ہندوستان سے الحاق کرنے پر راضی نہیں کر سکتا۔ عبداللہ کے اس استدلال سے ہندوستان کے دعوے کی بنیاد ہی باطل ہو گئی تھی۔ ہندوستان کشمیر کو دو وجوہات کی بنا پر اپنا حصہ سمجھتا تھا۔ ایک یہ کہ وہاں کے ہمارا جہ نے اس سے الحاق کر لیا ہے اور دوسرے یہ کہ عبداللہ کشمیر کا نمائندہ ہے اور وہ کلیتہً ہندوستان کے ساتھ ہے۔ چھ سال تک ہندوستان ساری دنیا میں عبداللہ کا ڈھول پیٹ رہا تھا۔ عبداللہ پاکستان کے خلاف ہندوستان کی سب سے بڑی دلیل تھا۔ آج وہی عبداللہ ہندوستان سے الحاق کے خلاف ہو گیا تھا۔ [اتفاق سے یہ واقعہ ایسے وقت ہوا جبکہ ہندوستان بین الاقوامی سیاست میں ثالث کا مقام منفق حاصل کرنے کے لئے امکانی کوششیں صرف کر رہا تھا۔] ان حالات میں عبداللہ کو اسی شدت اور بے پناہی کے ساتھ ہندوستان کے خلاف استعمال کیا جاسکتا تھا جیسا کہ ہندوستان اسے ہمارے خلاف استعمال کرنا چلا آ رہا تھا۔ لیکن ہمارے غلط سیاست دانوں نے یہ نادر موقع ہاتھ سے کھو دیا۔ نہرو اتنا بڑا صدر کبھی برداشت نہیں کر سکتا تھا لیکن ہم نے اسے اس قابل بنا دیا کہ وہ دنیا میں پھر سے اپنا وقار قائم کر لے۔ ہماری خارجی پالیسی کی یہ ایک اور بڑی ناکامی ہے۔ ہمارے وزیر اعظم نے ازراہ صلح جوئی تہرے ملاقات کی اور جو کچھ اس نے کہا اس پر بلا چون و چرا صادر کر دیا۔ یہی نہیں بلکہ جو تصفیہ دہلی میں ہوا اس سے بنا بنا یا کھیل گیا۔ دونوں وزرائے اعظم کے باہمی مذاکرات کے بعد جو مشترکہ اعلامیہ شائع ہوا، اس میں کہیں اقوام متحدہ کا ذکر نہیں تھا جن کے ذریعہ گذشتہ پانچ سال سے کشمیر کا مسئلہ حل کیا جا رہا تھا۔ اس میں پنڈت نہرو نے ازراہ کرم یہ تسلیم کیا کہ وہ آزاد استصواب رائے کے ذریعے کشمیر کے مستقبل کا فیصلہ کریں گے نیز ایڈمرل نمٹرنے کے بجائے کوئی اور ناظم استصواب۔ اپریل ۱۹۵۴ء سے پہلے پہلے مقرر کریں گے جو بڑی طاقتوں میں سے نہیں ہوگا۔

اس اعلامیہ پر عمل کرنے کا مطلب یہ ہے کہ کشمیر میں عبداللہ کے بعد جو قتل و غارت ہوا اور ہو رہا ہے وہ صحیح ہے۔ نیز مسئلہ کشمیر کو اقوام متحدہ سے واپس لے لیا جائے اور باہمی طور پر حل کیا جائے۔ سوال پیدا ہوتا ہے کہ وہ نہرو جو اقوام متحدہ کے اخلاقی دباؤ کے باوجود پانچ سال تک استصواب رائے کی تفصیلات پر راضی نہیں ہو سکا اب اقوام متحدہ کے دباؤ سے محفوظ ہو کر کیسے پاکستان سے مفاہمت کر لے گا۔ اور کشمیر اس کے حوالہ کر دے گا؟ تعجب ہے کہ کشمیر کے اس "قتل نامہ" کو بعض حلقوں میں سراہا بھی گیا ہے، حالانکہ اس نے کشمیر کے مسئلہ کو اور پیچیدہ بنا دیا ہے۔

ادھر یہ ہو رہا تھا ادھر ہندوستان نے اچانک یہ خبر مشہور کر دی کہ ایڈمرل نمٹرنے ناظم استصواب ناظم استصواب کا استعفیٰ کے عہدے سے استعفا دے رہا ہے۔ گو اس استعفیٰ کی تصدیق نہیں ہوئی بلکہ اقوام متحدہ کی طرف سے

یہ اعلان بھی ہوا کہ استعفیٰ ان تک نہیں پہنچا۔ تاہم ہندوستانی اخبارات بدستور لکھ رہے ہیں کہ میٹرل ٹنسر نے واقعی استعفا دیدیا ہے اور پاکستان کو عنقریب کف افسوس ملنا پڑے گا۔ کہا یہ جاتا ہے کہ استعفیٰ امریکی حکومت کے پاس ہے اور وہ اقوام متحدہ میں ابھی نہیں پہنچا۔

نظام ہیتھرن قیاس معلوم ہوتا ہے کیونکہ امریکہ نے کوریا کی سیاسی کانفرنس میں ہندوستان کی شرکت کی بہت مخالفت کی تھی اسلئے ہو سکتا ہے کہ ہندوستان کو خوش کرنے کیلئے اس نے ٹنسر سے استعفیٰ دلوا دیا ہو کیونکہ ہندوستان امریکی ناظم کا مخالف تھا۔

اگر ٹنسر نے استعفیٰ دیدیا ہے اور اس کے بجائے دونوں ذرائع اعظم کے مشترکہ اعلامیہ کے مطابق نئے ایشیائی ناظم کا انتخاب کیا جائیگا تو کہا نہیں جاسکتا کہ کسی ایک فرد پر دونوں ملکوں کا اتفاق ہو سکے۔ اگر ہو بھی جائے تو استصواب کی تفصیلات ابھی تک تصفیہ طلب ہیں۔ گذشتہ پانچ سال میں یہ تفصیلات محض اسلئے طے نہیں ہو سکیں کہ ہندوستان سلامتی کونسل کی تجاویز کے علی الرغم کشمیر سے اپنی فوجیں ہٹانے کیلئے تیار نہیں ہوتا تھا۔ اس نے بہ لطائف تحلیل اس میں الاقوامی معاہدے کو عملی صورت دینے سے گریز کیا۔ تو اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اس بات کی کیا ضمانت ہے کہ معاملہ سلامتی کونسل میں پیش نہ ہو، ناظم استصواب ایک کمزور ایشیائی قوم کا فرد ہو، ہندوستان پر اقوام متحدہ کا اخلاقی دباؤ بھی نہ ہو، نودہ استصواب کی تفصیل پر کیسے راضی ہو جائے گا درآنحالیکہ وہ پانچ سال سے ان کو ناممکن العمل بنانا چلا آیا ہے؟ یوں بھی ہندوستان کو کوئی مہلت نہیں کشمیر اس کے قبضے میں ہے۔ تاخیر اس کے لئے مفید ہے، اسلئے وہ تاخیر کرتا جا رہا ہے اور جوں جوں وقت گزرتا جاتا ہے کشمیر ہمارے ہاتھ سے نکلنا جاتا ہے کیونکہ ہندوستان اپنے قدم مضبوطی سے جا رہا ہے۔

سب سے بڑا خطرہ کشمیر کے متعلق یہ ہے کہ جموں کا علاقہ جاں مسلمانوں کی آبادی ۶۰ فیصدی تھی اب خالصتہ غیر مسلم علاقہ بن چکا ہے وہاں کے مسلمان کچھ قتل کر دیئے گئے اور بقیہ نکال دیئے گئے ہیں۔ یہی حال وادی کشمیر کا ہو سکتا ہے۔ عبداللہ کے بعد جو قتل و غارت ہوا ہے، اس کا اثر لامحالہ یہ ہوگا۔ اور ہوا۔ کہ مسلمان وہاں سے ہجرت کرنے پر مجبور ہو گئے ہیں۔ وہاں کی کیفیت یہ ہے کہ نیشنل کانفرنس جو برسراقتدار پارٹی ہے، اس کے اکثر اراکان ان دنوں اس جرم کی پاداش میں جیلوں میں ہیں کہ وہ عبداللہ کے حامی ہیں۔ سرکاری ملازمتوں پر سے وسیع پیمانہ پر لوگوں کو اس جرم کی سزایں ہٹایا جا رہا ہے۔ بعض درخواست کر کے گرفتار کر لئے گئے ہیں۔ ان حالات میں اہل کشمیر پاکستان کی طرف ہجرت نہیں کریں گے تو اور کیا ہوگا۔ اور اس طرح اگر استصواب کا وقت ابھی گیا تو رائے دینے والوں کو کہاں کہاں سے جمع کیا جائے گا؟

## آئین کی جنگ

پاکستان کا دوسرا مسئلہ آئین کا ہے۔ آئین کا معاملہ چھ سال سے معلق چلا آ رہا ہے۔ اب یہ سوال آئین کا نہیں رہا بلکہ جنگ اقتدار کے گرداب میں آ گیا ہے۔ اس گرداب کی تہ سے کیا ابھرتا ہے؟ یہ چند دنوں میں سلنے آجایگا

موجودہ حکومت جب سے قائم ہوئی، اس کے نمائندوں نے یہ کہنا شروع کر دیا کہ ایک عبوری آئین کا مسودہ تیار ہو رہا ہے جسے مجلس دستور ساز کے سامنے پیش کیا جائے گا۔ عبوری کا لفظ غلط ہی نہیں افسوس کا بھی ہے۔ ہمارے ہاں پہلے ہی ایک عبوری قانون رائج ہے اور وہ ہے ۱۹۵۱ء کا انڈیا ایکٹ۔ اس میں وقتاً فوقتاً حسب ضرورت ترمیمات کر لی جاتی ہیں اور کام چلا جا رہا ہے۔ عبوری آئین وہی ہوتا ہے جو مستقل آئین کی تدوین سے پہلے استعمال ہوتا ہے۔ ایسا اس وقت ہو رہا ہے۔ یہ کہنا غلط ہے کہ ایک عبوری آئین کی بجائے دوسرا عبوری آئین رائج کیا جائے گا۔ بات درحقیقت یہ ہے کہ پاکستان کو جمہوریہ (ری پبلک) قرار دینے جانے کا سوال زیر غور ہے۔

اور یہ عام طور پر مطالبہ کیا جاتا رہا ہے کہ اپنے ملک کو نوآبادی کی بجائے جمہوریہ بنا دیا جائے۔ اگر یہ نہیں تو نوٹوق سے کچھ نہیں کہا جاسکتا کہ جو مسودہ آئین (عبوری) پیش ہوگا وہ کیا ہے۔ اس کے باوجود جوں جوں مجلس دستور ساز کے اجلاس کا وقت (۲۳ ستمبر) قریب آتا جاتا ہے معاملہ عجیب نزاکت اختیار کرنا چاہا ہے۔ پچھلے دنوں صدر مجلس مولوی تمیز الدین صاحب نے یہ اعلان کیا کہ پاکستان کا آئین چھ ماہ میں تیار ہو سکتا ہے۔ تعجب ہے کہ صدر مجلس اپنے عہدے کے پاس خاطر سے اس نازک معاملہ میں خاموشی اختیار نہ کر سکے۔ محض یہی نہیں آپ نے اس کے بعد مشرقی بنگال مسلم لیگ اسمبلی پارٹی میں شرکت کی جس نے عبوری آئین کی شدید مذمت کی۔ حالانکہ آپ کو پارٹیوں سے بلند ہونا چاہئے۔ اور پھر اس رویہ کی آپ نے حمایت کی۔ بہر حال مشرقی بنگال کی مسلم لیگ اسمبلی پارٹی نے ایک قرارداد میں مجلس دستور ساز کے تمام نمائندگان مشرقی پاکستان سے یہ سفارش کی کہ وہ عبوری آئین سے متعلق مسودہ کی مخالفت کریں خواہ اس کی جزئیات کچھ ہی کیوں نہ ہوں۔ انھوں نے مجلس دستور ساز سے یہ بھی مطالبہ کیا کہ بنیادی اصولوں کی رپورٹ نمبر ۲۔ جسے خواجہ ناظم الدین صاحب نے مجلس میں پیش کیا تھا اور وہ یونہی معرض التوا میں پڑ گئی تھی کی اساس پر نیا مسودہ آئین تیار کیا جائے۔ یہ قرارداد مقاصد اس کے باوجود پاس ہوئی کہ وزیر اعظم پاکستان نے نورالامین صاحب کو فون پر کہا کہ جب تک مسودہ سامنے نہیں آجاتا اس کی مخالفت کا فیصلہ نہ کیا جائے۔ نیز حکومت کا مقصد سرگزیہ نہیں کہ عاجلانہ طور پر مسودہ منظور کر لیا جائے۔ بلکہ ہر شخص کو اس پر بحث اور رائے دی کا حق دیا جائے۔

اب ۲۲ ستمبر کو مجلس دستور ساز کا اجلاس شروع ہوا ہے اس میں مشرقی پاکستان کے نمائندے (مسلمان اور ہندو) اس عزم کے ساتھ شریک ہو رہے ہیں کہ وہ پیش ہونے والے مسودہ آئین (عبوری) کی مخالفت کریں گے، بغیر یہ دیکھے کہ وہ مسودہ کیا ہے۔ اور وہ یہ مطالبہ کریں گے کہ مدفون رپورٹ کو نکال کر اس کے مطابق آئین بنایا جائے۔ پنجاب میں اس اقدام کی مذمت کی جا رہی ہے۔ گو یا پھر سے بنگال اور پنجاب آمنے سامنے آ رہے ہیں اور ملک صوبائی جنگ کے شعلوں کی لپیٹ میں آ رہا ہے۔ اس سے کہیں زیادہ خطرناک یہ ذمہ داری ہے کہ نورالامین کی پارٹی نے محض مسلمان ارکان کو ہی نہیں بلکہ تمام نمائندگان صوبہ کو یہ اپیل کی کہ وہ آئین کی مخالفت کریں۔ ہندوؤں کے ساتھ مل کر مجلس کے ۶۹، ارکان میں سے ان کی تعداد ۴۴ ہو جائے گی اور اس طرح وہ اکثریت کے مالک ہو جائیں گے۔ اور اس طرح "ہندو مسلم متحدہ قومیت" کا یہ محاذ اپنی مشترکہ تعداد کے زور پر پاکستان کی اسلامی مملکت کے آئین کے مسئلہ کا فیصلہ اپنے حق میں کر لے گا۔ وزیر اعظم محمد علی صاحب کو ان کی خواہشات کا احترام کس حد تک کرنا ہوگا، اس کے متعلق کچھ نہیں کہا جاسکتا۔ انھیں بنگال کی تائید کی ضرورت ہے کیونکہ انھیں ابھی مجلس کی اسمبلی پارٹی کا لیڈر منتخب ہونا ہے۔ اس کا فیصلہ اجلاس سے پیشتر ہو جائے گا۔

## انسان اور سیارہ

بے راہ روی شیوہ سیارہ نہیں ہے      پھرتا ہے فلک پر مگر آوارہ نہیں ہے  
 اس کے لئے اک راہ مقرر ہے فضا میں      اس راہ پہ چلنے کے سوا چارہ نہیں ہے  
 ہر چند کہ ہے سامنے افلاک کی وسعت      حاصل اسے آزادیِ طیارہ نہیں ہے  
 ہاں دیکھنا پڑتا ہے اسے ظلمتِ شب میں      وہ رنگ بھی جو درخورِ نظارہ نہیں ہے  
 اک دیدہ بے خواب ہے لیکن نہیں بیتاب

سیارہ کسی کا دلِ صد پارہ نہیں ہے

انسان کا سفر بھی ہے زباں اور مکاں میں      لیکن روشِ گردشِ سیارہ نہیں ہے  
 آتی ہے رہِ زیست میں ہر دم نئی منزل      کوئی بھی مقام اس میں دگر بارہ نہیں ہے  
 صد گوند ہے انسان کی حرکت بھی سکوں بھی      یکساں صفتِ جنبشِ گہوارہ نہیں ہے  
 انسان ہے رفتار میں کردار میں آزاد      پابستہ و بیچارہ و ناکا رہ نہیں ہے

سیارہ ہے روشن تر و بہتر ہے وہ انسان

ہوتے ہوئے آزاد جو آوارہ نہیں ہے

اسد ملتانی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# نزول عیسیٰ بن مریم علیہا السلام کی حدیثوں کی تنقید

(علامہ تمنا عمادی)

(قسط ۳)

اس موضوع سے متعلق جتنی حدیثیں صحاح میں حضرت ابو ہریرہؓ کی طرف منسوب ہیں ان کی تنقید گذشتہ دو قسطوں میں گذر چکی اب ان حدیثوں کے اسناد کی تنقید پیش کی جاتی ہے جو دوسرے صحابہ یا کسی خود ساختہ صحابی کی طرف صحاح میں منسوب ہیں۔ مسلم ترمذی ابوداؤد اور ابن ماجہ میں کچھ حدیثیں تو اس بن سمان نام کے ایک خود ساختہ صحابی کی طرف منسوب کر کے روایت کی گئی ہیں۔ اس لئے پہلے ان خود ساختہ صحابی نواس بن سمان صاحب کا حال سن لیجئے۔ ان کا سلسلہ نسب ابن حجر تہذیب التہذیب (ج ۱ صفحہ ۱۱۱) میں نواس بن سمان بن خالد بن عبداللہ بن ابی بکر بن کلاب لکھتے ہیں اور یہی استیعاب (ج ۱ صفحہ ۱۱۱) میں ابن عبداللہ بھی لکھتے ہیں۔ وہ کلاب کے بعد ابن ربیعہ کا صرف اضافة کر کے ایک نام آخر میں اور بڑھا دیتے ہیں اور اسد الغابہ (ج ۱ صفحہ ۱۱۱) میں یوں ہے نواس بن سمان بن خالد بن عمرو بن قرہ بن عبداللہ بن ابی بکر بن کلاب بن ربیعہ بن عامر بن صعصعہ یعنی ابن اشیر خالد اور عبداللہ کے درمیان دو نام عمرو اور قرہ بڑھاتے ہیں یعنی سمان کے دادا ہی کے متعلق ائمہ رجال کا اختلاف ہے کہ عبداللہ ان کے دادا ہیں یا ان کے دادا کے دادا۔ ان کے وطن کے متعلق کچھ نہیں معلوم کہ یہ کہاں کے رہنے والے تھے۔ بس اسی قدر ائمہ رجال لکھتے ہیں کہ معدود فی الثانیین یعنی ملک شام کے رہنے والوں میں ان کا شمار ہے۔ مگر اس کا پتہ کوئی نہیں بتاتا کہ یہ شام کے قدیم باشندے تھے یا شام میں آ کر بس گئے تھے۔ صرف نواس کا شمار شامیوں میں ہونے سے یہ نہیں معلوم ہو سکتا کہ ان کے باپ دادا بھی شامی ہی تھے۔ پھر شام کا علاقہ بہت وسیع تھا، اس کے کس شہر کس گاؤں کے رہنے والے تھے یہ آج تک کسی کو معلوم نہیں۔ ائمہ رجال لکھتے ہیں کہ نواس کے باپ سمان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور میں حاضر ہوئے تھے (کہاں سے یہ نہ پوچھئے) آنحضرت صلعم نے ان کے لئے دعائے خیر کی۔ سمان نے ایک جوڑہ نعلین تحفے کے طور پر پیش کیا۔ آپ نے قبول فرمایا۔ اور انھوں نے اپنی بہن کو (جس کا نام آج تک کسی کو معلوم نہیں) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بیاہ دیا۔ توجہ ان کی بہن آنحضرت صلعم کی خدمت میں حاضر ہوئی تو تخلیہ کے وقت اس نے آنحضرت صلعم سے کہا کہ "اعوذ باللہ منک میں تم سے اللہ کی پناہ مانگتی ہوں" تو آپ نے اس کو چھوڑ دیا۔ اتنا کہہ کر ائمہ رجال لکھتے ہیں وہی کلام بیتہ یعنی ہی وہ کلام بیہ عورت ہے۔ مطلب یہ ہے کہ جس کلام بیہ عورت کے متعلق یہ مشہور ہے کہ... آنحضرت صلعم نے نکاح کیا تھا اور ملاقات کے وقت اس نے کہا تھا کہ "میں تم سے اللہ کی پناہ مانگتی ہوں" وہ ہی نواس کی بھوپھی، سمان کی بہن اور خالد کی بیٹی تھی، گو اس کا نام کسی کو معلوم نہیں۔

تو اب دیکھئے کہ تاریخ و سیر کے آئندہ اس کے متعلق کیا لکھتے ہیں۔ تاریخ و سیر کے سب سے بڑے امام جو ابن اثیر (ولادت ۵۵۹ھ و وفات ۶۳۰ھ) صاحب اسد الغابہ اور ابن عبدالبر (ولادت ۳۱۶ھ و وفات ۴۲۶ھ) صاحب استیعاب دونوں سے بہت متقدم ہیں یعنی ابو جعفر محمد بن جریر الطبری (ولادت ۲۲۴ھ و وفات ۳۲۰ھ) کی کتاب "تاریخ الامم والملوک" جو تیسری صدی ہجری کی تصنیف ہے اس کی جلد سوم صفحہ ۱۷۵ ملاحظہ فرمائیے جس میں ازواج مطہرات کے اسمائے گرامی ترتیب وار لکھے ہیں۔ یعنی اس طرح کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سب سے پہلے کس سے شادی کی، پھر ان کے بعد کن سے پھر ان کے بعد کن سے اس طرح لکھتے ہوئے ان کلابیہ عورتوں کے نام و نسب بتائے ہیں جن سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے شادی کرنے کا بہتان بعض کوئی کذابوں نے باندھا ہے۔ تو اس سے قطع نظر کر کے کہ خود ابن جریر کیا ہیں اور ازروئے روایت کیسے ہیں۔ اور یہ روایت وہ کس سے کر رہے ہیں اور جس سے وہ روایت کر رہے ہیں، وہ کس سے روایت کر رہا ہے! آپ ان کلابیہ عورتوں کے نام و نسب کو دیکھئے جن سے آنحضرت صلعم کے ازدواج کا ذکر کیا گیا ہے، اور رضن ابن جریر کی وہ کلابیہ عورتیں اسلام نے اس بہتان کو صحیح واقعہ قرار دیتے ہوئے اپنی کتابوں میں درج کر لیا ہے۔ تو ابن جریر حضرت میمونہ بنت حارث کے ذکر کے بعد لکھتے ہیں کہ "پھر آنحضرت صلعم نے بنی کلاب بن ربیعہ کی ایک عورت سے نکاح کیا جس کا نام نشاۃ بنت رفاعہ تھا۔ اور اس کے متعلق اختلاف ہے۔ بعضوں نے اس عورت کا نام سنا، بتایا ہے، اور اس کو سنا بنت اسمار بن الصلت السلمیہ کہا ہے۔ اور بعضوں نے کہا کہ وہ سنا بنت اسمار بن الصلت تھی قبیلہ بنی سلیم کی ایک شاخ بنی حرام سے اور لوگوں نے کہا کہ تیل اس کے کہ آنحضرت اس کے پاس داخل ہوں وہ وفات پا گئی اور بعضوں نے اس کا سلسلہ نسب سنا بنت الصلت بنت حبیب بن حارث بن ہلال بن حرام بن سالم بن عوف السلمی بتایا ہے۔"

پھر آنحضرت صلعم نے نکاح کیا بنی ابی بکر بن کلاب کی ایک عورت غزیہ بنت جابر سے۔ جس کے حسن و جمال کی خبر نکر (نور ذوالقلم) نے ابو اسید انصاری الساعدی کو اس کے پاس پیغام لے کر بھیجا تھا۔ ابھی اس کی کافرانہ زندگی کو تھوڑا ہی زمانہ گزرا تھا۔ جب آپ کے پاس آئی تو اس نے کہا کہ میں نے ابھی اپنے نفس سے پوچھا نہیں ہے۔ میں تم سے اللہ کی پناہ مانگتی ہوں، تو آپ نے فرمایا کہ یہ بازرہی ہے اللہ کی پناہ مانگتی ہوئی، اور آپ نے اس کو اس کے لوگوں کے پاس واپس کر دیا۔ ابن جریر لکھتے ہیں کہ یہ بھی کہا جاتا ہے کہ وہ قبیلہ کنندہ کی ایک عورت تھی۔ یہ ساری روایتیں ابن جریر نے ابن الکلبی سے اپنے شیوخ کی وساطت سے نقل کی ہیں، مگر پھر ابن الکلبی سے یہ بھی کہتے ہیں کہ غزیہ

۱۔ غزیہ بنت جابر ام شریک بن کا نام غزیہ بعضوں نے لکھا ہے کہ بنی ریح ہے۔ وہ ایک صحابیہ انصاریہ تھیں اور ایک ام شریک قریشیہ عامرہ بھی تھیں جن کا نام غزیہ بنت دودان بن عوف کہا گیا ہے۔ کہا جاتا ہے کہ ان دونوں میں سے ایک نے آنحضرت صلعم کے پاس آکر اپنے نفس کا ہب کیا تھا۔ مگر اس کا ذکر نہیں کرتے کہ آپ نے قبول کیا یا روک لیا۔ اور کسی عورت کا نکاح کے بعد آپ سے یہ کہا کہ میں آپ سے اللہ کی پناہ مانگتی ہوں بالکل بیدار عقل ہے۔ نہ آپ بد صورت کہ بہ منظر تھے، نہ بد اخلاق بد خو تھے۔ بلکہ آپ کے حسن خلق اور حسن صورت کا ہر طرف غلط تھا۔ آپ پر چھاپے کا اثر بھی اتنا نہ تھا کہ آپ سے شہر سیرا ہو۔ غرض یہ کھلا ہوا انشراح ہے۔ اس قسم کی تمام روایتیں منافقین کی من گھڑت ہیں۔ انشاء اللہ ازواج مطہرات کے متعلق ایک مستقل مضمون جو کئی قسط کی اشاعت کے بعد نظر ناظرین کا جائے گا ۱۲ منہ عفر۱۔

بنت جابر ام شریک تھی۔ اس کے پہلے شوہر سے ایک لڑکا نکاح کا نام شریک تھا۔ اسی لئے یہ ام شریک کہا جاتی تھیں۔ پہلے شوہر کے بعد آنحضرت صلعم نے ان سے نکاح کیا تھا۔ مگر جب آنحضرت ان کے پاس آئے تو ان کو سن رسیدہ پایا۔ اس لئے ان کو طلاق دیدی۔ حالانکہ یہ ایمان لایچکی تھیں، اور قریش کی عورتوں کے پاس جاجا کر اسلام کی تبلیغ کرتی تھیں اور ان عورتوں کو اسلام کی طرف بلاتی تھیں۔ کس قدر خلاف عقل ہے کہ ایسی نیک کار، دین کی خدمت کرنے والی عورت کو صرف اس کے سن رسیدہ ہونے کی وجہ سے آپ طلاق دیدیں۔ اور پھر ابن جریر لکھتے ہیں کہ آنحضرت صلعم نے عمرہ بنت یزید سے بھی نکاح کیا تھا جو قبیلہ بنی روا اس بن کلاب سے تھیں۔

توشاہ بنت رفاعہ یا سائبنت اسماء بن الصلت یا سائبنت الصلت۔ پھر غزیرہ بنت جابر۔ پھر عمرہ بنت یزید۔ یہی وہ کلابیہ عورتیں ہیں جن کے بارے میں آنحضرت صلعم کے نکاح کرنے کا بہتان کلمی کوئی خبیث نے بنا دیا ہے اور اس کے اس بہتان کو ابن جریر نے اپنی کتاب میں درج کر کے ایک تاریخی واقعہ ثابت کیا ہے، اور ابن جریر سے دوسرے مؤرخین نے جس کو نقل کیا ہے ان کے فرضی نام یہی ہیں جو مذکور ہوئے مگر ان میں کوئی بھی انت سماعان ریاست خالد نہیں۔ پھر سماعان کی بہن کا ایک واقعہ گھڑ گریبان کرنا اور وہی الکلابیہ یعنی وہ کلابیہ جس سے آنحضرت کے نکاح کا ذکر کیا جاتا ہے یہی ہے کس طرح صحیح ہو سکتا ہے؟

مختصر یہ ہے کہ سماعان اور سماعان کے بیٹے نوآس، اور سماعان کی بہن کا نام جس کا نام جھٹلائے جانے کے ڈر سے بتایا نہ گیا یہ سب اہل شام کے من گھڑت اشخاص ہیں ورنہ درحقیقت ان ناموں کا کوئی معنی نہیں۔ اسی لئے نہ نوآس و سماعان کا صحیح وطن کسی نے بتایا، نہ یہ بتایا کہ سماعان آنحضرت صلعم کے حضور میں حاضر ہوئے تھے تو کہاں سے آئے تھے؟ نہ یہ کوئی لکھتا ہے کہ حضور میں حاضر ہونے کے بعد یہ مدینہ ہی میں رہے یا اپنے گھر واپس چلے گئے؟ اس حاضری کے وقت ان کے بیٹے نوآس بھی ان کے ساتھ تھے، یا بعد کو کو آکر مشرف باسلام ہوئے؟ یا ان سے پہلے ہی اسلام لاپچکے تھے؟ یا پھر وہ نوآس مدینہ ہی میں رہے یا گھر واپس چلے گئے؟ سماعان کی بہن کو آنحضرت صلعم نے چھوڑ دیا تو وہ کیا ہو گئی؟ مدینے میں رہی؟ مسلمان رہی؟ یا مرتد ہو گئی؟ اس لئے کوئی دوسرا نکاح کیا، یا بے شوہر رہی کے رہ گئی؟ اور پھر حدیثوں کے سوا تاریخ کے کسی واقعے میں کہیں بھی نوآس بن سماعان یا سماعان بن خالد کا کہیں نام نہیں آتا۔ اگر یہ لوگ واقعی کوئی شخص ہوتے تو تاریخ کے کسی واقعے میں تو کوئی ان کا ذکر کرتا۔ سماعان صاحب سے کوئی حدیث نہیں منسوب کی گئی۔ بلکہ ان کا بیٹا جس کو قرار دیا ہے یعنی نوآس بن سماعان انھیں سے صحاح اور غیر صحاح میں کچھ حدیثیں ہیں۔ مگر شامیوں کے سوا اور کوئی بھی ان سے روایت نہیں کرتا۔ بلکہ ان سے روایت کرنے والے جن کو بتایا گیا ہے ان سے بھی شامی ہی لوگ ان کی حدیثیں روایت کرتے ہیں۔ چنانچہ آپ دیکھیں نوآس سے تنہا جبر بن نضر الشامی ہی روایت کر رہے ہیں ان سے تنہا ان کے صاحبزادہ بلذاقال عبدالرحمن بن جبر الشامی ہی فقط روایت کر رہے ہیں۔ اور ان سے صرف عبدالرحمن بن یزید بن جابر الشامی روایت کر رہے ہیں کہیں بلا واسطہ اور کہیں بواسطہ یحییٰ بن جابر الطائی، جو حمصی الشامی ہیں۔ اور عبدالرحمن بن یزید بن جابر الشامی سے جو لوگ روایت کرتے ہیں وہ یا تو خراسانی ہیں یا شامی۔ اور آپ خراسان و شام و کوفہ و حمص وغیرہ مقامات سے پوری طرح واقف ہو چکے ہیں کجھوٹی حدیثیں گھڑنے والوں کے یہ مقامات خاص مرکز تھے۔ بہر حال سلسلے کی تین کڑیوں تک یہ حدیثیں آحاد درآحاد ہی رہیں۔ اس لئے



چوتھی اور پانچویں پشت سے جو تعدد طرق پیدا ہوا تو اس سے متابعت والی تقویت کا فائدہ نہیں حاصل کیا جاسکتا۔

عبدالرحمن بن یزید بن جابر جزینہا ذمہ دار راوی ان حدیثوں کے ہیں۔ وہ نہایت مجروح اور بالکل ناقابل اعتبار شخص ہیں۔ مگر ایسے موقع پر محدثین کرتے یہ ہیں کہ اس ایک شخص کو دو شخص قرار دیتے ہیں۔ کنیت یا نسبت کا فرق پیدا کر کے یا دادا پر دادا کسی کا نام بدل کر یہ ثابت کرتے ہیں کہ وہ جرحیں تو فلاں کے متعلق ہیں اور فلاں تو ثقہ ہے مجروح نہیں۔ جیسا کہ ابو جعفر احمد بن صالح المصری کو دو قرار دیکر ایک کے نام میں "شمومی" اور بعضوں نے شموئی (حافظہ نباشد) لگا کر جو غایت درجہ کریمہ جرحیں تھیں وہ شموئی یا شموئی کے سر تھوپ دیں اور دوسرے کو ثقہ و معتبر قرار دیا کیونکہ ابو جعفر احمد بن صالح المصری امام بخاری کے شیوخ میں تھے۔ اسی طرح ابو جعفر محمد بن جریر بن یزید نے جو کتاب کھلم کھلا رافضی بن کر لکھی اس میں اس نے خود اپنے دادا کا مجوسی نام "رستم" لکھا اور جس کتاب میں اپنے رفض پر پردہ ڈالنا مقصود ہوا اس میں اپنے دادا کا اسلامی نام "یزید" لکھا تاکہ دونوں کے مصنف دو شخص سمجھے جائیں چنانچہ یہی ہوا کہ تاریخ و تفسیر تو ابن جریر بن یزید کی سمجھی جاتی ہے اور فارسی والی تاریخ طبری وغیرہ کسی دوسرے شخص کی تصنیف ہی جاتی ہے جو ابو جعفر محمد بن جریر بن رستم الطبری تھا۔ اور محدثین اہل سنت ابن یزید کو ہلکے درجے کا شیعہ اور ابن رستم کو کٹر رافضی لکھتے ہیں۔ حالانکہ دونوں ایک ہیں۔ اسی طرح جلال بن علی العنزی اور ان کے بھائی منذل بن علی العنزی کو حیان یا بے حطی سے اور منذل بٹے موحہ سے اور عنزی ٹائے قرشت سے بنا کر فرق پیدا کر دیا ہے تاکہ وہ دونوں ان دونوں سے الگ دو اشخاص سمجھے جائیں۔ بالکل اسی طرح یہاں بھی عبدالرحمن بن جابر بن یزید کو دو شخص قرار دیا ہے۔ اور ایک کو تیسری السلی لکھ کر اس کو ان جرحوں کا مستحق قرار دیا ہے جو جرحیں متقدمین ائمہ رجال نے عبدالرحمن بن جابر بن یزید پر کی ہیں اور جس کے نام کو تیسری کی قید سے آزاد رکھا ہے اس کو ثقہ قرار دیا ہے مگر اس کو کیا کیا جائے کہ باوجود اس کے تھوڑی بہت جرح کہ فلاں نے ان کو ضعیف کہا ہے۔ اور اہل کوفہ کے پاس انھوں نے بہت سی منکر حدیثیں روایت کیں اتنا ان کے متعلق بھی قلم سے نکل ہی گیا اور حقیقت یہ ہے کہ دونوں عبدالرحمن بن یزید بن جابر ایک ہی ہیں اور متقدمین ائمہ رجال کی ساری جرحیں انھیں ایک کے متعلق ہیں اور یہی تھا ان حدیثوں کے ذمہ دار ہیں جو نواس بن سمان سے مسلم، ترمذی، ابو داؤد اور ابن ماجہ میں روایت کی گئی ہیں اور ان کے ساتھ مل کر دوسرے دو تین شامیوں، خراسانیوں نے نواس و سمان کے نام گھڑے اور سمان کی بہن کا ایک قصہ گھڑ کر اس کا بہتان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر باندھا۔ فسیع علم الدین ظلّموا ۱۱

منقلب ینقلبون۔

نواس بن سمان کے علاوہ ابوسریحہ حدیقہ بن اسید کی طرف بھی منسوب کر کے کچھ حدیثیں گھڑی گئی ہیں جن کے متعلق یہ ظاہر کیا گیا کہ ابوسریحہ سے ابو الطفیل روایت کرتے ہیں۔ صرف یہی حدیثیں نہیں، بلکہ ابوسریحہ کی ساری حدیثیں جو غالباً سات سے زیادہ نہیں ہیں، صرف ابو الطفیل الکوئی ہی ان سب کے تنہا راوی ہیں۔ اور ابو الطفیل سے ابوسریحہ کی حدیثیں بجز برابر یا ہم تقسیم کر کے تین عدد فرات القزاز روایت کرتے ہیں اور تین عدد قتادہ۔ ایک حدیث بچ رہی تھی وہ نصفاً نصفاً تقسیم تو ہونے لگی تھی۔ ان

دونوں میں سے جو بھی لیتا اپنے حصے سے زیادہ لیتا۔ اسلئے اس ایک حدیث کی روایت کا ذمہ عمرو بن دینار نے لیکر ان دونوں کا جھگڑا چکایا لیکن زیر بحث حدیثوں میں سے ایک حدیث کی ایک تخیل میں ایک صاحب اور بھی ابو طفیل سے روایت کرنے والے تیار ہو گئے اور وہ عبدالعزیز بن رفیع الاسدی ہیں جو طائف سے آکر کوفہ میں بس گئے تھے ان کا ذکر ابھی آئے گا۔ مگر یہ اپنی اس تخیل کو ابو سرحبہ ہی تک پہنچا کے رک گئے ہیں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تک نہیں پہنچائے۔ اس لئے دوسرے تین راویوں کے مقابلے میں یہ ابو الطفیل کے شاگرد ناقص ہیں۔ بہر حال حضرت ابو الطفیل جن کا نام عامر بن وائل تھا وقات نبویؐ کے وقت زیادہ سے زیادہ آٹھ برس کے تھے اور حضرت علیؑ کے ساتھ کوفہ میں رہتے تھے اور پھر کوفہ ہی میں رہے۔ وفات کے میں ہوئی۔ اور ابو سرحبہ بھی کوئی ہی تھے اور وہیں وفات پائی۔ ابو سرحبہ کا سال وفات کوئی نہیں لکھا مگر ابو الطفیل صحابہ میں سے سب سے آخر میں وفات پانے والے تھے۔ ان کی وفات ستلہ میں ہوئی اور ان کو شیعوں نے شیعہ بھی مشہور کیا ہے اہل سنت ائمہ رجال نے بھی ان کو تشیع لکھ دیا ہے۔ بہر حال ان دونوں سے یہاں روایت کرنے والے صرف فرات القزاز ہیں جو کوئی تھے اور ایک مجہول الحال آدمی ہیں نہ ان کا سال ولادت معلوم نہ سال وفات۔ یہاں تک کہ نہ ان پر کسی کی جرح ہے نہ تعدیل۔ چونکہ امام مسلم ان کی حدیث روایت کر رہے ہیں اس لئے دو تین کوفیوں نے ان کو صرف ثقہ لکھ دیا اور بس۔ ان کی ایک حدیث میں ایک تخیل عبدالعزیز بن رفیع کی بھی بطور متابعت پیش کی گئی ہے۔ مگر یہ اسدی تھے طائف سے آکر کوفہ میں بس گئے تھے اس لئے کوئی تھے اور ان جان نے ان کا ذکر ضعف میں کیا ہے اور لکھا ہے کہ یہ بعض ایسی حدیثیں روایت کرتے ہیں جن کی متابعت نہیں ملتی۔ اور لکھتے ہیں کہ یہ اٹکل بچو حدیثیں روایت کیا کرتے ہیں اسلئے سقط الاحتجاج بہ یعنی سند و حجت ہونے کے قابل نہ رہے اور علی بن الحنفیہ نے کہا کہ یہ ضعیف تھے اور ان کی حدیثیں منکر ہیں اور جوڑ جانی نے کہا کہ یہ مرجعہ عقیدے میں غلو رکھتے ہیں اور ان جرح ہی کے قول سے ان کے راضی ہونے کا بھی پتہ چلتا ہے۔ دیکھئے تہذیب التہذیب ج ۶ ص ۲۳۰۔ اور ان ابی سرحبہ نے بھی ان کا ذکر شیعوں میں کیا ہے۔ غرض یہ تو فرات القزاز سے بھی بدتر ہیں ان کی متابعت سے غریب قزاز کو کیا تقویت پہنچ سکتی ہے۔ محدثین کا اصول ہے کہ "أَدْوَنُ" یعنی راوی سے جو زیادہ ضعیف راوی ہو اس کی متابعت سے کوئی تقویت حاصل نہیں ہو سکتی۔ اور پھر شعبہ جو قزاز سے بھی روایت کر رہے ہیں اور عبدالعزیز بن رفیع سے بھی وہ یہ کہتے ہیں کہ ان رفیع نے اس حدیث کو مرفوع بنا کر روایت نہیں کیا ہے یعنی اس کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تک نہیں پہنچایا۔ اس حیثیت سے بھی یہ متابعت ناقص ہی ہے۔ غرض جس طرح لو اس بن سمان کی طرف منسوب حدیثوں کے ذمہ دار تھا عبدالرحمن بن یزید بن جابر الشامی ہیں اسی طرح ابو سرحبہ خدیجہ بن اسید کی طرف منسوب حدیثوں کے ذمہ دار تھا فرات القزاز الکوفی ہیں۔ بعد والے راویوں میں بھی متعدد افراد کافی مجروح ہیں۔ مگر اتنا جان لینے کے بعد بعد والے راویوں پر بحث کر کے مضمون کو طول دینے کا کوئی فائدہ نہیں۔

صرف مسلم میں ایک روایت حضرت جابر بن عبداللہ کی طرف منسوب کی گئی ہے جس کے متعلق دکھایا گیا ہے کہ حضرت

جابر بن عبداللہ سے ابو الزبیر محمد بن مسلم بن ندرس الاسدی روایت کرتے ہیں جو معاملات میں بہت کھوٹے تھے اسی لئے امام شعبہ نے

ان سے روایت کرتا ترک کر دیا تھا اور ابو حاتم نے کہا کہ یکتب حدیثہ ولا یحتمہ بہ ان کی حدیث لکھ لی جائے گی مگر وہ سنو حجت نہیں سمجھی جائے گی۔ اور ابو الزبیر سے ابن جریج عبد الملک بن عبد العزیز روایت کرتے ہیں جو کسی اموی کے غلام آزاد کردہ تھے اور رومی الاصل تھے۔ نہایت مشہور مدلس تھے اور نہایت بری خطرناک تدلیس کیا کرتے تھے۔ ستر عورتوں سے انھوں نے متعہ کیا تھا۔ منکر حدیثیں بہت روایت کیا کرتے تھے۔ یہ مجروح راویوں سے حدیثیں لیتے تھے اور ان کے ناموں میں اس طرح تدلیس کرتے تھے کہ معلوم نہ ہو کہ کس سے روایت کر رہے ہیں یا اس کی جگہ کسی ثقہ کا نام رکھ دیتے تھے۔ یقین ہے کہ اس حدیث کو بھی ابن جریج ہی نے کسی سخت مجروح و ضعیف راوی سے سن کر ابو الزبیر کی طرف منسوب کر دیا ہے۔ یا خود گھڑ لیا ہو۔ کیونکہ ان کا مذہب ان کے ستر عورتوں سے متعہ کرنے سے خود ظاہر ہے۔

اسی طرح ایک حدیث اور صرف مسلم میں ہے جو حضرت عبداللہ بن عمرو بن العاص کی طرف منسوب ہے جس کو ایک مجہول الحال یعقوب بن عاصم بن عروہ بن مسعود روایت کرتے ہیں۔ نہ جن کا وطن معلوم ہے نہ سال ولادت و وفات کا کہیں ذکر ہے، نہ کوئی ان پر جرح کرتا ہے نہ ان کی تعدیل کرتا ہے۔ چونکہ ان کی حدیث مسلم میں ہے اس لئے مسلم کا بھرم رکھنے کے لئے صرف ابن جان نے ان کا ذکر ثقافت میں کر دیا ہے۔ اسی طرح ان سے جو صاحب اس حدیث کو روایت کر رہے ہیں نعمان بن سالم، ان کا بھی کچھ حال معلوم نہیں بالکل مجہول ہیں، نہ ان کا سال ولادت معلوم ہے نہ سال وفات، نہ نسب معلوم، نہ یہ معلوم کہ کس قبیلے کے تھے۔ پھر اس میں بھی ائمہ رجال کا اختلاف ہے کہ یہ کس "سالم" کے بیٹے ہیں جو ابن عمر سے روایت کرتے ہیں یا کسی اور کے۔ علامہ مزنی کہتے ہیں کہ انھیں سالم کے بیٹے ہیں۔ اور امام بخاری و ابن حجر کہتے ہیں کہ یہ کسی اور سالم کے بیٹے ہیں جن کا حال کچھ معلوم نہیں۔ پھر جرح و تعدیل کے قابل بھی کسی نے ان کو نہ سمجھا۔ مگر شعبہ ان سے روایت کرتے ہیں اور ائمہ رجال نے یہ فرض کر لیا ہے کہ شعبہ جس سے روایت کریں وہ ضرور ثقہ ہے۔ حالانکہ ہم نے اپنی کتاب "تراجم المفسرین" میں شعبہ کے سوا سے زیادہ شیوخ کے نام گن کر لکھ دیئے ہیں جن پر ائمہ رجال کی کم و بیش جرحیں موجود ہیں۔ اور نعمان بن سالم جیسے مجہول الحال راویوں سے تو یہ بہت روایت کرتے ہیں اس لئے کوئی وجہ نہیں کہ مسلسل یہ دور و مجہول الحال استاد و شاگرد کی روایت صرف شعبہ کا بھرم رکھنے کے لئے صحیح تسلیم کر لی جائے۔ خصوصاً جب اس کے آخری راوی عبید اللہ بن معاذ بن نصر البصری جن سے امام مسلم روایت کر رہے ہیں ان کے متعلق یحییٰ بن معین نے صاف کہا کہ لیس من اصحاب الحدیث۔ لیس بشیء۔ یعنی یہ حدیث جاننے والوں میں سے نہیں ہیں، یہ کچھ بھی نہیں ہیں۔ جو خود کچھ بھی نہیں، اس کی حدیث بھی کچھ بھی نہیں۔

اور صرف ترمذی میں ایک حدیث ابن شہاب زہری ہی تھا عبید اللہ بن عبد اللہ بن ثعلبہ الانصاری سے اور وہ صرف عبد الرحمن بن یزید بن جاویہ الانصاری سے روایت کرتے ہیں۔ عبید اللہ بن عبد اللہ بن ثعلبہ الانصاری المدنی بالکل مجہول الحال شخص ہیں، کوئی عبد اللہ بن عبید اللہ ان کو کہتا ہے کوئی کچھ اور کہتا ہے۔ حاکم نے ان کو عبید اللہ بن ثعلبہ بن صغیر لکھا ہے

جسکو ابن حجر غلط لکھتے ہیں۔ ان سے صرف ابن شہاب زہری ہی روایت کرتے ہیں اور یہ صرف عبدالرحمن بن یزید بن جاریہ انصاری سے اور وہ صرف اپنے چچا جمع بن جاریہ انصاری صحابی سے، انھوں نے بھی عبد نبوی میں اپنے لئے قرآن جمع کر کے لکھ رکھا تھا۔ ان کے بھتیجے عبدالرحمن بن یزید بن جاریہ ان سے صرف ہی ایک حدیث روایت کرتے اور ان سے صرف عبدالرحمن بن عبداللہ ثعلبہ جو ایک مجہول الحال شخص ہے اور اس سے تہا زہری صاحب روایت کرتے ہیں بظاہر حال تو عبداللہ بن عبدالرحمن ثعلبہ ایک فرضی نام معلوم ہوتا ہے جس کا کوئی سبب نہ تھا۔ جیسی تو اس سے صرف ہی ایک حدیث مروی ہے وہ بھی ابن شہاب زہری سے۔ تو پھر جو حدیثیں محض فرضی اور من گھڑت راویوں سے، یا مجہول الحال لوگوں سے مروی ہوں اور ان کا ہر طریق آحادی آحاد ہو تو پھر ایسی تاریخوں سے کسی دینی عقیدے کا قائم کرنا، قرآن مجید کی کھلی ہوئی مخالفت نہیں تو کیا ہے؟ کیونکہ قرآن میں نے ایک اصول بنا کر پیش کر دیا کہ ان الظن لا یغنی عن الحق شیناً۔ کیا ایسی ظنی من گھڑت روایتوں سے کوئی حقیقت ثابت کی جاسکتی ہے؟

اب صرف ایک حدیث ابوسعید والی رہ گئی جو صرف ابن ماجہ میں ہے۔ ان صاحب سے اس حدیث کو صرف ان کے پرانے شاگرد رشید عطیۃ العونی روایت کرتے ہیں۔ عطیہ سے عبدالرحمن الولید الوصافی ان سے ابو محمد الحارثی، ان سے ابوالحسن الطائفی علی بن محمد بن اسحاق۔ اور ان سے ابن ماجہ صاحب السنن۔

ان میں سے اور کسی کے متعلق کچھ لکھنے کی ضرورت نہیں ہے۔ صرف ابوسعید اور عطیہ کو آپ جان لیں تو پھر سارے راویوں کی حیثیتوں پر خود روشنی پڑ جائے گی اور اس حدیث کی حقیقت بھی روز روشن کی طرح واضح ہو جائے گی۔ تو سنئے۔ یہ عطیہ بن سعد بن جواد العونی الجہلی القیس الکوفی ہیں۔ ابوالحسن ان کی کنیت ہے۔ ابن حجر تہذیب ج ۲۲۵ میں لکھتے ہیں کان یعد مع شیعۃ اهل الکوفۃ یہ کوئی شیعوں میں گئے جاتے تھے۔ امام احمد بن حنبل نے کہا کہ مجھ کو یہ خبر ملی ہے کہ عطیہ کلبی کے پاس جاتا ہے اور اس سے تفسیر وغیرہ پوچھتا ہے، اور کلبی کی کنیت خود اپنی طرف سے "ابوسعید" رکھ لی ہے اور روایت کرنے کے وقت کہتا ہے کہ قال ابوسعید۔ اور ابوالاحمد الزہری نے کہا کہ میں نے کلبی سے سنا ہے کہ وہ کہتے تھے کہ عطیہ نے میری کنیت ابوسعید رکھ دی ہے ابن جان نے کہا (جس کا خلاصہ یہ ہے) کہ کلبی کی حدیثیں یاد رکھتا تھا اور کلبی کی کنیت ابوسعید خود رکھ دی تھی اور کہتا تھا کہ حدیثنا ابوسعید تاکہ لوگ سمجھیں کہ ابوسعید ذری صحابی سے روایت کر رہا ہے۔ اس لئے عطیہ کو امام احمد بن حنبل، ابوداؤد، ساجی، یحییٰ بن سعید وغیرہم نے ضعیف غیر ثقہ اور لایحجہ بہ قرار دیا ہے۔

اور کلبی جس کا نام محمد بن السائب ہے جس کا ذکر گذشتہ قسطوں میں کسی قسط میں آچکا ہے کوفے کا بہت مشہور کذاب ہے کوفے میں دو بہت کذاب تھے۔ ایک کلبی دوسرا سدی۔ اور تفسیری روایتیں خصوصیت کے ساتھ زیادہ تر انھیں دونوں سے مروی ہیں۔ غیر تفسیری حدیثیں ان دونوں کی محدثین قبول نہیں کرتے۔ مگر ان کے بعض تلامذہ ان کے نام کو بدل بدل کر ان کی حدیثیں جو روایت کرتے ہیں ان کو جانتے بوجھتے بھی لے لیتے ہیں۔ جیسا کہ آپ دیکھ رہے ہیں کہ محدثین یہ خوب جانتے ہیں کہ عطیہ، کلبی کی

حدیثیں روایت کرتا ہے اور کہتا ہے حدیثنا ابو سعید کلبی کی کینیت ابو سعید نہیں تھی۔ مگر اس کی یہ کینیت اپنی طرف سے رکھ کر یہ اس طرح روایت کرتا ہے تاکہ لوگ سمجھیں کہ یہ ابو سعید خدری صحابی سے روایت کر رہا ہے۔

حضرت ابو سعید خدری کا زمانہ عطیہ نے پایا تو ہوگا کیونکہ حضرت ابو سعید خدری کی وفات ۳۳ھ میں ہوئی چوراشی سال کی عمر میں اور عطیہ مرہے ۳۳ھ میں۔ مگر ترجمہ ابن شہاب زہری میں اس لکھ چکا ہوں کہ جمع حدیث و روایت حدیث و تلاش احادیث کا رواج ابن شہاب زہری نے سن ۳۳ھ کے بعد قائم کیا ہے۔ اس لئے ۳۳ھ اور اس سے پہلے سے روایت احادیث کا عام دستور ہی نہ تھا اور نہ اس وقت محدثین طلب احادیث کے لئے شہرِ حجاز گیا کرتے تھے۔ اس لئے ۳۳ھ یا اس سے پہلے اس کا امکان بھی نہ تھا کہ عطیہ کو فہ سے مدنیہ آکر حضرت ابو سعید خدری سے حدیثیں حاصل کرنا۔ غرض عطیہ کی یہ خاص بات جب خود ائمہ رجال و محدثین نے لکھ دی کہ یہ کلبی کی کینیت ابو سعید اپنی طرف سے رکھ کر اس کی من گھڑت حدیثیں روایت کیا کرتا تھا حدیثنا ابو سعید کہہ کر تاکہ لوگ سمجھیں کہ یہ حضرت ابو سعید خدری سے روایت کر رہا ہے تو پھر اب اس حدیث کے افتراء و بہتان ہونے میں کوئی شبہ ہی نہ رہا۔ کیونکہ یہ معلوم ہو گیا کہ یہ حدیث اور عطیہ کی ساری وہ حدیثیں جن کو وہ حدیثنا ابو سعید کہہ کر روایت کرتا ہے وہ حضرت ابو سعید خدری کی حدیثیں نہیں ہوتیں بلکہ ابو سعید کلبی کوئی کذاب کی حدیثیں ہوتی ہیں۔

صحاح میں بس اتنی ہی حدیثیں نزول عیسیٰ بن مریم علیہا السلام کے متعلق تھیں جن کے راویوں کی تنقید آپ نے تین قطعوں میں سن لی۔ اب چوتھی قسط میں انشاء اللہ ان حدیثوں کے مضامین اور ان کے اختلاف و اضطراب اور تخالف و تضاد کو بیان کیا جائے گا تاکہ ان حدیثوں کے مضامین پر نظر دوڑا کر بھی ان حدیثوں کی صحیح حیثیت کا آپ اندازہ فرما سکیں۔ وہاں تو یقینی الا باللہ علیہ توکلت والیہ انیب اللہم اربنا الحق حقا وارزقنا اتباعہ وارنا الباطل باطلا وارزقنا اجتنابہ۔

روزمرہ زندگی کے اہم مسائل و معاملات کے متعلق

## قرآنی فیصلے

ہماری بصیرت کی مطابقت

دور حاضر کی عظیم اٹان کوشش جس میں روزمرہ زندگی کے تقریباً ساٹھ اہم مسائل و معاملات کے متعلق قرآن کی روشنی میں بحث کی گئی ہے اور بتایا گیا ہے کہ ان مسائل و معاملات میں قرآن کا فیصلہ کیا ہے یہ کتاب آپ کو دوسرے تمام سہاروں سے بے نیاز کر دے گی۔ اسے فقہ کی کتاب نہ کہئے۔ اس سے قرآن کی بصیرت افرادِ ذراہ نمائی حاصل ہوگی۔

ضخامت چار سو آٹھ (۴۰۸) صفحات۔ قیمت مجلد چار روپے (غلاوہ محصول ڈاک)

ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ کوی روڈ۔ نزد پیراڈائز سینما۔ کراچی

# نہایت ضروری اعلان

## بزم ہائے طلوع اسلام متوجہ ہوں

جنوری ۱۹۵۳ء کے طلوع اسلام میں یہ تجویز پیش کی گئی تھی کہ مختلف شہروں کے قارئین طلوع اسلام ایک دوسرے سے متعارف اور رابطہ پیدا کرنے کی کوشش کریں چنانچہ اس سلسلہ میں مختلف مقامات سے جن حضرات نے اس کے لئے اپنے نام پیش کئے وہ گذشتہ اشاعتوں میں شائع کئے جاتے رہے ہیں۔ ہمیں افسوس ہے کہ اس تجویز کا وہ خیر مقدم نہیں ہوا جس کی ضرورت تھی، اور اب تک بہت سے مقامات ایسے باقی ہیں جہاں بزم طلوع اسلام قائم نہیں ہو سکی۔ بہر حال اس اہم تجویز کی طرف فوری توجہ کرنے کی ضرورت ہے۔

اس سلسلہ میں دوسرا قدم یہ تھا کہ جن جن مقامات پر قارئین طلوع اسلام ایک دوسرے سے متعارف ہو چکے اور رابطہ باہمی قائم کر چکے ہیں وہ اپنے اپنے مقام پر بزم طلوع اسلام کے نام سے ایک ادارہ قائم کر لیں اور تمام قارئین کسی ایک مقام پر جمع ہو کر اپنے میں سے کسی ایک محترم علیہ شخص کو اپنی بزم کا "ترجمان" منتخب کر لیں۔ بزم طلوع اسلام قائم ہوجانے اور ترجمان کا انتخاب ہو جانے کے بعد یہ ترجمان اپنے مقام کی بزم کے متعلق ادارہ طلوع اسلام کو اپنی رپورٹ بھیج دے اور آئندہ سے یہ ترجمان ادارہ طلوع اسلام سے براہ راست رابطہ قائم رکھے۔

اسی سلسلہ میں تیسرا قدم یہ تھا کہ جہاں جہاں بزم طلوع اسلام قائم ہو چکی ہے وہاں بزم کی طرف سے ایک دارالمطالعہ قائم کیا جائے اور ضرورت ہو تو احباب کو مطالعہ کے لئے طلوع اسلام کا لٹریچر عاریتہ بھی جیا کیا جائے۔

اب اسی سلسلہ کا چوتھا قدم یہ ہے کہ ہر مقام کی بزم طلوع اسلام کے ممبران اراکین طلوع اسلام کی آواز اور اسکے مسلک کے جوہر حقیقت قرآن کریم کی دعوت پر عوام میں پھیلانے کیلئے عملی قدم اٹھائیں طلوع اسلام کے لٹریچر اور طلوع اسلام کے پرانے پرچے لوگوں کو مطالعہ کیلئے دیئے جائیں اور جو لوگ ان کو پڑھ چکے ہیں ان سے بعد میں بار بار ملاقات کی جائے اور ان سے تبادلہ خیالات کیا جائے۔ ان کے شبہات کو سمجھنے کی کوشش کی جائے اور نرمی و مہذبیت کے ساتھ ان کے شکوک و شبہات کو دور کیا جائے۔ اس سلسلہ میں جہاں جہاں بزم طلوع اسلام کے پاس پرانے پرچے موجود نہ ہوں وہ ہم سے براہ راست منگاسکتے ہیں۔ اس سلسلہ میں ہم ہر ممکن تعاون کریں گے اور بزم ہائے طلوع اسلام کو طلوع اسلام کے پرانے پرچے (جو موجود ہونگے) نصف قیمت پر مہیا کر دیں گے۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ کوی روڈ۔ نزد پیراڈائز سینما۔ کراچی

# حلقہ معاونین طلوع اسلام

طلوع اسلام کی اشاعت بابت جولائی، اگست اور ستمبر ۱۹۵۳ء میں ان ایک سو چار حضرات کے نام شائع ہو چکے ہیں جنہوں نے ہماری دعوت پر لبیک کہا اور معاونین کے حلقہ میں شامل ہو گئے۔ اس کے بعد جو دیگر اجاب حلقہ معاونین میں (۲۱ ستمبر تک) شامل ہوئے ہیں ان کے اسمائے گرامی شکر یہ کے ساتھ درج ذیل کے جاتے ہیں۔ معاونین کی کل تعداد اس وقت تک ایک سو چونتیس ہوئی ہے جو حضرات ابھی تک اس حلقہ میں شامل نہیں ہوئے وہ خود غور فرمائیں کہ قرآنی فکر اور نظام کی اشاعت کی اتنی بڑی اسکیم اس قلیل سی رقم کے ساتھ کس حد تک آگے بڑھ سکے گی۔ اسکیم یہ ہے کہ آپ ایک سو روپیہ کی رقم (کمیت یا چار سو اسی اقساط میں) ارسال فرمادیں۔ آپ کو رسالہ طلوع اسلام اور ادارہ کی طرف سے شائع ہونے والی تمام کتابیں اس وقت تک بلا قیمت پیش کی جاتی رہیں گی جب تک آپ کی سو روپیہ کی رقم پوری نہ ہو جائے اگر خدا تجھ کو اسے سلسلہ بند کر دینا پڑا تو آپ کی بقایا رقم واپس کر دی جائے گی۔ ہمیں کم از کم اس قسم کے ایک ہزار معاونین کی ضرورت ہے توقف نہ کیجئے۔ آپ کو کسی قسم کا بھی خسارہ نہیں رہے گا اور آپ کی مدد سے قرآنی فکر اور نظام کی اشاعت کا انتظام ہو جائے گا۔

## فہرست معاونین خصوصی ادارہ طلوع اسلام

- لاہور (۱۰) خانہ دار عبدالرحمن صاحب آئی سی ۱۸/۱۳۱۸ ماڈل ٹاؤن۔ لاہور  
 (۱۰۶) مولوی محمد ابراہیم صاحب۔ سٹیج ریٹائرڈ۔ ۱۰ ٹیپ روڈ  
 (۱۰۷) محمد امیر صاحب متصل مسجد درہاڑہ۔ مکہ محلہ محمد علی شاہ  
 (۱۰۸) عبدالغنی صاحب معرفت یونیورسٹی ڈیپارٹمنٹ۔ ۹ بیڈن روڈ  
 کیمپ پور (۱۰۹) چودھری محمد اقبال صاحب کیمبل پور  
 سیالکوٹ (۱۱۰) وزیر محمد صاحب بورڈ پولیس ضلع سیالکوٹ  
 (۱۱۱) عبدالرحیم خان صاحب۔ علامہ اقبال چوک۔ سیالکوٹ  
 (۱۱۲) معیوش اللہ خان صاحب  
 (۱۱۳) روشن خان صاحب معرفت بزم طلوع اسلام  
 (۱۱۴) چوہدری محمد صفدر علی خان صاحب کالج روڈ  
 (۱۱۵) جناب نرجان صاحب بزم طلوع اسلام  
 (۱۱۶) محمد سمانی صاحب لے ایس او کورونگ فیکٹری  
 حیدرآباد (۱۱۷) ڈاکٹر عبدالنحمان صاحب ڈاکٹرانہ موضع زردی تحصیل مولیٰ ضلع نران  
 (۱۱۸) شیخ محمد یعقوب صاحب ہاجر شام گنج مردان  
 (۱۱۹) شاہ نظر صاحب ایجنٹ برائیل ٹیروں پب  
 کراچی (۱۲۰) چوہدری شیر محمد صاحب دہانت ہاؤس کراچی  
 (۱۲۱) محمد اقبال صاحب معرفت دوست محمد رائیڈ کمپنی نیکل روڈ۔ کراچی  
 حیدرآباد (۱۲۲) عبدالعزیز صاحب معرفت عبداللہ محمد ایچ ڈی ڈسپنری  
 سندھ بیونسپل ہسپتال ٹنڈو دلی محمد ہر آباد۔ حیدرآباد سندھ  
 (۱۲۳) اے ایچ جتوئی صاحب اسٹنٹ پروفیسر یونیورسٹی آف سندھ  
 چارسدہ (۱۲۴) شیخ محمد خان صاحب پکٹرنٹر لکسٹرز۔ چارسدہ  
 آزاد کشمیر (۱۲۵) محمد نعیم انصاری صاحب سول سرجن میرپور (براہ جلم)  
 سعودی عرب (۱۲۶) محمد بشیر الدین خان صاحب پوسٹ بکس نمبر ۱۵۱۵ انٹرنیشنل ٹیکسٹ  
 آلام کو۔ دہران۔ سعودی عرب  
 پشاور (۱۲۷) حاجی نصیر محمد پراچہ جنرل مرچنٹ اینڈ کمیشن ایجنٹ کٹرہ مسجد  
 لاڑکانہ (۱۲۸) عبدالحمید صاحب چہان ڈویژنل اکاؤنٹنٹ نورورن۔ دادو ڈویژن  
 (۱۲۹) ڈاکٹر نجم الدین عباسی صاحب ایم بی بی ایس میڈیکل اسٹنٹ سول اسپتال لاڑکانہ  
 لاہور (۱۳۰) صوبیدار محمد شہید صاحب ماونٹین ڈی  
 (۱۳۱) عزیز احمد قریشی آڈرہ عثمان زادہ برائے دولہا نامہ ضلع لاہور  
 گوجرانولہ (۱۳۲) عبدالعزیز صاحب ڈسٹرکٹ انجنیر گوجرانولہ  
 لاہور (۱۳۳) امیر الدین احمد صاحب ایڈووکیٹ۔ کچھری بازار  
 کوئٹہ (۱۳۴) محمد شریف صاحب اسٹنٹ فارسٹ آفیسر سنٹرل سائل  
 کنٹرولیشن۔ آرگنائزیشن۔ کوئٹہ

# اسلامی نظام

## دورِ حاضر کی ایک بلند پایہ کتاب

جس میں بتایا گیا ہے کہ ایک اسلامی مملکت کے نظام اور آئین کے بنیادی اصول کیا ہیں اور وہ نظام آج کس طرح قائم ہو سکتا ہے۔ اس میں محترم پرویز صاحب اور علامہ محمد اسلم صاحب جیراچوری کے وہ اہم مقالات شامل ہیں جنہوں نے قوم کے سنجیدہ طبقے کے سامنے فکر و نظر کی نئی راہیں کھول دی ہیں۔ ضخامت ۸۴ صفحات۔ کتابت و طباعت دیدہ زیب۔ کاغذ سفید گلینڈ۔ قیمت مجلد مع گردپوش صرف دو روپے۔ علاوہ محصول ڈاک۔

# قرآنی دستور پاکستان

## آئینی جدوجہد کے سلسلہ میں ادارہ طلوع اسلام کی پیشکش

پاکستان کی آئینی جدوجہد کے سلسلہ میں ادارہ طلوع اسلام کی طرف سے قرآن کی روشنی میں مرتب کردہ مسودہ قرارداد مقاصد اور مسودہ بنیادی اصولوں کی رپورٹ جو حکومت پاکستان کے اعلان کے حجاب میں ادارہ کی طرف سے حکومت کو بھیجے گئے تھے۔ اس کے ساتھ ہی حکومت کی طرف سے پاس کردہ قرارداد مقاصد اور بنیادی اصولوں کی کمیٹی کی پہلی رپورٹ پر قرآن کی روشنی میں تنقید مولوی صاحبان کی طرف سے پیش کردہ بائیس نکات کا تجزیہ۔ اسلامی جماعت کے دستوری سفارشات اور ان کے فکر و نظر کے تضادات پر تبصرہ۔ غرض اس کتاب میں آئینی جدوجہد کے سلسلہ میں وہ سب کچھ آگیا ہے جسے معلوم کرنے کی آپ کو ضرورت ہے۔

ضخامت ۲۲۴ صفحات۔ کتابت و طباعت دیدہ زیب۔ کاغذ عمدہ

قیمت مجلد مع گردپوش دو روپے آٹھ آنے علاوہ محصول ڈاک

ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ کوی روڈ۔ نزد پیراڈائز سنیمیا۔ کراچی



# ادارہ طلوع اسلام کی تازہ پیشکش جشن نامے

مسکڑھٹوں اور کسٹومز کا مرقع - نشتروں اور مرحوموں کا مجموعہ - ہماری چھ سالہ آزادی کی زندگی پر غلبانہ تبصرہ اور ہمارے  
دکھوں پر مشفقانہ دوا - اردو نثر پر اس نوعیت کی دوسری کتاب نہیں ملے گی۔  
فہرست عنوانات ملاحظہ کیجیے

پینکٹریاں	یہ دریاں - جہادانہ رنگینیاں - آدی نہیں جتنے -	تعمیر کتب کو کر - ماہر ہر آزادی - ججوریان -	نورِ حقیقت - ۱۵ اگست - جشن آزادی ۱۹۴۹ء
انسانیت کی موت - لے چشمہ شکار درادیکھ تو سی ؟ یہ گھر بوسہ رات کہیں تیرا گھر ہو ؟ جب ہماری حکومت آئے لی تو	رکھشاوانا - چائے کا دور چائے کا دور (تصویر کا دور و سیر)	پانیاں - نخل نمائش پاکستان کا نیا کچھ	۱۵ اگست کا پیغام جشن آزادی جشن آزادی ۱۹۵۰ء
ذرا سوچئے - پاکستانی گلے - صلاح کی اصناف - ہماری رفتار ترقی -	شاعری نے مار ڈالا اس قوم کو آرٹک کا اتھری پیڈیم ہر شخص پہ ہتھ ہے کہ منظومیں کشمیر کی یاد میں تفریحات	تمام شہر ہے دو چاروس کی بات نہیں رکھشاوانا اہم تبدیلی نظر و اضافیت	۱۵ اگست کا پیغام جشن آزادی جشن آزادی ۱۹۵۱ء
آگ بزدلانہ دوا بڑی سببے فرود ہے یا کسی کو پھر کسی امتحان متصور ہے قوم کے نظم میں	پانیاں اس کی حکومت رام داس	<b>جشن نامے</b> جشن آزادی ۱۹۴۸ء	یہ ہمارا خواب تھا یہ خواب کی تعبیر ہے جشن آزادی

صفحہ ۲۵۶ صفحات - مجلد معہ گردپوش - قیمت اڑھائی روپے  
بہت جلد طلب کیجئے کیونکہ کاغذ کی کمیابی کی وجہ سے کتاب محدود تعداد میں چھاپی گئی ہے۔  
ناظم ادارہ طلوع اسلام - کوی روڈ (نزد پیراڈا تھری سینما) کراچی

# ادارۃ طلوع اسلام کی مطبوعات ایک نظر میں

**معراج انسانیت** ترجمان حقیقت جناب پروفیسر کاظم اور سیرت صاحب قرآن علیہ التحیۃ والسلام، نمود قرآن کے آئینہ ہیں۔ جو اپنی قسم کی پہلی کوشش ہے اور نہایت کامیاب۔ ابتدا میں قریب پونے دو سو صفحات پر پورے تمام مذاہب کی تاریخ اور تمدن کا پس منظر۔ پھر عنوانات کے تحت سیرت حضور سرورہؐ کی شخصیت میں دین کے تئوں گوشے دکھ کر سائنس آگے ہیں جسے سائنس کے قریب نو سو صفحات کا غذائی و لائق گھیزو۔ جلد مضبوط و حسین گروپوش مرتب و ویرہ زیب ٹائٹل اور صبح ہمارے عنوانات منقش و رنگین قیمت میں روپے (علاوہ محصول ڈاک)

**نوادرات** علامہ سید محمد اسرار صاحب کے نامور مفسرین کا نام جو درجہ فخر عنوانات چار سو صفحات قیمت صرف چار روپے (علاوہ محصول ڈاک)

**اسلامی نظام** دور حاضر کی ایک بلند پایہ کتاب جس میں بتایا گیا ہے کہ ایک اسلامی مملکت کے نظام، اور آئین کے بنیادی اصول کیا ہیں۔ وہ نظام آج کس طرح قائم ہو سکتا ہے۔ اس میں محترم پروفیسر صاحب اور علامہ محمد اسرار صاحب جیوری کے وہ مقالات شامل ہیں جنہوں نے قوم کے سنجیدہ طبقہ کے سامنے تفریق نہ کر کے نیا راستہ کھولا ہے۔ ضخامت ۱۰۲ صفحات جلد مع گروپوش قیمت دو روپے (علاوہ محصول ڈاک)

**قرآنی دستور پاکستان** آئینی جدوجہد کے سلسلے میں ادارۃ طلوع اسلام کی پیشکش۔ قرآن کی روشنی میں مسودات قرار و اقدام و بنیادی اصول و حقوق جو حکومت کے اعلان کے جواب میں بھیجے گئے ساتھ ہی حکومت کی جانب سے پاس کردہ قرار و اقدام اور بنیادی اصولوں کی پہلی رپورٹ پر قرآن کی روشنی میں تنقید۔ مولوی صاحبان کے بائیس نکات کا تجزیہ اسلامی جماعت کی دستوری سفارشات پر تبصرہ ضخامت ۲۴ صفحات برس مع گروپوش قیمت دو روپے آٹھ آنے (علاوہ محصول ڈاک)

**اسباب زوال امت** دور حاضر کی انقلاب آفرین کتاب۔ مختصر مدجماری ہزار سالہ تاریخ کا چہرہ۔ جس نے قوم کے سنجیدہ تعلیمی افسر طبقہ کے قلب زدگان ہیں۔ انقلاب پیدا کر دیا۔ مسلمانوں کی ہزار سالہ زندگی میں پہلی مرتبہ صحیح طور پر بتایا گیا ہے کہ ہمارا مرض کیا ہے اور اس کا علاج کیا ہے؟ ضخامت ۱۰۰ صفحات جلد طائی گروپوش قیمت ایک روپیہ آٹھ آنے (علاوہ محصول ڈاک)

**تین اہم عنوانات** مٹا کے مذہب کے عجیب و غریب حقائق مثلاً (۱) تبدیل مذہب کرنے والوں کو قتل کر دیا جائے گا (۲) غلام اور لونڈیاں ہے حد و نہایت بلا تصحیح حرم سزاؤں کی زینت بنائی جا سکیں گی (۳) یتیم بچوں کو وراثت سے محروم رکھا جائے گا۔ قرآن کی روشنی میں مٹا کے خود ساختہ مذہب کا ابطال اور ان تینوں مسائل کا حل اگر آپ دیکھ چاہتے ہیں تو اس کتاب کو مطالعہ فرمائیے۔ ضخامت ۱۲ صفحات قیمت دو روپے آٹھ آنے۔

**سیلم کے نام خطوط** محترم پروفیسر صاحب کے قلم سے ہمارے نوجوانوں کے دل میں اسلام کے متعلق جس قدر شکوک پیدا ہوتے ہیں ان کا نہایت شگفتہ ثواب اور سائنٹفک انداز میں تسکین بخش جواب۔ عقائد و نظریات جیسے خشک اور نازک مسائل پر اس عمدگی سے بحث کی گئی ہے کہ محسوس ہی نہیں ہوتا کہ ہم کس خشک فلسفیانہ بحث کو پڑھ رہے ہیں۔ باتوں باتوں میں وہ دقیق اور معرکہ آرا مسائل حل کر کے رکھ دیتے گئے ہیں جنہیں ضخیم جلدوں میں بھی حل نہیں کیا جاسکا تھا۔ ضخامت بڑے سائز کے ۲۲۵ صفحات۔ جلد میں حسین گروپوش۔ قیمت چھ روپے (علاوہ محصول ڈاک)

**قرآنی فیصلے** دور حاضر کی ایک اہم کوشش جس میں روزمرہ زندگی کے تقریباً ساٹھ اہم مسائل و معاملات کے متعلق قرآن کی روشنی میں بحث کی گئی ہے اور بتایا گیا ہے کہ ان مسائل اور معاملات میں قرآن کا کیا فیصلہ کیجئے۔ یہ کتاب آپ کو دوسرے سہاروں سے بے نیاز کر دے گی۔ ضخامت ۲۰۸ صفحات۔ قیمت جلد مع گروپوش چار روپے (علاوہ محصول ڈاک)

**جشن نامے** بلند حقائق کا مجموعہ اور عبرت و موعظت کا مرقع۔ ایسے ایسے عنوانات جنہیں پڑھ کر کیا ہی وقت آپ کے ہونٹوں پر مسکراہٹ اور آنکھوں میں آنسو آجائیں۔ طنز و تمغید کے ایسے گہرے لہجے اور نثر اور دور کے ایسے خوبصورت منظر نمایاں کہیں مل سکیں یہ کتاب ہمارے چھ سالہ دور آناؤ کی کسمپوشی ہوئی تاریخ ہے۔ ضخامت ۲۵۶ صفحات قیمت جلد مع گروپوش دو روپے آٹھ آنے (علاوہ محصول ڈاک)

ادارۃ طلوع اسلام۔ کوی روڈ (نزد پیر وائرسینا) کراچی

طلوع اسلام کی نئی پیشکش

## جشن نامے

یہ ایک عجیب و غریب کتاب ہے جس کی مثال ہمارے لٹریچر میں کہیں نہیں ملیگی۔ آزادی سے کیا مفہوم ہے جشن کسے کہتے ہیں جشن آزادی کیا ہوتا ہے طلوع اسلام نے ہر سال جشن آزادی کی تقریب پر کیا کیا مشورے دئے اور جشن منانے والوں کی نگاہوں کا رخ کس طرف پھیرا، یہ سب کچھ آپ کو اس نئی کتاب میں ملیگا۔ جس کا نام ہے۔

## جشن نامے

یہ کتاب بلند حقائق کا مجموعہ اور عبرت و موعظت کا مرقع ہے۔ شروع میں قریب پچاس عنوانات ایسے ہیں جنہیں پڑھکر بیک وقت آپ کے ہونٹوں پر مسکراہٹ اور آنکھوں میں آنسو آجائیں طنز و تنقید کے ایسے گہرے نشتر اور اثر و درد کے ایسے خونچکن منظر شاید ہی کہیں مل سکیں۔ کتاب کیا ہے ہمارے چھ سالہ دور آزادی کی سمنی ہوئی تاریخ ہے۔

ضخامت ۲۵۶ صفحات قیمت مجلد مع گردپوش دو روپے آٹھ آنے۔

بہت جلد سنا لیجئے کیونکہ کتاب محدود تعداد میں چھپی ہے۔

ترجمان حقیقت محترم پرویز صاحب کے قلم سے

# سلیم کے نام خطوط

ہمارے نوجوانوں کے دل میں اسلام کے متعلق جسقدر  
شکوہ پیدا ہوتے ہیں ان کا نہایت شگفتہ شاناب  
اور سائنٹفک انداز میں تسکین بخش جواب

ان خطوط میں ملت کے اس نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ کو مخاطب کیا گیا ہے جو مشرق و مغرب  
کے تصادم کے بعد دور ملوکیت کے وضع کردہ غلط مذہبی تصورات سے متفرغ ہوتے ہوئے اسلام اور  
اس کے سرچشمہ حیات، قرآن سے بھی ہاتھ دھو چلا تھا۔ عقائد و نظریات جیسے خشک اور نازک مسائل پر  
اس عمدگی سے بحث کی گئی ہے کہ محسوس ہی نہیں ہوتا کہ ہم کسی خشک فلسفیانہ بحث کو  
پڑھ رہے ہیں۔ باتوں باتوں میں وہ دقیق اور معرکہ آراء مسائل حل کر کے رکھ دئے گئے ہیں  
جنہیں ضخیم مجلدات میں بھی حل نہیں کیا جاسکا تھا۔ یہ خطوط ملک کے گوشہ گوشہ سے خراج  
تحسین وصول کرچکے ہیں۔ قرآن کی روشنی اور محترم پرویز صاحب کا بصیرت افروز قلم۔ اس سے زیادہ  
کچھ کہنے کی ضرورت نہیں اس مجموعہ میں وہ خطوط بھی شامل ہیں جو طلوع اسلام میں شائع  
ہوچکے ہیں اور وہ بھی جو اب تک کہیں شائع نہیں ہوئے۔

کتاب بڑے سائز کے قریب سوا چار سو صفحات پر پھیلی ہوئی ہے۔ کتابت و طباعت  
دیدہ زیب۔ کاغذ سفید۔ گرد پوش مصور مشرق جناب چغتائی کے حسین قلم کا مرقع۔ ان تمام  
خوبیوں کے باوجود قیمت صرف چھ روپے (علاوہ محصول ڈاک)

ناظم ادارہ طلوع اسلام  
کوی روڈ (صدر)۔ کراچی